



ଗୋଆରେ ବାହାହେବେ ରକ୍ତକ୍ମ-ଜ୍ୟାକି

ପୃଷ୍ଠା 9 ଦେଖନ୍ତୁ...

RNI REGD NO: 42041/83
www.sakalpaper.com
/sakalanews
/sakalanews
www.thesakala.in

ସକାଳ THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-190 ■ BHUBANESWAR ■ THURSDAY ■ 4 JANUARY 2024 ■ PAGE-18 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୧୯୦ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଗୁରୁବାର ■ ୪ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୮ ■ ଟ. ୬.୦୦

ଆମ୍ବୁଗାଡ଼ା ବିସ୍ଫୋରଣରେ ଅଭିଭିତ୍ତିକା ଜରାମତ

୧୦୩ ମୃତ; ୧୭୦ ଆହତ

ତେହେରାନ, ୩୧ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ଇରାନ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସହରରେ ରୁଧିରାଭ୍ୟନ୍ତର ବିସ୍ଫୋରଣ ହୋଇଛି। ମାତ୍ର ୧୦ ସେକେଣ୍ଡ ଭିତରେ ହୋଇଥିବା ୨ଟି ବିସ୍ଫୋରଣରେ ଇରାନ ଅତି ଭୟାବ୍ୟ। ଏଥିରେ ୧୦୩ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ୧୭୦ରୁ ଅଧିକ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅନେକଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟାବସ୍ଥା ଗୁରୁତର ରହିଛି। ତେଣୁ ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ ବୋଲି ଆଶଙ୍କା କରାଯାଇଛି। ଏହା ଆମ୍ବୁଗାଡ଼ା ଆକ୍ରମଣ ଥିଲା ବୋଲି ପୁଲିସ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ମାମଲାର

କାର୍ଯ୍ୟ ସୁଲେମାନଙ୍କ ଶ୍ରୀକବୀର୍ଷିକାରେ ରୁଣ୍ଡ ହୋଇଥିଲେ ଲୋକ ରିମୋଟ କଣ୍ଟ୍ରୋଲରେ କରାଯାଇଥିଲା ବିସ୍ଫୋରଣ



ତଦନ୍ତ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୌଣସି ସଂରଠନ ଆକ୍ରମଣ ପାଇଁ ନିଜକୁ ଦାୟୀ କରିନାହାନ୍ତି। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଖଣ୍ଡ ବିଖଣ୍ଡିତ ମୃତଦେହ ପଡ଼ି ରହିଛି। ଲୋକଙ୍କ କରୁଣା ଚିତ୍କାର ଶୁଣିବାକୁ ସଂରଠନ ଆକ୍ରମଣ ପାଇଁ ନିଜକୁ ଦାୟୀ କରିନାହାନ୍ତି। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଖଣ୍ଡ ବିଖଣ୍ଡିତ ମୃତଦେହ ପଡ଼ି ବୋହୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି।

ଭର୍ଚୁଆଲରେ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ

ଲଣ୍ଡନ, ୩୧ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ବ୍ରିଟେନରୁ ଭର୍ଚୁଆଲ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି। ଜଣେ ୧୬ ବର୍ଷୀୟ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ମେଟାଭର୍ସ (ଆଭାସ ଦୁନିଆ) ରେ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ କରାଯାଇଛି। ବ୍ରିଟେନ ପୁଲିସ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଏକ ଭର୍ଚୁଆଲ ରିଭଲିଟି ଗେମ୍ରେ କିଛି ଅଜ୍ଞାତ ବ୍ୟକ୍ତି ପାଠିତାଙ୍କ ଅବତାର (ଡିଜିଟାଲ ରୁପ) କୁ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହାଦ୍ୱାରା ପାଠିତାଙ୍କୁ ଖାରାରିକ ଭାବେ କୌଣସି ଆଘାତ ଲାଗି ନାହିଁ, କିନ୍ତୁ ସେ ମାନସିକସ୍ତରରେ ଗଭୀର ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ଗେମ୍ ଅଧିକ ବିପଜନକ ହୋଇପାରେ। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଫେସବୁକର ମୁଖ୍ୟ ଖେଳୁଥିବା ସମୟରେ ପାଠିତା 'ଭର୍ଚୁଆଲ ରିଭଲିଟି ହେଡ଼ସେଟ' ପିନ୍ଧି ଥିଲେ କମ୍ପାନୀ ମେଟା ୨୦୨୧ରେ 'ହୋରାଇଜନ ଓଲ୍ଟି' ନାମକ ଏକ



ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ପାଠିତାଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ପରେ ପୁଲିସ ଏହି ମାମଲାର ଯାଞ୍ଚ କରୁଛି। ବ୍ରିଟେନ ଗୃହମନ୍ତ୍ରାଳୟ କେମ୍ବ୍ରିଜ୍ ଏହି ପାଠିତାଙ୍କ ସଂପର୍କ ବର୍ତ୍ତୀକରଣ କରି କହିଛନ୍ତି ଏହି ମାମଲା ସତ୍ୟରେ ବହୁ ଆଗରେ କହି ଖାରଜ କରାଯାଇପାରିବ। କିନ୍ତୁ ଏବେକାର ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀ ଏଥିରେ ବୁଡ଼ି ରହିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଏକଲି ମାମଲା ତାଙ୍କ ମସ୍ତିଷ୍କ ଉପରେ ଗଭୀର ପ୍ରଭାବ ପକାଇଛି। ଭର୍ଚୁଆଲ ଦୁନିଆରେ ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ବାସ୍ତବ ଦୁନିଆରେ ଅଧିକ ବିପଜନକ ହୋଇପାରେ। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଫେସବୁକର ମୁଖ୍ୟ କମ୍ପାନୀ ମେଟା ୨୦୨୧ରେ 'ହୋରାଇଜନ ଓଲ୍ଟି' ନାମକ ଏକ

ବଲାଙ୍ଗିର ଓ ସୋନପୁରବାସୀଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଦେଲେ ନୂଆବର୍ଷ ଉପହାର

ସୁଖ ଆଣିବ ସୁକ୍ତେଲ

ଜଳସେଚିତ ହେବ ଲକ୍ଷେ ଏକର ଜମି

କୃଷକ ରାଜ୍ୟ ଅର୍ଥନୀତିର ସାରଥୀ। ତାହା ଭାଇମାନଙ୍କୁ ସାଥରେ ଧରି ଆମେ ଆଗକୁ ବଢ଼ୁଛୁ। ମୁଁ ସବୁବେଳେ ତାହା ଭାଇମାନଙ୍କ ସାଥରେ ଅଛି। ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ କାଳିଆ, ଏକ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ବିନା ସୁଧରେ ଭଣ୍ଡା, ମାଗଣା ଫସଲ ବାମା, ତାହା ଘର ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ମୋଧାବୁଦ୍ଧି ଏବଂ ଆହୁରି ଅନେକ ଯୋଜନା ଜାରି ରହିଛି।



ଲୋକ୍ଷର ସୁକ୍ତେଲ ଜଳସେଚନ ପ୍ରକଳ୍ପ ଲୋକାର୍ପିତ

ବଲାଙ୍ଗିରରେ ଜଳସେଚନ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଣିବ ରୂପାନ୍ତର, ଜିଲ୍ଲା ବିକାଶରେ ଆସିବ ନୂଆ ଯୁଗ: ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୩୧ (ସମ୍ବାଦ): କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରର ଜଳସେଚନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଯାପନ କରିଛନ୍ତି ଆଉ ଏକ ମାଲକଣ୍ଠା। ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶାର ବହୁ ପ୍ରତୀକ୍ଷିତ ଲୋକ୍ଷର ସୁକ୍ତେଲ ଜଳସେଚନ ପ୍ରକଳ୍ପ ଆଜି ଲୋକାର୍ପଣ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲାବାସୀଙ୍କୁ ଦେଇଛନ୍ତି ନୂଆବର୍ଷ ଉପହାର। ୩୧ ମିଟର ଉଚ୍ଚତା ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ରାଜ୍ୟର ନବୀନ ସର୍ବବୃହତ୍ ନଦୀବନ୍ଧ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପରୁ ବଲାଙ୍ଗିର ଓ ସୋନପୁର ଜିଲ୍ଲାର ୨୦୩ ଗାଁର ଲକ୍ଷେ ଏକର ଜମି ଜଳସେଚିତ ହେବ। ଅନୁରୂପ ଭାବରେ ପ୍ରକଳ୍ପ ଯୋଗୁଁ ୮୦ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ

- ଉପକୃତ ହେବେ ଦୁଇ ଜିଲ୍ଲାର ୮୦ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ କୃଷକ
ଦୁଇ ସହରର ୬୦ ହଜାର ଲୋକଙ୍କୁ ପାନୀୟ ଜଳର ସୁବିଧା
ଜିଲ୍ଲା ପାଇଁ ୨୫୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୁଭାରମ୍ଭ
୨୨୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଅଟକଳରେ ୧୧୨୨ ପ୍ରକଳ୍ପର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର
୩୦୫ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ନିର୍ମିତ ୬୯ଟି ପ୍ରକଳ୍ପ ଉଦ୍ଘାଟିତ

ତାହା ଉପକୃତ ହେବେ ଓ ଜିଲ୍ଲାର ୨ଟି ପ୍ରମୁଖ ସହରାଞ୍ଚଳର ୬୦ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକଙ୍କୁ ପାନୀୟ ଜଳ ମିଳିବ। ୨୦୧୧ ମସିହାରୁ ୫-ଟି ଉପକ୍ରମରେ ପ୍ରକଳ୍ପ ସମାପ୍ତ କରାଯାଇ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ କରାଯାଇଛି। ଉନ୍ନତ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇ ଭୂତଳ ପାଇପଲାଇନ୍ ଜରିଆରେ ଜଳସେଚନର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ଜଳସେଚନ ପାଇଁ କୌଣସି ବିଶ୍ୱାସନ ହେବ ନାହିଁ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଲୋକ୍ଷର ସୁକ୍ତେଲ ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିବା ସହ ନୂଆବର୍ଷରୁ ପ୍ରଥମ ଗସ୍ତ ବଲାଙ୍ଗିରରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବହୁତ ଖୁସି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

ବଡ଼ିଲା ନର୍ସିଂ, ପାର୍ମାସା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ

'୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ବାଦ): ନର୍ସିଂ, ପାର୍ମାସା ଓ ଆଲୋପାଥ ଚିକିତ୍ସା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ବଢ଼ାଇଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରି ବିଚାର କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ବୃଦ୍ଧି ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ୨୫୦ ଟଙ୍କା ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ପାଉଥିବା ତି' ପାର୍ମାସା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଏବେ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପାଇବେ। ସେହିପରି 'ଏନ୍-ଏମ୍' ପାଠିକ ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ୧୦୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ୨୦୦୦ ଟଙ୍କା, ବିଏସ୍‌ସି ନର୍ସିଂ (ଇଣ୍ଟର୍ମିଡ଼ିଏଟ୍) ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ୨୫୦୦ରୁ ୫୦୦୦ ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ଅନୁରୂପ ଭାବରେ ଏମ୍.ପି.ଲ୍ (କ୍ଲିନିକାଲ ସାଇକୋଲୋଜି ଓ ସାଇକୋଲୋଜି ସୋସିଆଲ୍) ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଠିକ ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ୨୦୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ଷ୍ଟାଲପେଣ୍ଡ ବୃଦ୍ଧିପରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଉତ୍ସାହିତ ହେବେ ଓ ଲୋକଙ୍କୁ ଉତ୍ତମ ସେବା ଯୋଗାଇ ଦେବେ।

ଚିଟଫଣ୍ଡ ମାମଲାରେ ଅଦାଲତଙ୍କ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରାୟ ଅର୍ଥତତ୍ତ୍ୱର ସମସ୍ତ ସମ୍ପତ୍ତି ବାଜ୍ୟାପ୍ତ

କଟକ, ୩୧ (ସମ୍ବାଦ): ଅର୍ଥତତ୍ତ୍ୱ ଗୁପ୍ତ ଅପକ୍ରମରେ ଟଙ୍କା ଜମା କରି ଠକେଇର ଶିକାର ହୋଇଥିବା ଜମାକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଖୁସି ଖବର। ଏହି ମାମଲାକୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ ଶହଶହ ଜମାକାରୀଙ୍କୁ ଠକିବା ଅଭିଯୋଗରେ ଅର୍ଥତତ୍ତ୍ୱ ବିରୋଧରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଖାରବେଳନଗର ଥାନାରେ ଏତଲା ରୁକ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରି ପୁଲିସ ଏହାର ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଓ ଅନ୍ୟ ପାଠକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଚାର୍ଜସିଟ୍ ଦାଖଲ କରିଥିଲା। କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ୍ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ମେ ରାଜ୍ୟ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୧୪, ଫେବୃଆରୀ ୮ରେ ସଂସ୍ଥାର ଜବତ ସ୍ଥାବର ଓ ଅସ୍ଥାବର ସମ୍ପତ୍ତିର ପରିଚାଳନା ଭାର ପ୍ରାପ୍ତ ଅଧିକାରୀ ତଥା କଟକ

କରିବାକୁ ଅଦାଲତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ବାଜ୍ୟାପ୍ତ ସମ୍ପତ୍ତିକୁ ସର୍ବସାଧାରଣରେ ନିଲାମ କରାଯିବ। ମାମଲାରୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ ଶହଶହ ଜମାକାରୀଙ୍କୁ ଠକିବା ଅଭିଯୋଗରେ ଅର୍ଥତତ୍ତ୍ୱ ବିରୋଧରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଖାରବେଳନଗର ଥାନାରେ ଏତଲା ରୁକ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରି ପୁଲିସ ଏହାର ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଓ ଅନ୍ୟ ପାଠକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଚାର୍ଜସିଟ୍ ଦାଖଲ କରିଥିଲା। କମିସନରେଟ୍ ପୁଲିସ୍ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ମେ ରାଜ୍ୟ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୧୪, ଫେବୃଆରୀ ୮ରେ ସଂସ୍ଥାର ଜବତ ସ୍ଥାବର ଓ ଅସ୍ଥାବର ସମ୍ପତ୍ତିର ପରିଚାଳନା ଭାର ପ୍ରାପ୍ତ ଅଧିକାରୀ ତଥା କଟକ



ଓଡ଼ିଶାର ୭ ସାମଗ୍ରୀକୁ ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତା

ରାଜ୍ୟର ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତାପ୍ରାପ୍ତ ଉତ୍ପାଦ ସଂଖ୍ୟା ୨୫ ଛୁଇଁଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ବାଦ): ଓଡ଼ିଶାର ୭ଟି ସାମଗ୍ରୀକୁ ଭୌଗୋଳିକ ସୁବିଧା (ଜିଆଇ) ମାନ୍ୟତା ମିଳିଛି। ଓଡ଼ିଶା ଖଜୁରି ଗୁଡ଼, କେଳାମାଳର ମଗଜି ଲତୁ, ଶିମିଳିପାଳ କାଳଚଟଣା, ନୟାଗଡ଼ର କଣ୍ଠେଇମୁଣ୍ଡି ବାଉଁଶ, କପଡ଼ାଗଣା ତଜାରିଆ କନ୍ଧକ ହାତକୁଣ୍ଡା (ଏପ୍ରିଲ) ଶାଲ, କୋରାପୁଟ କଳାଜିରା ଚାଉଳ ଓ ଲାଞ୍ଜିଆ ସୌରାକ ପଟ୍ଟି (ଇଡିଟାଲ) କିଆଇ ମାନ୍ୟତା ମିଳିଛି। ଏ ସଂପର୍କରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଜିଉଗ୍ରାଫିକାଲ୍ ଇଣ୍ଡିକେସର ରେଜିଷ୍ଟ୍ରି ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶାରେ ଏବେ ମୋଟ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସଂରଠନ ପକ୍ଷରୁ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି ସମସ୍ତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତା ପାଇଁ ଆବେଦନ କରାଯାଇଥିଲା। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ମାନବଶକ୍ତି ଆଧାର କରି ଏନେଇ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଆବଶ୍ୟକ କାରକପତ୍ର ମଧ୍ୟ ଦାଖଲ ହୋଇଥିଲା। ଏହାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହ ଏହି ୭ଟି ସାମଗ୍ରୀକୁ



ଓଡ଼ିଶା ଖଜୁରି ଗୁଡ଼, କେଳାମାଳର ମଗଜି ଲତୁ, ଶିମିଳିପାଳ କାଳଚଟଣା, ନୟାଗଡ଼ର କଣ୍ଠେଇମୁଣ୍ଡି ବାଉଁଶ, କପଡ଼ାଗଣା ତଜାରିଆ କନ୍ଧକ ହାତକୁଣ୍ଡା ଶାଲ, କୋରାପୁଟ କଳାଜିରା ଚାଉଳ ଓ ଲାଞ୍ଜିଆ ସୌରାକ ପଟ୍ଟି (ଇଡିଟାଲ)

ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। କିଛି ମାସ ତଳେ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଓଡ଼ିଶାର ଆବେଦନ ସମ୍ପର୍କରେ ଆପଣ ଅଭିଯୋଗ ଆହୁରି କରାଯାଇଥିଲା। କୌଣସି ରାଜ୍ୟ କିମ୍ବା କୌଣସି ଅଞ୍ଚଳ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି

ପ୍ରଥମ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀକୁ ନେଇ ବିପୁଳ ଉତ୍ସାହ

ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ହେବ ବିଶ୍ୱପ୍ରସାରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ବାଦ): ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଭାଷା ଓଡ଼ିଆ ହେବ ବିଶ୍ୱପ୍ରସାରୀ। ଦେଶବିଦେଶର ଲୋକମାନେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଐତିହ୍ୟ, ସମୃଦ୍ଧ ଇତିହାସ ସମ୍ପର୍କରେ ଅବଗତ ହେବେ। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବ୍ୟାପକତା ଅନୁଭବ କରିବେ। ଏଥିନିମନ୍ତେ ଆସବା ଫେବୃଆରୀ ୩ରୁ ୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ଚିନିଦିନିଆ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ। ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଭାଷା ଓଡ଼ିଆକୁ ଅଧିକ ଲୋକପ୍ରିୟ କରି ଏହାର ବିକାଶ ଓ ଗ୍ରହଣଯତ୍ନ ବୃଦ୍ଧି ନିମନ୍ତେ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଖବଡ଼ା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯିବ। ଆଲୋଚନାର ନିଷ୍ପତ୍ତିକୁ ନେଇ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଗ୍ରହଣ କରିବ ପରବର୍ତ୍ତୀ ପଦକ୍ଷେପ। ଏହି



ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଭାଷା ଓଡ଼ିଆର ବିକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମାଲକଣ୍ଠା ସାମଗ୍ରୀ ହେବ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ ଯୋଗଦେବେ ରାଜ୍ୟ ତଥା ରାଜ୍ୟ ବାହାରୁ ବହୁ ଖ୍ୟାତନାମା ଭାଷାବିଜ୍ଞାନୀ ଓ ବିଶେଷଜ୍ଞ ସମ୍ମିଳନୀର ସଫଳତା ପାଇଁ ସଚିବ ସୁଜାତା ରାଉତ କାର୍ତ୍ତିକେୟନଙ୍କ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରସ୍ତୁତି

ଆୟୋଜନ ପାଇଁ ଗତ ତିନିମାସ ୧୯ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଐତିହ୍ୟ କ୍ୟାମ୍ପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଥିଲା। ଆସବା ଫେବୃଆରୀ ୩ ତାରିଖରୁ ଏହି ଚିନିଦିନିଆ ସମ୍ମିଳନୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ ଏବଂ ଏହା ସହ ରାଜ୍ୟ, ଜାତୀୟ ଓ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟସ୍ତରରେ ମଧ୍ୟ ଆୟୋଜନ କରାଯିବ। ଜାତୀୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟସ୍ତରରେ ଖ୍ୟାତସମ୍ମାନୀ ଭାଷା ବିଜ୍ଞାନୀ ଓ ଭାଷା ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କୁ ସମ୍ମିଳନୀରେ ବିଷୟଭିତ୍ତିକ ଅଧିବେଶନରେ ବକ୍ତବ୍ୟ ରଖିବା ପାଇଁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯିବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମୁଖ୍ୟ ପରାମର୍ଶଦାତା ଆର୍.ବାଲକୃଷ୍ଣନ ମଧ୍ୟ ଏଥିପାଇଁ ବେଶ୍ ଉଦ୍ୟମ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ଜଣେ ଖ୍ୟାତନାମା ଲେଖକ ଓ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଅନୁରାଗୀ ପ୍ରଶାସକ









ଟପ-୧୦କୁ  
ଫେରିଲେ କୋହଲି

► କୁଡ଼ା ପୁଷ୍ପା ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 4204183
- www.sakalpaper.com
- f /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

• VOLUME- 41 • ISSUE-190 • BHUBANESWAR • THURSDAY • 4 JANUARY 2024 • PAGE-18 • ₹ 6.00

• ବର୍ଷ-୪୧ • ସଂଖ୍ୟା-୧୯୦ • ଭୁବନେଶ୍ୱର • ଗୁରୁବାର • ୪ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ • ପୃଷ୍ଠା-୧୮ • ଟ. ୬.୦୦

## ‘ପରିକ୍ରମା’ଲୋକାର୍ପଣ ଆଉ ୧୩ ଦିନ

ପୁରୀ, ୩୧ (ସମ୍ପାଦକ): ପୁରୀର ବିଶ୍ୱାସୀୟ ଐତିହ୍ୟ ସହରରେ ପରିକ୍ରମା କରିବା ଲାଗି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ଉଦ୍ୟମ କରି ରଖିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଅନେକ ମେଟା ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ କରାଯାଇଛି। ଏଥିପାଇଁ କେତେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ରୂପ ନେଇଥିବା ବେଳେ ଆଉ କେତେକ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ରହିଛି। ସେହିପରି ଏକାଧିକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ତେବେ ପୁରୀ ସହରରେ ଅନେକ ସମୟରେ ପାର୍କିଂ ନେଇ ସମସ୍ୟା ଉପୁଜିଥାଏ। ପ୍ରତିଦିନ ବହୁସଂଖ୍ୟକ ଭକ୍ତ, ପର୍ଯ୍ୟଟକ ଗାଡ଼ି ନେଇ ଆସୁଥିବାରୁ କେଉଁଠାରେ ପାର୍କିଂ କରିବେ, ତିନିରେ ପଡ଼ିଥାନ୍ତି। ସେହିପରି ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ରୂପ ନେଇ ଭକ୍ତଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଆହୁରି ବଢ଼ିବା ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ହେଲେ ଆଉ ପାର୍କିଂ ନେଇ ସମସ୍ୟା ହେବ ନାହିଁ। କାରଣ କେଲରୋଡ଼ରେ ବହୁତକ



ପାର୍କିଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହୋଇଯାଉଥିବା ବେଳେ ଆଉ ଦୁଇଟି ବହୁତକ ପାର୍କିଂ କାମ ଦ୍ରୁତଗତିରେ ଚାଲିଛି। ଏହା ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ହେଲେ ପୁରୀରେ ଆଉ ପାର୍କିଂ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେବନି।

### ଗୋଟିଏ ବହୁତକ ପାର୍କିଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଦୁଇଟି ନିର୍ମାଣାଧୀନ

ପୁରୀକୁ ଭକ୍ତ, ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବହୁଥିବାରୁ ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭିଡ଼ିକୁମ୍ଭକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରୁଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ପୁରୀ ଆୟତନ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ଛୋଟିଆ ସହର ହୋଇଥିବାରୁ ପାର୍କିଂ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସୁବ୍ୟବସ୍ଥିତ କରିବା ଲାଗି ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଥିଲା। ସେହି ଅନୁଯାୟୀ, କେଲରୋଡ଼, ଜଗନ୍ନାଥପଲ୍ଲବ ଏବଂ ଦିଗବାରେଣା ଛକଠାରେ ବହୁତକ

ପାର୍କିଂର ପରିକଳ୍ପନା କରାଯାଇଥିଲା। କେଲରୋଡ଼ ବହୁତକ ପାର୍କିଂ ପାଇଁ ୬୭.୬୨ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରିଥିଲେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ଅବକା ଯୋଜନାରେ ଏହି କାମ ଓଡ଼ିଶା ସେତୁ ନିର୍ମାଣ ନିଗମ (ଓସିସିଏ) କରିଥିଲା। ଗତ ତିନିମାସରେ ୧ ଚାରିଖରେ କେଲରୋଡ଼ ବହୁତକ ପାର୍କିଂ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଛି। ଏହି ପାର୍କିଂରେ ୫୦୦ଟି ଚାରିଚକିଆ ହାଲକା ଯାନ ଏବଂ ୫୦୦ଟି ବାଇକ୍ ରହିପାରିବ। ଚାରିଚକିଆ, ତିନିଚକିଆ, ଦୁଇଚକିଆ ଯାନ ପାଇଁ ଯଥାକ୍ରମେ ୫୦୦ଟି, ୩୦୦ଟି ଓ ୨୦ ଟଙ୍କା ପ୍ରଥମ ୪ଘଣ୍ଟା ପାଇଁ ଦରଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରତି ଅତିରିକ୍ତ ୧ ଘଣ୍ଟା ସମୟ ପାଇଁ ଯଥାକ୍ରମେ ୧୦ ଟଙ୍କା, ୬ ଟଙ୍କା ଏବଂ ୫ ଟଙ୍କା ରଖାଯାଇଛି। ଏହି ବହୁତକ ପାର୍କିଂ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ପରିଚାଳନା ଦାୟିତ୍ୱ ପୁରୀ କୋଣାର୍କ ଉନ୍ନୟନ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷକୁ ଦିଆଯାଇଛି। ►ପୃଷ୍ଠା-୭

## ସ୍କୁଲବସ୍ ଲାଗି ମାର୍ଗଦର୍ଶିକା ଜାରି

### ୫୦ ଟପିବ ନାହିଁ ଗାଡ଼ିର ବେଗ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ ବହୁଥିବା ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାଜନିତ ମୃତ୍ୟୁହାର ହ୍ରାସ ପାଇଁ ସରକାର ଡ୍ରାଇଭିଂ ପୂର୍ବରୁ କାର୍ଯ୍ୟାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ରମରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ସୁରକ୍ଷାକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ଲାଗି ବିଭାଗ ଆଗ୍ରାହୀ ସଡ଼କ ହୋଇଛି ଏବଂ ସ୍କୁଲ ବସଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ କଡ଼ା କଟକଣା ଲଗାଇଛି। ଏ ସଂକ୍ରମରେ ପରିବହନ ବିଭାଗ ସ୍କୁଲ ବସ୍‌ପାଇଁ ଜାରି ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ମାର୍ଗଦର୍ଶିକାକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି ଅନୁପାଳନ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ସୁପ୍ରିମା ଅନୁସାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେବା ଆଣିବା କରୁଥିବା ସ୍କୁଲ ଭ୍ୟାନ୍ ହେଉ ବସ୍, ସବୁଥିରେ ଆଗ ଓ ପଛରେ ସ୍କୁଲ ବସ୍ ବୋଲି ଲେଖା ରହିବ। ସ୍କୁଲ ଭ୍ୟାନ୍‌ରେ ‘ଅନ୍ ସ୍କୁଲ ଡ୍ରାଇଭିଂ’ ଲେଖାଯିବା ସହ ଅଗ୍ନି ନିର୍ବାପକ ଯନ୍ତ୍ର ଓ

- ▶ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ-ଡ୍ରାଇଭିଂର ଯୁନିଫର୍ମ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ
- ▶ ଗାଡ଼ିରେ ରହିବ ପାଷ-ଏଡ଼, ଅଗ୍ନି ନିର୍ବାପକ ଯନ୍ତ୍ର
- ▶ ଗାଡ଼ିରେ ଲେଖାଯିବ ସ୍କୁଲ ନାମ, ଫୋନ ନମ୍ବର

ପାଷ-ଏଡ଼ ବସ୍ ରଖାଯିବାକୁ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି। ଏଥିସହ ବସ୍ ଡେକା ଗୁଡ଼ିକୁ ଲୁହା ଗ୍ରାହରେ ଆବଦ୍ଧ କରାଯିବ। ସେପରି ସ୍କୁଲ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପରିବହନ କରୁଥିବା ବସଗୁଡ଼ିକ ୫୦ କିଲୋମିଟରରୁ ଅଧିକ ବେଗରେ ଚାଲିପାରିବନି। ସେହିପରି ବସ୍‌ରେ ସ୍କୁଲ ନାମ ଓ ନମ୍ବର ରହିବା ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯିବ। ସହ ବସ୍ କବାଟଟି ଭଲ ଠାରେ ଲକ୍ ହେଉଥିବା ଜରୁରୀ। ସ୍କୁଲ ବସ୍ କିମ୍ବା ଭ୍ୟାନ୍ ଚଳାଉଥିବା ଚାଳକ ବୈଧତା ଲାଭସେବୁ ସହ ୫ ବର୍ଷ ଭାଗିଯାନ ଚଳାଇବା ନେଇ ଅଭିଜ୍ଞତା ରହିବା ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏସବୁ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ଓ ଡ୍ରାଇଭିଂ ଯୁନିଫର୍ମ ପିନ୍ଧିବା ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି। ସ୍କୁଲ ବ୍ୟାଗ ରଖିବା ପାଇଁ ଦୁଇ ସିଟ୍ ମଧ୍ୟରେ ଦୂରତା ରହିବା ସହ ବାର୍ଷିକ ଫିଟନେସ୍ ସାର୍ଟିଫିକେଟ୍ ଓ ରୁଟ୍ ଚାର୍ଟ ରହିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ପରିବହନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି।

## ଲୋକକଥା



ବିକାଶ ସମୟ ସତ ହେଉଅଛି ପ୍ରଗତି ଚାଲିଛି ଆଗେଇ, ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ରଠାରୁ ଗ୍ରାମ୍ୟ ବେଦାଳୟ ସବୁ ପାଠ ଏବେ ହସାଇ। ବିକାଶର ଆଶା ବଦଳ, ସୁକ୍ଷେମ ସୁଖ ପ୍ରବାହିତ ହେବ ଲୋକଙ୍କର ଖୁସି ବଦଳ।

## ପାରାକ୍ୱେଟ୍ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷିଦ୍ଧ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଚିଠି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ପାଦକ): ବିଷାକ୍ତ ପାରାକ୍ୱେଟ୍ ଏବଂ ଏଥିରୁ ଉତ୍ପନ୍ନ ଦୁର୍ବ୍ୟଗୁଡ଼ିକର ବିକ୍ରୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ ନିଷିଦ୍ଧ କରିବା ପାଇଁ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତୀକରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ବିଭାଗୀୟ ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ଡ. ଅରବିନ୍ଦ ପାଢ଼ୀ ଏନେଇ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ଚିଠି ଲେଖିଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ର କୃଷି ଓ କୃଷକ କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗର ସଚିବଙ୍କୁ ଲେଖୁଥିବା ପତ୍ରରେ ସେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି ଯେ ମଣିଷ ଓ ଅନ୍ୟ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଉପରେ ପାରାକ୍ୱେଟ୍‌ର କୁ-ପ୍ରଭାବ ରୋକିବା ପାଇଁ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୌଣସି ନିରୋଧକ ଉପକ୍ରମ ନାହିଁ। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହି ବିଷାକ୍ତ ରସାୟନିକ ପଦାର୍ଥର ବିକ୍ରୟ/ମହକୁଦା/ ବିତରଣ/ ଉପ୍ୟବନ ଓ

ବ୍ୟବହାରକୁ ୨୦୨୩ ଅକ୍ଟୋବର ୫ରୁ ୯୦ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିଷିଦ୍ଧ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶା କୃଷି ଓ ବୈଷୟିକ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ପାରାକ୍ୱେଟ୍ ଏବଂ ଏଥିରୁ ଉତ୍ପନ୍ନ ପଦାର୍ଥ ଅତ୍ୟନ୍ତ ବିଷାକ୍ତ ଓ କ୍ଷତିକାରକ। ବର୍ତ୍ତମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପାରାକ୍ୱେଟ୍‌ର ବ୍ୟବହାର ଦ୍ୱାରା ମୂଢ଼ିକାର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ମଣିଷର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଏବଂ ପରିବେଶ ଉପରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ସମ୍ପର୍କରେ କୌଣସି ବୈଜ୍ଞାନିକ ଗବେଷଣା କରାଯାଇନାହିଁ। ସେହିପରି ଭେଷଜ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଭିମସାର ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ପାରାକ୍ୱେଟ୍ ଯୋଗୁଁ ମଣିଷର ନିଃଶ୍ୱାସପ୍ରଣାଳୀ, ବୃକ୍କ ଏବଂ ଯକୃତକମଳ ସମସ୍ୟା ଉପୁଜି ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥାଏ। ଏହା ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁହାର ଅଧିକ। ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୧୭ ସେପ୍ଟେମ୍ବରରୁ ୨୦୧୯ ଅଗଷ୍ଟ ମଧ୍ୟରେ ମେଡ଼ିକାଲରେ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଥିବା ►ପୃଷ୍ଠା-୭

## ମେଟ୍ରୋ ପ୍ରକଳ୍ପ ‘ଲୋଗୋ’ ଡିଜାଇନ୍ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ପାଦକ): ଭୁବନେଶ୍ୱର ମେଟ୍ରୋ ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ସୁନ୍ଦର, ଆକର୍ଷଣୀୟ ଓ ପାରମ୍ପରିକ ‘ଲୋଗୋ’ ଡିଜାଇନ୍ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ କରାଯାଇଛି। ‘୫-ଟି’ ଅଧିକାରୀକ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗୀୟ ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କଠାରୁ ଏହି ଲୋଗୋ ଆହ୍ୱାନ କରିଛନ୍ତି। ସୋସିଆଲ୍ ମିଡ଼ିଆ ଯୋଗେ ଲୋକମାନେ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି ବହୁପ୍ରତୀକ୍ଷିତ ମେଟ୍ରୋ ପାଇଁ ଲୋଗୋ ଡିଜାଇନ୍ କରି ଏହାକୁ ପଠାଇପାରିବେ। ସବୁଠୁ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଲୋଗୋକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମନୋନୀତ କରିବେ। ସେହି ଲୋଗୋକୁ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ। ସହ ନିର୍ମାତାଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯିବ। ଓଡ଼ିଶାର ଆତ୍ମାକୁ ନେଇ ଏହି ଡିଜାଇନ୍ କରିବା ସହ ସେଥିରେ ପାରମ୍ପରିକ କଳା, ସଂସ୍କୃତି ଓ ସ୍ୱଜନଶାଳତାର ଝଲକ ରଖିବାକୁ ‘୫-ଟି’ ଅଧିକ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ଡିଜାଇନକୁ ceo.bmrcl@odisha.gov.inରେ ପଠାଇବାକୁ ସେ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଗତ ୧ ଚାରିଖରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର-କଟକ ମଧ୍ୟରେ ମେଟ୍ରୋ ରେଳ ପ୍ରକଳ୍ପର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଭିଡ଼ିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ। ୬ ହଜାର ୨୫୫ କୋଟିର ବ୍ୟୟଭରାଦ ଥିବା ମେଟ୍ରୋ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ ୪ ବର୍ଷରେ ସରିବ। ୨୬ କିଲୋମିଟର ଦୂରତା ଦେଇ ମେଟ୍ରୋ ଟ୍ରୋନ୍ ଯିବ। ଏହା ମଧ୍ୟରେ ରହିବ ୨୦ଟି ସ୍ଟେସନ୍ ରହିବ।

DSPL-503

# ନିୟୁକ୍ତି ସର୍ବ

ଆମ ଯୁବଶକ୍ତି ପାଇଁ ନୂଆ ସୁଯୋଗ

## ୪୪୧ ଜଣ (ସିଭିଲ୍) କନିଷ୍ଠ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିୟୁକ୍ତି

ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି

### ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ

ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

୪ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ || ସନ୍ଧ୍ୟା ୫ଟା

କନ୍‌ଭେନ୍ସନ୍ ସେଣ୍ଟର, ଲୋକସେବା ଭବନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ଜଳସମ୍ପଦ ବିଭାଗ

OIPR - 32001/13/0008/2324







# ୩ ମୋବାଇଲ ଚୋର ଗିରଫ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି ଗିରଫ ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ପୁଲିସ ଡାକ୍ତରଖାନାରୁ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କଠାରୁ ୬ଟି ମୋବାଇଲ ମୋବାଇଲ ଚୋରୀ କରିଥିବା ଫୋନ୍ ଜବତ ହୋଇଛି। ଏମାନଙ୍କ ଅଭିଯୋଗରେ ଚାନ୍ଦନ ଥାନା ପୁଲିସ ବିରୋଧରେ ଚାନ୍ଦନ ଥାନାରେ ୨ଟି ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ୍ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗିରଫ କରି ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ମାମଲା ରୁଜୁ ହେଇଛି।

# ଅଧ୍ୟାପକ ସନ୍ତୋଷ ରାଉତ ସମ୍ମାନିତ



ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ପଦାଧିକାରୀଙ୍କୁ ମନୁଷ୍ୟ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଡ. ସନ୍ତୋଷ ରାଉତଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଅଗଣିତ ନରେନ୍ଦ୍ର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅବସରରେ ସେ ସମ୍ମାନିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ୨୦୧୭ରୁ ସେ ଛାତ୍ରୀ ଆତ୍ମସୁରକ୍ଷା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଜିଲ୍ଲା ସଂଯୋଜକ ଅଛନ୍ତି। ଏଣୁ ଶ୍ରୀ ରାଉତଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଜିଲ୍ଲା ସଂଯୋଜକ ଭାବେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଛି।

# ନେସ୍କୋ ପାଖାର ଏମ୍ପ୍ଲଇଜ ମୁନିୟନର ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା



ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ନେସ୍କୋ ପାଖାର ଏମ୍ପ୍ଲଇଜ ମୁନିୟନର ଉପସଭାପତି ମୁକ୍ତିକାନ୍ତ ପଣ୍ଡାଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ଏକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା ବାଲିଆସିଡିଟ ଫାଏଁ ଗୃହରେ ଜଗଦୀଶ ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରାଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଅଛି। ଏହି ସଭାରେ ଫାଏଁର ବରିଷ୍ଠ ତଥା ବିଶିଷ୍ଟ ନେତୃମଣ୍ଡଳୀ ଯୋଗଦେଇ ସ୍ମରଣ ପତ୍ର ଲେଖି ଆବର୍ତ୍ତମାନର ଅନେକ କ୍ଷତିକାରଣ କରିଥିଲେ ଏହି ସଭାରେ ଅକ୍ଷୟ ଜେନା, ଆଶିଷ ଜେନା, ଭରତ ଚନ୍ଦ୍ର ସେଠି, ବୃନ୍ଦାବନ ମହାନ୍ତି, ରବୀନ୍ଦ୍ର ନାଥ ବେରା, ତପନ ବେହେରା, ସପନ ଦାସ, ରାମକୃଷ୍ଣ ପାତ୍ର, ରମାକାନ୍ତ ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# ରାସାୟନିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଉପରେ ସମ୍ମିଳନୀ



ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଥିବା ଏନ୍.ଆଇ.ଏ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷରେ ରାସାୟନିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ଏବଂ ସମନ୍ୱୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସୁଧାକର ନାୟକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ପାଳକନ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି ଓ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ବର୍ଡର୍ କମ୍ପାନୀର ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ମଧ୍ୟ ଏକ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଏନଡିଏଏଏ ଅଧିକାରୀ ଅନୁକ୍ରମରେ ଯୋଡି ହୋଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ବୈଠକରେ ଓସଡ଼ିଆ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଏକ ବିଧିବଦ୍ଧ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ। ରାସାୟନିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସମୟରେ ସରକାରୀ ଏବଂ ବେସରକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକର ସହାୟତା ଏହି ସଭାର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଥିଲା। ୮ ଚାରିଘରେ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ, ୯ ଚାରିଘରେ ଚେରୁଲ ଫେଡ଼ ଏକ୍ସଚରସାଇଜ ଏବଂ ଏହାପରେ ମଧ୍ୟ ଏକ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ପାଇଁ ଦିନ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି।

# ବ୍ୟାସକବି ସାଂସ୍କୃତିକ ପରିଷଦର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ପ୍ରସ୍ତୁତି

ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ବାଲେଶ୍ୱର ସଦର ବ୍ଲକ୍ ହଳଦୀପଦାଠାରେ ଆସନ୍ତା ୧୪ତମ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ବ୍ୟାସକବି ସାଂସ୍କୃତିକ ପରିଷଦର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ପାଳନ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ବିପିନ ବିହାରୀ ବିଶ୍ୱାଳଙ୍କୁ ଚଳିତ ବର୍ଷ ବ୍ୟାସ କବି ସାଂସ୍କୃତିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ସାରସ୍ୱତ ସମ୍ମାନ ଲାଗି ମନୋନିତ କରାଯାଇଛି। ୭ ଚାରିଘରେ ଶିଶୁ ଏବଂ ଅଭିଭାବକ କର୍ମଶାଳା ରହିଛି। ଏହାପରେ ଶିଶୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ୧୪ତମ ତାରିଖରେ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ସ୍କୁଲ ପିଲାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନୃତ୍ୟ, ସଙ୍ଗୀତ, ଭାଷଣ, ଏକକ ଅଭିନୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ମଧ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଡ. ବ୍ରଜଗୋପାଳ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ବୈଠକରେ ସଭାପତି ମହେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ସମ୍ପାଦକ ଅନୀଲ ସାହୁ, ତପନ ସାହୁ, କିଶୋର ସାହୁ, ଭରତ ବାରିକ, ରାଜେନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି, ତପନ ସାହୁ, ଜୟନ୍ତ ସାହୁ, ସନ୍ତୋଷ ସାହୁ, ଅଶୋକ ଦାସ, ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ସାହୁ, ରୁଦ୍ରନାରାୟଣ ସାହୁ, ନନ୍ଦନ ବେହେରା, ଅଶୋକ ସାହୁ, ଆଦିତ୍ୟ ସାହୁ, ଗଣେଶ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# ଅଜାତଶତ୍ରୁ ଦାସଙ୍କ ୧୨ତମ ଶ୍ରାଦ୍ଧବାର୍ଷିକ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ବାଲେଶ୍ୱରର ପୂର୍ବତନ ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ଅଧିକାରୀ ଅଜାତଶତ୍ରୁ ଦାସଙ୍କ ୧୨ତମ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକ ସ୍ମାରଣ ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ପ୍ରକାଶରେ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଅଜାତଶତ୍ରୁ ଦାସ ପୁତ୍ର କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବିଭିନ୍ନ ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ନିରଞ୍ଜନ ଦାସପୌରୋହିତ୍ୟ କରିଥିବା ବେଳେ ଦେବବ୍ରତ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ଅଧିକାରୀ ଜବାନାଶଙ୍କର ଭୂୟାଁ, ଆଲୋକ ସାହୁ, ଜିଲ୍ଲା କ୍ରୀଡ଼ାଫିଲ୍ଡର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଅଧ୍ୟାପ ଦାସ, ବିଭିନ୍ନ ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ବିପ୍ଳବ ମହାନ୍ତି, ରଞ୍ଜନ ବାଗ, ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ସୁଷିଧର ପରିଡ଼ା, ଜିଲ୍ଲା ବାର ଆସୋସିଏସନ ସଭାପତି ମନୋଜ ନାୟକ, ସମ୍ପାଦକ ଦୀପକ ଦାଶ, ସାମ୍ବନ୍ଧିକ କୁଞ୍ଜେନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ରତିକାନ୍ତ ପାତ୍ର, ଶିବଦାସ କୁଞ୍ଜ, ଉତ୍କଳ ଚନ୍ଦ୍ର କର, ସନ ବିଶ୍ୱାଳ, ଶିବଶଙ୍କାର ଭୋଇ, ସୁରେନ୍ଦ୍ର ମୋହନ ଜେନା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଦିବ୍ୟଗତ ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ସତ୍ୟପ୍ରିୟ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଛାପନ କରିଥିଲେ। ଭିକ୍ଟର ଅରୁପ ଦାସ, ଅଭିରାମ ଦାସ ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

# ପଣପଣା କେନ୍ଦ୍ର ସମବାୟ ବ୍ୟାଙ୍କ

# ତାଲା ଝୁଲିବା ପରେ ଜମାକାରୀ ଛାନିଆ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ)

କୃଷ୍ଣ ଉପାଧିକାରୀ ଧନକୁ ଜମାକାରୀ କେନ୍ଦ୍ର ସମବାୟ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ରଖିବା ପରେ ଏବେ ଟଙ୍କା ଫେରିପାଇବାକୁ ହତ୍ତସ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି। ବାରମ୍ବାର ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଯିବା ପରେ ବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଟଙ୍କା ନ ଥିବା କୁହାଯିବା ପରେ ଶେଷରେ ଏବେ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ତାଲା ପଡ଼ିଛି। ଏଭଳି ଏକ ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ବାହାନଗା ବ୍ଲକ୍ ପଣପଣା କେନ୍ଦ୍ର ସମବାୟ ବ୍ୟାଙ୍କରେ। ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଜମାକାରୀଙ୍କ ପ୍ରାୟ ୯କୋଟି ଟଙ୍କା ଜମା ରହିଛି। ସେମାନଙ୍କ ଜମା ଟଙ୍କାରୁ



ଦେଉଥିଲେ। ଏପରିକି ଜମାକାରୀମାନେ ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ବାରମ୍ବାର ଯିବା ପରେ ଏବେ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ତାଲା ଝୁଲିଛି। ବିଶେଷ କରି ଜମାକାରୀମାନେ ୨୦୧୩ ମସିହାରୁ ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ସେମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଖାତାଖୋଲି ରଖିଛନ୍ତି। ଜମାକାରୀ ଫିଲ୍ଡର ଟଙ୍କାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ୮ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଗଠିତ ରଖିଛନ୍ତି। ବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ବର୍ଷ ପଞ୍ଚୁ ଡିପୋଜିଟ ଭାବେ ରଖି ସେମାନଙ୍କୁ ରହିବ ବ୍ୟାଙ୍କ ଦିଆଯାଇଛି; ହେଲେ ଏକ ବର୍ଷ ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ଟଙ୍କା ନ ଦେଇ ନବାକରଣ କରି ତାଲିକି ବୋଲି ଜମାକାରୀମାନେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ସାକ୍ଷାତ କରି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏବେ ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ମାତ୍ର କୋଟିଏରୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ଥିବା ବେଳେ ପାଖାପାଖି ସାତକୋଟି ଟଙ୍କା ହତ୍ତସ୍ତ ହୋଇଯାଇଥିବା ଜମାକାରୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଜମାକାରୀ ପ୍ରଭାକର ମହାନ୍ତିଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଅନୁସାରେ, ସେ ତାଙ୍କ ଝିଅ ଆହାନ୍ତର ପାଇଁ ଜମା ବିକ୍ରି କରି ୬ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଏହି

ପରିବାରର କିଛି ସଦସ୍ୟ ମିଶି ପାଖାପାଖି ୨୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଜମା ରଖିଥିବା ବେଳେ ଜମାକାରୀ ପଞ୍ଜିନି ମହାନ୍ତି ଅଡ଼େଇ ଲକ୍ଷ ଏବଂ ଉର୍ମିଳା ଦାସ ୬ଲକ୍ଷ ଏବଂ ସୁକାନ୍ତା ମଲ୍ଲିକ ୨ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଜମା ରଖିଛନ୍ତି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ସହ ଆହୁରି ଅନେକ ଜମାକାରୀ ସମାନ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି; ହେଲେ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ତାଲା ପଡ଼ିବା ଯୋଗୁ ଏମାନେ ଏବେ ସେମାନଙ୍କ ଟଙ୍କା ଫେରିବା ନେଇ ଆଶା ଆଶଙ୍କାରେ ରହିଛନ୍ତି। ଏହା ପକ୍ଷରେ ବାଧ୍ୟ ହୋଇ ସମସ୍ତ ଜମାକାରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଠାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏ ନେଇ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଦତାତ୍ରୟ ଭାଷାସୂଚକ ସିଦ୍ଧେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ୨ ବର୍ଷ ତଳେ ଏହି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ସମ୍ପାଦକ ଟଙ୍କା ଠକେଇ କରିଥିଲେ। ଏବେ ସେ ଫେରାର ରହିଛନ୍ତି। ଏପରିକି ତାଙ୍କ ନାମରେ ମଧ୍ୟ ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇଛି। ସେଠାରେ ଯେଉଁ ଜମାକାରୀମାନେ ରହିଛନ୍ତି ତାର ଅତିକ୍ରମ କାର୍ଯ୍ୟ ଏବେ ଶେଷ ହୋଇଛି। ଏପରିକି ଯେଉଁମାନେ ଠିକ ଜମାକାରୀ ରହିଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ନୋଟିସ କରାଯିବ ପରେ ଶୁଣାଣି କରାଯିବ। ଏପରିକି ତାଙ୍କର ଯେଉଁ କାର୍ଗଠପତ୍ର ରହିଛି ତାର ମଧ୍ୟ ଯାଞ୍ଚ କରାଯିବ। ଯେଉଁ ଜମାକାରୀମାନଙ୍କ କାର୍ଗଠପତ୍ର ଠିକ ବାହାରିବ ସେମାନଙ୍କୁ ରୁଚନ୍ତ ଯେଉଁ ସୋପାନି ପାଖରେ ଟଙ୍କା ଅଛି ତାହା ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ସୋପାନିରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସ୍ଥିତିରେ ଦେବୁ କୋଟି ଟଙ୍କା ପାଖାପାଖି ରହିଛି ତାହାକୁ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ପରେ ଯାହା ରହିବ ତାହା ବିବିଧିବଦ୍ଧ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଯେଉଁ ପାଣି ରହିଛି ସେଥିରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ତେବେ ଚଳିତମାସ ୧୫ତାରିଖଠାରୁ କିଛି କିଛି ଜମାକାରୀଙ୍କୁ ଏହି ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

# ବିଶିଷ୍ଟ ରାଜନେତା ଜଗନ୍ନାଥଜୀଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରାଦ୍ଧବାର୍ଷିକୀ



ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ): ଜଗନ୍ନାଥ ଜୀ ତାଙ୍କର ଦୀର୍ଘଦିନ ରାଜନୀତି ଜୀବନରେ ସେକି ସମ୍ପର୍କୀତ ପାଇଁ ପାଳନ ମଧ୍ୟ ସେ ବାଲେଶ୍ୱରର ଜଣେ ସର୍ବମାନ୍ୟ ନେତା ଥିଲେ। ରସାଳପୁର ଅଞ୍ଚଳର ସାମ୍ବଲିକ ବିକାଶରେ ତାଙ୍କର ଅତୁଳନୀୟ ଅବଦାନ ଥିଲା। ଜନସଂଘ, ବିଜେପି ଏବଂ ପରେ ଜନତାଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସମସ୍ତଙ୍କ ପ୍ରିୟପାତ୍ର ହୋଇପାରିଥିଲେ। ସେ ଥିଲେ ମାଟିର ମଣିଷ ଏବଂ ଅଜାତଶତ୍ରୁ ତାଙ୍କର ହସହସ ମୁଖମୁଖ ଏବଂ ନିରାହୁଣ୍ଡର ଜୀବନଚର୍ଯ୍ୟା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥାଏ। ତାଙ୍କ ନୀତି ଆଦର୍ଶରେ ଆଜିର ସୁବିପତା ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇପାରିଲେ ଏକ ସୁସ୍ଥ ସମାଜ ଗଠନ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ଜଗନ୍ନାଥଜୀଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକୀରେ ଅତିଥିମାନେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ତାଙ୍କର ଜନ୍ମଭୂମି ରସାଳପୁରଠାରେ ଆୟୋଜିତ ସ୍ମୃତିଗଣଣା ସଭାରେ କବି ଶ୍ରୀବତ୍ସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିବା ବେଳେ ବିଭିନ୍ନ ସାମ୍ବନ୍ଧିକ ରଞ୍ଜନ ବାଗ ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ପୂର୍ବତନ ସଂସଦ

ଖାରବେଳ ସାହି, ସଦର ବିଧାନସଭା ସ୍ୱରୂପ କୁମାର ଦାସ, ରେମୁଣା ବିଧାନସଭା ସୁଧାଂଶୁ ଶେଖର ପରିଡ଼ା, ନାଳଗିରିର ପୂର୍ବତନ ବିଧାନସଭା ପ୍ରଦୀପ ପଣ୍ଡା, ରେମୁଣାର ପୂର୍ବତନ ବିଧାନସଭା ସୁଦର୍ଶନ ଜେନା, ଗୋବିନ୍ଦ ଦାସ, ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷର ଶତ୍ରୁଘ୍ନ ମଲ୍ଲିକ, ଗୌରୀ ରାଉତ, ଅନିରୁଦ୍ଧ ପ୍ରସାଦ ଦାସ, ଡ. ସତ୍ୟନାରାୟଣ ମହାପାତ୍ର, ଭାଗୀରଥ ପଣ୍ଡା, କଂଶାଧର ବଳେଇ, ସ୍ଥାନୀୟ ନେତା ଅର୍ଜୁନ ଦାସ, ଶ୍ରୀମତୀ ନେତା ନିରଞ୍ଜନ ରାଉତ, ଅରୁଣ ଦେ ସ୍ମୃତି ପରିଷଦର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ବିଷ୍ଣୁ ପ୍ରସାଦ ମହାନ୍ତି, ବାଲେଶ୍ୱର ପୌର ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ କୈଳାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସେଠି, ପୂର୍ବତନ ପୌର ପରିଷଦ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ମନୋଜ ରାଉତ, ବିଜେଡ଼ି ନେତା ବସନ୍ତ ପଣ୍ଡା, ସୁରନେତା ଧୀରେନ ନାୟକ, ସେକ ଅନସର, କାର୍ତ୍ତବୀର୍ୟ୍ୟ ବିଶ୍ୱଳିତ ମହାପାତ୍ର, ଅଭିଜିତ ଦାସ, ବିଲ୍ଲାପ ମହାନ୍ତି ପ୍ରମୁଖ ଏହି ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭାରେ ଯୋଗଦେଇ ସ୍ୱର୍ଗତ ଜଗନ୍ନାଥ ଜୀଙ୍କର ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରତିଭା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଜଗନ୍ନାଥ ଜୀଙ୍କ ପୁତ୍ର ଅଶୋକ ଜୀ, ସରୋଜ ଜୀ, ମନୋଜ ଜୀ, ବିନୋଦ ଜୀ, ଆଲୋକ ଜୀ ଏବଂ କନ୍ୟା ସରୋଜିନୀ ଓ ମହାବିନୀ ପ୍ରମୁଖ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।



## ସମ୍ବଲପୁରା ବସ୍ତାଳୟ

ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ, ବୟସ ଓ ଦ୍ରଷ୍ଟଶକ୍ତି ବିଭାଗ  
ଓଡ଼ିଶା ସରକାର

# ଜାତୀୟ ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଉପଲକ୍ଷେ

ସରକାରୀ ରିହାତି **୧୦% + ୨୦%** ଅବଧି

୦୪.୦୧.୨୦୨୪ ରୁ ୦୫.୦୧.୨୦୨୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

For online purchase visit : [www.sambalpuribastralaya.com](http://www.sambalpuribastralaya.com)

# AM/NS INDIA

# ଖୋ!

ଅଲ୍ଟିମେଟ୍ ଖୋ ଖୋର ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣରେ ଓଡ଼ିଶା ଜଗନ୍ନରତ୍ନ ମଜବୁତ ଦୌଡ଼ ଜାରି ରଖିଥିବା ବେଳେ ପୁନର୍ବାର ଏହାର ପ୍ରାୟୋଜକ ହୋଇଥିବାରୁ ଏଏମ/ଏନଏସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଗର୍ବିତ ।



ArcelorMittal Nippon Steel India



ଡିସେମ୍ବର ୨୪, ୨୦୨୩ - ଜାନୁଆରୀ ୧୩, ୨୦୨୪  
ଜେ.ଏନ. ଇନ୍ଡୋର ସ୍ଥାଡ଼ିୟମ୍, କଟକ





# ଦୁର୍ନୀତିଗ୍ରସ୍ତ ରିଟେଲରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ପଞ୍ଚାୟତବାସୀଙ୍କ ଗର୍ଜନ



ବନ୍ଧ୍ୟା, ୩୧ (ସମ୍ପିପ)

ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଖାଦ୍ୟ ପୁରଣା ଆଇନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ନଜର ରଖିଛନ୍ତି; ହେଲେ ରାଜ୍ୟର କିଛି ରିଟେଲର ରାସନ୍ ସାମଗ୍ରୀ ଆମ୍ବୁସାଦ କରିବା ନୀତି ରହିଛି। ବନ୍ଧ୍ୟା ବ୍ଲକ୍ ପତ୍ରଫୋଡ଼ା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତର ଚିରୋଲ କବିତା ସାହୁ, ସେକ୍ଟରୀରା ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ

ସମ୍ପଦ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ, କରଖିଆଳ ବିଭିନ୍ନ ଉପାୟରେ ରିଟେଲ, ଖଟିଖିଆ, ଆଦିବାସୀ, ଭିନ୍ନସମ୍ପଦ, ହରିଜନ, ମୃତ, ଭୃତ କାର୍ତ୍ତ୍ୱ ଗୁଡ଼ିକର ରାସନ୍ ସାମଗ୍ରୀଗୁଡ଼ିକ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ହରିଜନ କରି ଆମ୍ବୁସାଦ କରିବା ଅଭିଯୋଗରେ ବାଲେଶ୍ୱର ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ତଦନ୍ତ ହୋଇ ଗତ ୨୬।୧।୨୦୨୦ରେ ତତ୍କାଳୀନ ବନ୍ଧ୍ୟା ବିଡ଼ିଓଙ୍କ ଠି ନମ୍ବର ୧୧୩୮/୨୬।୧।୨୦୨୦ ମୂଳେ

ତାଙ୍କୁ ନିଲମ୍ବିତ କରି ପାଖ ରିଟେଲର ସାଲରୁନ ବିବିକ୍ତ ବନ୍ଧନ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଭାର ଦେଇଥିଲେ। ଏହାର ଭିତରେ ରିଟେଲର କବିତା ସାହୁଙ୍କ ସାମାଜିକ ଭାଗବତ ସାହୁ ତତ୍ତ୍ୱକତା ସହକାରେ ବିଭିନ୍ନ ଜାଲି ଦସ୍ତାବିଜ ଉପସ୍ଥାପନ କରି ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ପାଖକୁ ଦୁର୍ନୀତିର ବନ୍ଧନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସାମିଲ ହେବା ପାଇଁ ଏକ ଅର୍ଡର ନେଇ ଆସିଛନ୍ତି ବୋଲି ପଞ୍ଚାୟତବାସୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। କିଛି ଦିନ ତଳେ

ଏହି ପଞ୍ଚାୟତର ରିଟେଲର ସାଲରୁନ ବିବିକ୍ତ ବିରୋଧରେ ଆନ୍ତୋଣ ମନୋଭାବ ନେଇ ଷଡ଼ଯନ୍ତ୍ର କରି ସୁତନା ଅଧିକାର ଆଇନ ବଳରେ ଅନ୍ୟ ଲୋକ ମାଧ୍ୟମରେ କବିତା ସାହୁଙ୍କ ସାମାଜିକ ଭାଗବତ ସାହୁ ତତ୍ତ୍ୱକତା କରି ଭିଜିଲାନ୍ସ ଚକ୍ର କରାଇଥିଲେ; ଯେଉଁ ପଦକ୍ଷେପକୁ ସମସ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତବାସୀ ସାଗତ କରିଛନ୍ତି; ମାତ୍ର ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠୁଛି ଯଦି ଜଣେ ରିଟେଲର ଦେବୁ ବର୍ଷ ଧରି ୧୮ଟି କାର୍ଡର ରାସନ୍ ସାମଗ୍ରୀ ହତୁପ କରି ଭିଜିଲାନ୍ସ ତଦନ୍ତ ପରିସରକୁ ହୋଇ ନିଲମ୍ବିତ ହୋଇପାରୁଛି ତେବେ ରିଟେଲର କବିତା ସାହୁ କାର୍ଡ ପୃଷ୍ଠି ହେବା ଦିନ ପାଖକୁ ୨୦୨୦ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ ବର୍ଷ ଧରି ରାସନ୍ ସାମଗ୍ରୀ ହତୁପ କରି କିପରି ଦୁର୍ନୀତିର ବନ୍ଧନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସାମିଲ ହୋଇ ବୋଲି ବୁଝିବା ପାଇଁ ମହଲରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ପଞ୍ଚାୟତବାସୀ ଆହୁରି ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ଯେ, ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ନାଁରେ କୌଣସି ଗ୍ରୁପ ହିଁ ନାହିଁ କରଖିଆରେ। ଏହାକୁ କେନ୍ଦ୍ର କରି ପଞ୍ଚାୟତର ଶତାଧିକ ଆଦିବାସୀ, ଭିନ୍ନସମ୍ପଦ, ହରିଜନ, ବିଧବା ବନ୍ଧ୍ୟା ବ୍ଲକ୍ରେ ଏମିଆଲ ବୁକିରାୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ଏକ ଅଭିଯୋଗ ପତ୍ର ଦେଇଛନ୍ତି। ଦୁର୍ନୀତିଗ୍ରସ୍ତ ରିଟେଲର କବିତା ସାହୁ ପାଖକୁ କୌଣସିପଦେ ରାସନ୍ ସାମଗ୍ରୀ ନେବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଗୋଟି ଠୋକ ମନା କରିଛନ୍ତି। ଏହା ନ ହେଲେ ବ୍ଲକ୍ ଯେଉଁଠି କବି ଆଭୋଳନ କରିବେ ବୋଲି ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି।

## ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡରେ ଜଳିଗଲା ଦୁଇ ବଖରା



ସୋର, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): ସୋର ବ୍ଲକ୍ ସରସ୍ୱତୀ ପଞ୍ଚାୟତ ବାହୁଣ୍ଡାସାହି ଗ୍ରାମରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟି ଦୁଇ ବଖରା ଘର ଜଳି ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କାର ସମ୍ପତ୍ତି ଘୋଡ଼ି ପାଉଁଶ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଗ୍ରାମର ଲକ୍ଷଣ ହାଁସବାଙ୍କ ପରିବାର ଲୋକେ ବିଲକୁ କାମ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ଘରେ କୌଣସି କାରଣରୁ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟିଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଏହା ଦେଖି ନିଆଁକୁ ଆଉଁସ କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିବା ସହିତ ସୋର ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀକୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। ଖବର ପାଇ ସୋର ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗର ଦୁଇଟି ଦମକଳ ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ନିଆଁକୁ

ଆଉଁସ କରିଥିଲେ; କିନ୍ତୁ ସେତେବେଳକୁ ଘର ଥିବା ଧାନ ୩ କୁଇଣ୍ଟାଲ, ତାଳ କୁଇଣ୍ଟାଲ, ନଗଦ ୨୦୦୦ ଟଙ୍କା ସମେତ ପିଲାଙ୍କ ବହି ଖାତା, ଘରପତା, ଆସବାବପତ୍ର ପୋଡ଼ି ପାଉଁଶ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡର କାରଣ ଅସ୍ପଷ୍ଟ ଥିବା ସୁତନା ମିଳିଛି। ମହାକୁରେ ଖବର ପାଇ ସୋର ବିଧାୟକ ପଶୁରାମ ମହା ଲକ୍ଷଣଙ୍କ ଘରେ ପହଞ୍ଚି ସମ୍ପର୍କଦେବା ଛାପନ କରିବା ସହିତ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏହି ସମୟରେ ବିଧାୟକଙ୍କ ସହିତ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ଜୟଧର ସାହୁ, ସରପଞ୍ଚ କରୁଣାକର ଶୁଣିଆପ୍ରସାଦପଣ୍ଡିତ ଥିଲେ।

## ‘ବଡ଼ ମଣିଷ ହେବା ଅପେକ୍ଷା ଭଲ ମଣିଷ ହେବା ଜରୁରୀ’



ଖଇରା, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): ଖଇରା ବ୍ଲକ୍ ସରସ୍ୱତୀ ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନ ଅଭିଭୂତ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ବିଶିଷ୍ଟ ଅତିଥି ଭାବେ ଭୋଗରାଜ ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ଚିତ୍ତେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ମୁର୍ମୁ ଯୋଗ ଦେଇ ଭୋଗରାଜ ଅଞ୍ଚଳର ପରିବେଶ ଓ ଭୋଗରାଜବାସୀଙ୍କ ମାନବିକତା ସମ୍ପର୍କରେ ଗୁଣଗାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ସାରସ୍ୱତ ସାଧକ ତଥା ଆକାଶବାଣୀର ବିଶିଷ୍ଟ ଗୀତିକି ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ମାନପତ୍ର ଓ ଉତ୍ତରାୟନ ଦେଇ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ପାଦକ କବି ଶ୍ରୀକାମରାୟ ଯୋଗ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କମିଟି ସଦସ୍ୟ ହରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ଭୋକ ସାଗତ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବାବେଳେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଦସ୍ୟ ନିଶେଷ ଦେବ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ସଭା ପୂର୍ବରୁ ସ୍କୁଲ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆକର୍ଷଣୀୟ ନୃତ୍ୟ ଓ ସଙ୍ଗୀତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସଭା ପରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତକର୍ତ୍ତା ଶ୍ରୀମତୀ ନାୟକ ଓ ତାଙ୍କ ଦଳ ଦ୍ୱାରା ମେଲୋଡି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷିତ ହୋଇଥିଲା।

ଛାତି କିଲି ପିଲାଟିକୁ ଭଲ ମଣିଷ କରି ଗଢ଼ିବେ ସେଥିପ୍ରତି କେକେମା କେକେମା ପାମେ ଯତ୍ନବାନ ହେବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଚମାକାୟ ନାୟକ ବିବରଣୀ ପାଠ ଓ ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ସୁରେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ରାଉତଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ କେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ମାଷ୍ଟ୍ର ଅତିଥିଙ୍କ ପରିଚୟ ଦେଇଥିଲେ। ପିଲାଙ୍କଦ୍ୱାରା ସାଗତ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଗୁରୁମା ଗୁରୁଜୀ, କମିଟି ସଦସ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ପ୍ରାକ୍ତନ ଉପସଭାପତି ଉତ୍କଳବନ୍ଧୁ ଯୋଗ ଦେଇ ବଡ଼ମଣିଷ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ପଞ୍ଚାୟତ ସଦସ୍ୟ ଭାବେ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

## ୧-୫ତମ ଭୋଗରାଜ ଉତ୍ସବର ତୃତୀୟ ସନ୍ଧ୍ୟା ଭୋଗରାଜର ଐତିହ୍ୟ, ପରମ୍ପରା ଅନନ୍ୟ

ଭୋଗରାଜ, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): ଭୋଗରାଜର ଅତୀତ ଐତିହ୍ୟ ଓ ପରମ୍ପରା ସମଗ୍ର ଓଡ଼ିଶାରେ ଅନନ୍ୟ ଓ ସୁଦୂର। ବଙ୍ଗ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ରହି ମଧ୍ୟ ସାଧାରଣତା ପୂର୍ବକର୍ତ୍ତା ସମୟରେ ବଙ୍ଗବାସୀଙ୍କ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିରୋଧୀ ଅଭିଯାନ ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଭୂମିକୁ କବରଦଖାଳ କରିବା ଉଦ୍ୟମକୁ ଦୃଢ଼ ପ୍ରତିହତ ଓ ପ୍ରତିରୋଧ କରି ଭୋଗରାଜବାସୀ ନିଜ ମାତୃଭାଷା ଓ ମାତୃଭୂମିର ଅସ୍ତିତ୍ୱକୁ ଅକ୍ଷୁଣ୍ଣ ରଖିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେଇଥିପାଇଁ ଭୋଗରାଜ ମାଟିର ସମ୍ମାନମାନେ ସମର୍ପଣ ଓଡ଼ିଆ ଭାବେ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ଅବିସ୍ମରଣୀୟ ସମ୍ମାନ ଅଧିକାରୀ। ଏହାସହିତ ଧାନ, ପାନ, ମାନ, ଜ୍ଞାନରେ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୋଗରାଜ ଅଞ୍ଚଳ କେବଳ ଭାରତରେ ନୁହେଁ; ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏହି ‘ଭାଗ୍ୟରେ ଥିଲେ ଭୋଗରାଜ’ ଲୋକକଥା ସମଗ୍ର ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଦିତ ବୋଲି ବୁଧବାର ୧-୫ତମ ଭୋଗରାଜ ଉତ୍ସବ-୨୦୨୪ର ତୃତୀୟ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ମତ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଭୋଗରାଜ ବ୍ଲକ୍ କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥଳ ଆନାହକ ହେଲିପାଟ ଦିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଭୋଗରାଜ



ଉତ୍ସବର ତୃତୀୟ ସନ୍ଧ୍ୟା ସଭାରେ ଉତ୍ସବ କମିଟିର ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ପାଦକ ସୁନୀଲ କର ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ। ଭୋଗରାଜ ତହସିଲଦାର ହିମାଂଶୁ ଶେଖର ଗିରି ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ଭୋଗରାଜର ଅସ୍ତିତ୍ୱକୁ

ଅକ୍ଷୁଣ୍ଣ ରଖିବା ଏବଂ ଏକ ସୁସ୍ଥ ସମାଜ ଗଠନରେ ଉଦ୍ୟମୀ ହେବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀର ପୂର୍ବତନ ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ତଥା ସୁବର୍ଣ୍ଣଶ୍ରୀ ପ୍ରକାଶନୀର ମୁଖ୍ୟ କବି କାଳିଦସ

ପଞ୍ଚାୟତ ମୁଖ୍ୟବନ୍ଧୁ ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଭୋଗରାଜର ସୁଦୂର ଐତିହ୍ୟ ଓ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ପରମ୍ପରା ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ବିଶିଷ୍ଟ ଅତିଥି ଭାବେ ଭୋଗରାଜ ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ଚିତ୍ତେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ମୁର୍ମୁ ଯୋଗ ଦେଇ ଭୋଗରାଜ ଅଞ୍ଚଳର ପରିବେଶ ଓ ଭୋଗରାଜବାସୀଙ୍କ ମାନବିକତା ସମ୍ପର୍କରେ ଗୁଣଗାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ସାରସ୍ୱତ ସାଧକ ତଥା ଆକାଶବାଣୀର ବିଶିଷ୍ଟ ଗୀତିକି ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ମାନପତ୍ର ଓ ଉତ୍ତରାୟନ ଦେଇ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ପାଦକ କବି ଶ୍ରୀକାମରାୟ ଯୋଗ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କମିଟି ସଦସ୍ୟ ହରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ଭୋକ ସାଗତ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବାବେଳେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଦସ୍ୟ ନିଶେଷ ଦେବ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ସଭା ପୂର୍ବରୁ ସ୍କୁଲ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆକର୍ଷଣୀୟ ନୃତ୍ୟ ଓ ସଙ୍ଗୀତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସଭା ପରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ପ୍ରସ୍ତୁତକର୍ତ୍ତା ଶ୍ରୀମତୀ ନାୟକ ଓ ତାଙ୍କ ଦଳ ଦ୍ୱାରା ମେଲୋଡି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷିତ ହୋଇଥିଲା।

## ପୌରପାଳିକାରେ ଡ୍ରେନେଜ୍ ପ୍ଲାନ ପାଇଁ ବୈଠକ



ସୋର, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): ସୋରପୌରପାଳିକା ସଭାଗୃହରେ ଡ୍ରେନେଜ୍ ପ୍ଲାନ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଏକ ବୈଠକ ପୌରାଧିକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ ଅଧିକାରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ବୈଠକରେ ବର୍ଷାଦିନରେ ସୋର ସହରରେ ଜମିରହୁଥିବା ପାଣିକୁ ନିଷ୍କାସନ ପାଇଁ ଏକ ସୁଚିତ୍ର ଉପାୟରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ କରାଯାଇ ଏହାର ଏକ ମାଷ୍ଟର ପ୍ଲାନ ତିଆରି କରି ଅନୁମୋଦନ ପାଇଁ ସରକାରଙ୍କ ନିକଟକୁ ପଠାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ଯଥାଶୀଘ୍ର ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଶେଷରେ ନେଇଥିବା ଏକତ୍ୱ ଅଲ

ଭଣ୍ଡିଆ ଲନସ୍ପିନ୍ସିଂ ଅଫ ଲୋକାଲ ସେକ୍ଟର ଏକ୍ସପ୍ରେସିଭର କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ବୈଠକରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏହି ବୈଠକରେ ପୌର ଉପାଧିକାରୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଦାସ, କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଲକ୍ଷଣ କୁମାର ମୁର୍ମୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ପାରିଷଦ ମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ସହରବାସୀଙ୍କୁ ଏହି ଡ୍ରେନେଜ୍ ପ୍ଲାନ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରିବା ପାଇଁ ସହଯୋଗ କରିବାକୁ ପୌରପାଳିକା ତରଫରୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି।

## ୫ରୁ ସୋର ଲୋକ ମହୋତ୍ସବ

ସୋର, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): କାନ୍ତଘରା ୫ରୁ ୧୨ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୋର ଲୋକ ମହୋତ୍ସବ କର୍ମାଣ୍ଡଳୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ମହୋତ୍ସବ ପତିଆରେ ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ମହୋତ୍ସବ ସଭାପତି ସମାଜସେବା ପ୍ରଦୀପ ଦାଶ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ଲୋକ ମହୋତ୍ସବରେ ଓଡ଼ିଶାର ପାରମ୍ପରିକ ନୃତ୍ୟ, ସଙ୍ଗୀତ ପରିବେଷଣ ହେବାପାଇଁ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ସ୍ଥିର ହୋଇଛି ବୋଲି ସାମ୍ବାଦିକ ତଥା କମିଟି ସମ୍ପାଦକ ସୁଧାଂଶୁ ବାରିକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଏହି ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଅକ୍ଷୟ ଜେନା, ତ୍ରିଲୋଚନ ପଣ୍ଡା, ଗଣେଶ ଦାସ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।



ସାତଂଶୁ ବାରିକ, ଦାଫ୍ ମହାକୁଟ, ଜିତୁ ପାଠା ପ୍ରମୁଖ ଏହି ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

## ୫ରେ ରାମକୃଷ୍ଣ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଜୟନ୍ତୀ



କଳେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ୍, ୩୧ (ସମ୍ପିପ): ପଞ୍ଚମବାର୍ଷିକ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ରାମକୃଷ୍ଣ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଜୟନ୍ତୀ ୫ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଏ ନେଇ ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପୁରାତନ ଛାତ୍ର ସଂସଦ ସଭାପତି ରବୀନ୍ଦ୍ର ରାୟଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ବୈଠକରେ ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟବସ୍ତୁ ଆଲୋଚନା

ହୋଇଥିଲା। ବୈଠକରେ ପୁରାତନ ଛାତ୍ର ସଂସଦର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ସୁକୁମାର ମିଶ୍ର, ଅଧିକାରୀ ଦାସ ଅଧିକାରୀ, ବାପୁଜୀ ଦାସ, ନରେନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ଶିବପ୍ରସାଦ ଦାସ, ଶିବ ଶଙ୍କର ଜେନା, ପ୍ରମଥ ଦାସ, ସରୋଜ ଦାସ, ଗାୟତ୍ରୀରାମ ସାହୁ, ହରିହର ବାରିକ, ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ଧଳ, ରତିକାନ୍ତ ବେହେରା, ସନତ ରାଉଳ, ମଧୁସୂଦନ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ

ଦେଇଥିଲେ। ପୂର୍ବତନ ଶିକ୍ଷକ ରଞ୍ଜନାନ୍ତ ଅକ୍ଷୟ, ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଗ୍ରାମର ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପାଠା ଓ ବଂଶୀଧର ଦାସ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଅନୁଗ୍ରାହୀ ସାହୁ, ସର୍ପତୀ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ବାସନ୍ତୀ ଜେନା, କାଦମ୍ବିନୀ ବିଶ୍ୱାଳ, ସୁକାନ୍ତି ଜେନା, ଶ୍ୟାମ ହାଁସବା, କାର୍ତ୍ତିକ ସିଂହ, କମଳ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ପ୍ରମୁଖ ଥିଲେ।

## ଶିକ୍ଷକ ବଦଳି ପ୍ରତିବାଦରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ

ଚନ୍ଦନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ପିପ)

ଭୋଗରାଜ ବ୍ଲକ୍ ଜଗନ୍ନାଥପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନ ପଥରେସର ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଶିକ୍ଷକ ବଦଳି ପ୍ରତିବାଦରେ ପାଟକ ସମ୍ମୁଖରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏହି ଖବର ପାଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ସିଆରସିସି ସଞ୍ଚୟ ବେହେରା ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ଶ୍ରୀ ବେହେରା ଏଠାରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିବା ଶିକ୍ଷକ ଅଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ବଦଳି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପତ୍ର ବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ପତିତ୍ର ସିଂହଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ତେବେ ୨୦୦୮ ମସିହାଠାରୁ ଶ୍ରୀ ମହାନ୍ତି ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଶିକ୍ଷକତା କରିଆସୁଛନ୍ତି। ତାଙ୍କର ମଙ୍ଗରାଜପୁର ପ୍ରସ୍ତୁତି ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ବଦଳି ହୋଇଛି। ଏହାର



ପ୍ରତିବାଦରେ ଅଭିଭାବକ ଓ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ସ୍ଥୂଳ ପାଟକରେ ତାଳା ପକାଇ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି

ସୁବାସତର ପାଠ୍ୟ ପଢ଼ିବା ଅଭିଭାବକମାନଙ୍କ ହିସାବ ଅନୁଯାୟୀ ଏଠାରେ ୫ଟି ଶ୍ରେଣୀକୁ ମାତ୍ର ୩ଜଣ ଶିକ୍ଷକ ଅଛନ୍ତି। ଏବେ ଯଦି ଆଉ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ବଦଳି ହେବେ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଠପଢ଼ା କେମିତି ଚାଲିବ ବୋଲି କହନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବ୍ଲକ୍ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସେ ଏ ନେଇ କୌଣସି ସୂଚନା ପାଇନାହାନ୍ତି।



ଅବଶିଷ୍ଟା...

୧୦ମ ମୃତ...

ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ଆମେରିକା ଡ୍ରୋନ୍ ଆକ୍ରମଣରେ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ଭାରତୀୟ ସେନା (ରିଭୋଲ୍ୟୁସନାରୀ ଗାର୍ଡ୍) ର ପୁନର୍ଗତ ଡ୍ରୋନ୍‌ର ଡାକ୍ତରୀ କାମିଆ ହୋଇନାହିଁ।

ବଢ଼ିଲା ନର୍ଦ୍ଦି...

ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଆଶା ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି। 'ଶ-ଟି' ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ପାଣିର ବ୍ୟବହାର ପାଇଁ ଉପଯୋଗୀ ହେବ।

ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା...

ଭାବରେ ଶ୍ରୀ ବାଲକୃଷ୍ଣ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ରାଜ୍ୟସ୍ତରରେ ଅଧିକ ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ପାଇଁ ସେ ଉପାୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜନରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି।

ଭର୍ତ୍ତୁଆଲରେ ଯୁବତାକୁ...

ଆଭାଷା ଭୂମିଆ ବନାଇ ଥିଲା। ଏଥିରେ ବ୍ୟବହାରକାରୀଙ୍କ ଅବତାର ବନା ଯାଇଥାଏ। ଲୋକେ ଏହି ଭୂମିଆରେ ଗୋଟିଏ ଖେଳିବା ସହିତ ଅନୁମୋଦିତ ଭେଟି ପାରନ୍ତି।

ସୁନ୍ଦରଗଡ଼କୁ ବିଶ୍ୱରେ...

ଓ ଦେଖିଥିବା ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିର ହିସାବ ଲିଙ୍ଗବାଧାଙ୍କ ସମ୍ମୁଖରେ ରଖିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କେବଳ କଥାରେ ନୁହେଁ, କାମରେ ବିଶ୍ୱାସ କରନ୍ତି।

ସୁଖ ଆଣିବ...

ଉପସ୍ଥିତ ହଜାର ହଜାର ଜନସାଧାରଣ ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧା ସହ ଉପସ୍ଥିତ ହେବେ। ସୁଖ ଆଣିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଉଲ୍ଲେଖ କରି ଚାଖିର ବିକାଶରେ ହିଁ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶ ସମ୍ଭବପଦ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସୁକଦେବ ପ୍ରକଳ୍ପ ବଳାଙ୍ଗୀର ଜଳସେଚନ ଓ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୁପାନ୍ତର ଆଣିବ। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ବଳାଙ୍ଗୀରର ଚାଷୀଭାଗ ମାନଙ୍କର ଜଳ କଷ୍ଟ ଦୂର ହୋଇଛି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗତ ଗଣ୍ଡ ସମୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁସାରେ ହେମଗିରି ବୁକରେ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲରେ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ବିଭାଗ ଖୋଲିବା ଦାବିକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ, ପୁରୀରେ ଆଉ ୨ଟି

Tender Notice No.: SR.DMM/KUN/EP/2023-24/11, dt.28.12.2023. Booking Open 2/3 BHK Flat Bhp1 Krishna, Bharatpur, Bhp1 Rudra in front of CET.

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit before the Executive Magistrate, Cuttack, Odisha, I Saikh Boniamin S/o-Shaikh Ibrahim, R/o-Plot No-5F/718, Sector-9, CDA, PO- Markatnagar Town, Dist-Cuttack, Odisha-753014, Declare by this affidavit No.64AA 619458 dated - 02/01/2024 that now onwards I shall be known as Shaikh Bani Amin for all future purposes.

NOTICE INVITING TENDER No.56/ 2023-24 DATED.02.01.2024 Sealed tenders are invited in two parts i.e. (i) Techno Commercial bid & (ii) Price bid in separate sealed envelopes from the authorized dealers / channel partners / reputed suppliers for supply of the materials as mentioned below.

SALE Booking Open 2/3 BHK Flat Bhp1 Krishna, Bharatpur, Bhp1 Rudra in front of CET. College, Ghatikia, Bhp1 SB Homes, Ghatikia, Ready for Possession Aastha Highway South & North, Dhauli Chhak, BBSR, Contact- Bhavishya Homes Pvt Ltd. Ph.: 9437015112

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit before the Executive Magistrate, Cuttack, Odisha, I Idris Ali S/o-Sk Yusuf, R/o-Plot No-5F/718, Sector-9, CDA, PO- Markatnagar Town, Dist-Cuttack, Odisha-753014, Declare by this affidavit No.64AA 619459 dated - 02/01/2024 that now onwards I shall be known as Sk Idris for all future purposes.

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER RURAL WORKS DIVISION KORAPUT. Bid Identification No: SER/NW/P/Online-09/2023-24, Bid-02.01.2024. Letter No. 08. Building & Road Works in the district of Koraput for the year 2023.

NATIONAL HEALTH MISSION O/O CHIEF DISTRICT MEDICAL & PUBLIC HEALTH OFFICER DPMU, NHM, BALASORE. NOTICE INVITING PROPOSAL Sealed proposals are invited by the CDM & PHO Balasore from eligible Agencies for selection of the most suitable Agencies to undertake the following services:

WORKS DEPARTMENT OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER, BHADRAK (R&B) DIVISION. Bid Identification No. 40/ 2023-24. Date: 02.01.2024. 1. Nature of work: - Road & Building Work. 2. Number of works: -11(Eleven) No's.

Government of Odisha Office of the Superintending Engineer Rural Works Division-I, Nabarangpur. Letter No. 37. e-Procurement Notice. Date: 02.01.2024. Name of the work: Road Work. Total No of works: 01 (One) No.

Government of Odisha Office of the Superintending Engineer Rural Works Division-I, Nabarangpur. Bid Identification No: EER/WGP - Online -10/2023-24. No of works: 01 (One) No. Date of opening of bid: 08.01.2024 up to 03.00 PM.

ଇ-ନିଲମା ବିକ୍ରୟ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଶ୍ରୀ ଅତୀତାପତିବିଦ୍ୟ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍ (ଲିକ୍ୱିଡେସନ୍ ଅବସ୍ଥାରେ ଅଛି) ନିଲମା ବିକ୍ରୟ ଏବଂ ସେଲ ପାଇଁ ନିମ୍ନଲିଖିତ ସର୍ତ୍ତାବଳୀ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି।







# ସକାଳ

THE SAKALA

ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ଡ୍ରଗ୍ସ ନିରୋଧା ଘୋଷଣାପତ୍ର ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ

## ଓଡ଼ିଶାର ପଦକ୍ଷେପ ଅନୁକରଣୀୟ

ନିଶା ସେବନ ଓ ନିଷିଦ୍ଧ ମାଦକ ଦ୍ରବ୍ୟ ବ୍ୟବହାର ଭାରତର ଏକ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା। ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ନମୁନା ସର୍ତ୍ତ, ଘରକୁ ଘର ବୁଲି ତଥ୍ୟ ଜାଣି ହେଉଛି ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଭରସାଯୋଗ୍ୟ ସୂତ୍ର ଅନୁସାରେ ଦେଶର ପ୍ରାୟ ୨୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ମାଦକ ଦ୍ରବ୍ୟ ସେବନ କରନ୍ତି। ମୋଟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ଏହା ପ୍ରାୟ ୧୬ ଶତାଂଶ। ଆହୁରି ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ତଥ୍ୟ ହେଉଛି ଏହି ଲୋକମାନେ ୧୦ବର୍ଷରୁ ୬୫ ବର୍ଷ ବୟସ ବର୍ତ୍ତୀ। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୦ ଭାଗରୁ ଅଧିକ ଅଭାଗୀସମ୍ପର୍କ ମତ୍ୟପାନକାରୀ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଗଞ୍ଜେଇ, ଅପିମ, ଚରସ ଓ ହାସିମ୍, ବ୍ରାଉନସୁଗର ଭଳି ଗୁରୁତର ନିଶା ବ୍ୟବହାରକାରୀଙ୍କ ଅନୁପାତ ୧୨ ଶତାଂଶ। ଅବଶିଷ୍ଟ ନିଷିଦ୍ଧ ନିଷା ଔଷଧ (ବେଟିକା ଓ ଲଂଜେକ୍ସନ ଆଦି) ବ୍ୟବହାର କରିଥାନ୍ତି। ଏହି ନିଷିଦ୍ଧ ନିଷା ଔଷଧ ସେବନକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଯୁବବର୍ଗଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଅଧିକ।

ନିଶା ଶକ୍ତିକ ଆନନ୍ଦ ଓ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅନୁଭବ ଦିଏ। ତେବେ ଏହା ଅଭାଗୀସମ୍ପର୍କ ପଡ଼ିଲେ ମଣିଷକୁ ଧୀରେ ଧୀରେ ନିଷ୍ଠେଶ୍ୟ କରିବାରେ ଲାଗେ। ନିଶା ଦ୍ରବ୍ୟର ସାମାଜିକ ଓ ଆର୍ଥିକ କୁପ୍ରଭାବ ବିଷୟରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ। ନିଶାର ଶାରୀରିକ ଓ ମାନସିକ କୁପ୍ରଭାବ ବିଷୟରେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଜଣା। ତଥାପି ଏହି କୁଅଭ୍ୟାସ କର୍ମୀମାନେ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଦିନକୁ ଦିନ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି। ଡାକ୍ତରଙ୍କ ଚେତାବନା, ସରକାରଙ୍କ ସଚେତନତା, ବିଭିନ୍ନ ବେସରକାରୀ ସଂଗଠନ, ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଶେଷକ ଦ୍ୱାରା ନିଶା ନିବାରଣ ଦିଗରେ ମଥାସାଧ୍ୟ ଉଦ୍ୟମ କରାଯାଇଛି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ନିଶା ରାକ୍ଷସର ପ୍ରଭାବ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାର ଓ ନିଷିଦ୍ଧ ନିଶା ସେବନକୁ ରୋକିବା ଏକ ବଡ଼ ଚିନ୍ତା ବିଷୟ ହୋଇଛି। ବିଶେଷକରି ଯୁବ ଓ ଛାତ୍ର ସମାଜ ଉପରେ ଏହାର କୁପ୍ରଭାବ ଫଳରେ ଦେଶର ଉତ୍ତରପୂର୍ବ ପକ୍ଷ ଓ ନଷ୍ଟ ହେଉଛି। ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ଛାଡ଼ିଦେଲେ ଭାରତରେ ନିଷିଦ୍ଧ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟ ସେବନରେ ସର୍ବାଗ୍ରେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ରହିଛି। ଏହା ପଛକୁ ରହିଛନ୍ତି ମହାରାଷ୍ଟ୍ର, ପଞ୍ଜାବ ଓ ଦିଲ୍ଲୀ। ଏହି ସବୁ ରାଜ୍ୟରେ ଡ୍ରଗ୍ସ ଆହୁଙ୍କ ବା ନିଷିଦ୍ଧ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟର ଦୁରୁପଯୋଗ ଅଧିକ। ଆମ ଓଡ଼ିଶାରେ ୬୫ ଭାଗ ପରିବାରରେ ଅତିକମ୍ରେ ଜଣେ ନିଷିଦ୍ଧ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟ ବ୍ୟବହାରକାରୀ ଥିବା ବେସରକାରୀ ଅନୁଧ୍ୟାନକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଦେଶରେ ମାଦକର ପ୍ରସାର ଓ ବ୍ୟବହାର ବଢ଼ିଲେ କୌଣସି ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ରାଜ୍ୟ ତାହାର ଦୁଷ୍ଟଭାବକୁ ମୁକ୍ତ ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ। ଆଧୁନିକ ଗମନାଗମନ ଓ ଯୋଗାଯୋଗ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏହି ନିଶା ପ୍ରସାରକୁ ବଢ଼ାଇଛି। ସରକାର ଏହାକୁ ସମ୍ବଳ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ଏକ ସହଜ ବ୍ୟାପାର ନୁହେଁ। ଆମ ଦେଶ ମଧ୍ୟ ଆପତ୍ତାନିଷ୍ଠାନ, ପାକିସ୍ତାନ, ନେପାଳ, ମାଁମାରି ଭଳି ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟ ବଜାରରେ ମଝିରେ ରହିଛି। ତେଣୁ ସରକାରୀ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ସତ୍ତ୍ୱେ ଏହା ବିରୋଧରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ବିଶେଷ ମହତ୍ତ୍ୱ ରଖେ।

ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଏହା ପୂର୍ବରୁ ନିଷିଦ୍ଧ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟର କାରବାର ଓ ବ୍ୟବହାରକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ କ୍ରିୟାତ୍ମକ ଯୋଜନା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ନିଷିଦ୍ଧ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଛି। ଏବେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ଡ୍ରଗ୍ସ ଆହୁଙ୍କୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ କଲେଜମାନଙ୍କରେ ନାମଲେଖା ସମୟରେ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଡ୍ରଗ୍ସ ନିରୋଧା ଘୋଷଣାପତ୍ରରେ ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ସ୍ୱାକ୍ଷର ନ କଲେ ନାମ ଲେଖା ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଘୋଷଣାପତ୍ରରେ ସ୍ୱାକ୍ଷର କରି ତାହାର ଉଲ୍ଲେଖ କଲେ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରୁ ବହିଷ୍କୃତ ହେବାର ନିୟମ ଏଥିରେ ରହିଛି। ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା ସବୁ ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ (ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ଓ ଅଣ ବୈଷୟିକ) ପାଇଁ ପ୍ରଯୁଜ୍ୟ। ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ମଞ୍ଚରୁ ଆୟୋଗ (ଯୁକ୍ତି)ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବରୁ ଯୁକ୍ତିସିର ସୁପାରିସ ଅନୁସାରେ ରାଜ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ରାଜି ଲୋକିକକୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଅନୁପ୍ରସ୍ତ ଘୋଷଣାପତ୍ରରେ ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିବାକୁ ପଡ଼ୁଛି।

ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କଠୋର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ, ବୈଧାନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ତତ୍ପରତା ଫଳରେ ରାଜ୍ୟରେ ରାଜି ଆଉ ପ୍ରାୟ ନାହିଁ କହିଲେ ଚଳେ। ରାଜି ନିରୋଧା ଘୋଷଣାପତ୍ରରେ ସ୍ୱାକ୍ଷରକାରୀ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ତାହାର ସର୍ତ୍ତ ଉଲ୍ଲେଖ କଲେ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରୁ ବହିଷ୍କୃତ ହେବାର ଭୟ ଥିବାରୁ ରାଜି ବିରୋଧୀ ଯୋଜନା ସଫଳ ହୋଇଛି। ମାତ୍ର ଡ୍ରଗ୍ସ ବ୍ୟବହାର ନିରୋଧା ଘୋଷଣାମାନା ସେଭଳି ସଫଳ ହେବା ସମ୍ଭାବନାକୁ ନେଇ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ସ୍ତମ୍ଭିତ ହେଉଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ମତରେ ଦୁଇଟି ଯାକ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ କେତେକ ମୌଳିକ ପାର୍ଥକ୍ୟ ରହୁଛି। ଡ୍ରଗ୍ସ ସେବନକାରୀ ଗୁପ୍ତରେ ଏହା ବ୍ୟବହାର କଲେ ତାହାକୁ ଜାଣିବା ସହଜ ନୁହେଁ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷ ଏହାଦ୍ୱାରା ସିଧାସଳଖ କମ୍ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଥାନ୍ତି। ତେଣୁ ଡ୍ରଗ୍ସ ସେବନକାରୀଙ୍କୁ ଧରି ଚିହ୍ନଟ କରାଇବ କିଏ? ତେବେ ସେ ଯା'ହେଉ ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା ନିଶ୍ଚୟ କେତେକ ନୂଆ ବାଟ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଖୋଜିବ ବୋଲି ଆଶା କରିବା।

ନିଶା ବା ମାଦକ ଦ୍ରବ୍ୟ ସେବନର ଅନେକ କାରଣ ରହିଛି। ଏହି କାରଣ ସବୁର ସମାଧାନ ଉପରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ସହିତ ନିଶା କାରବାର ଉପରେ ଦୃଢ଼ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଲୋଡ଼ା। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପୂର୍ବରୁ ଯେଉଁ ଡ୍ରଗ୍ସ ନିରୋଧା ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି, ସେଥିରେ ନିଶାଦ୍ରୁକୁ କାରଣସୂଚକ, ଅଭିଯାନ, ଆବକ୍ତିରୁ ମୁକ୍ତି ଓ ସାମାଜିକସ୍ତରରେ ବ୍ୟାପକ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ଗୁରୁତ୍ୱ ପାଇଛି। ତା'ଛଡ଼ା ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ନିକଟରୁ ପାନ ଗୁରୁତ୍ୱ, ତମାଖୁ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟ ବିକ୍ରି ବୋକାଳକୁ ହଟାଇ ଯାଇଛି। ତଥାପି କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯେଉଁ 'ନିଶା ମୁକ୍ତ ଭାରତ ଅଭିଯାନ' ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି, ତାହା ନିଷିଦ୍ଧ ସ୍ୱାଗତଯୋଗ୍ୟ। ତେବେ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରମାନଙ୍କର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହଯୋଗ ନ ରହିଲେ ଏହାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସାଧିତ ହେବା ସହଜ ନୁହେଁ।

ଯେ କୌଣସି ସାମାଜିକ ଓ ଲୋକକଲ୍ୟାଣକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ସର୍ବଦା ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଥାନ୍ତି। ତେଣୁ ଏହି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପ୍ରୟାସକୁ ଯେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଓଡ଼ିଶାରେ ସଫଳତାର ସହ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବେ, ଏଥିରେ ସହଯୋଗ ନାହିଁ। ସୁଖର କଥା, ଓଡ଼ିଶାରେ ଉଚ୍ଚ ମାଦକଦ୍ରବ୍ୟ ପ୍ରତି ସାମାଜିକ ସଚେତନତା ଅଧିକ। ରାଜନୈତିକ ସ୍ତରରେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ସମ୍ବଳ ବିରୋଧ କରନ୍ତି। ତେଣୁ ରାଜି ହ୍ରାସ ଭଳି ଏହି ଡ୍ରଗ୍ସ ଆହୁଙ୍କର ମାତ୍ରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଯଥେଷ୍ଟ କମିବ ବୋଲି ଆଶା। ●

**ସକାଳ**  
THE SAKALA

**ଯୋଗାଯୋଗ ଠିକଣା**

**NEWS & INFO**  
news@thesakala.com

**CIRCULATION**  
circulation@thesakala.com

**ADVERTISEMENT**  
advt@thesakala.com

**THE SAKALA**  
(A Unit of Nandighosha Network Pvt. Ltd.)  
At: IDCO Plot No. 90 & 91, Bhagabanpur I/E, BBSR-751019  
Ph.: 0674-2954342 | 2955342

ଲେଖା ଓ ଲୋକମତ ପାଇଁ: sakalaeditorial@gmail.com

# ଆମ ସ୍ୱପ୍ନର ଭାରତରେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀ



ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ମିଶ୍ର  
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୭୨୧୭୩୯୫

ଯାହା ଆପଣ ସ୍ୱପ୍ନ ଅବସ୍ଥାରେ ଦେଖନ୍ତି ତାହା ସ୍ୱପ୍ନ ନୁହେଁ; ଯାହାର ପରିପୂରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆପଣଙ୍କୁ ନିଦ ହେବାକୁ ଦିଏ ନାହିଁ ତାହା ହିଁ ସ୍ୱପ୍ନ। ଦେଶ ପାଇଁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲୋକ ବଡ଼ ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁ ତାହାର ସଫଳ ରୂପାୟନ ଲାଗି କାମ କରିବା ପାଇଁ ଆମ ଦେଶର ପୂର୍ବତନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ତଥା ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଖ୍ୟାତିସମ୍ପନ୍ନ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଡ. ଏ. ପି. ଜେ. ଅଧିକାରୀଙ୍କ କାଳାତ୍ମକ ଭଳି ଜନନେତାଙ୍କର ଏହି ଅମର ଉକ୍ତି ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ପ୍ରେରଣାଦାୟକ। ସ୍ୱରାଜ୍ୟ ସଂଗ୍ରାମର ଯଜ୍ଞବେଦୀରେ ନିଜକୁ ଆହୁତି ଦେଇଥିବା ସଂଗ୍ରାମୀମାନେ ଦେଶ ପାଇଁ ଅନେକ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଥିଲେ। ଏହି ସ୍ୱପ୍ନକୁ ସାକାର କରିବା ଲାଗି ହଜାର ହଜାର ସଂଖ୍ୟାରେ ସହିଦ ହେଲେ ଏବଂ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ କାରୀ ଓ ନିର୍ଯ୍ୟାତା ବରଣ କଲେ। ସେମାନଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନର ସ୍ୱରୂପ ହେଉଛି ଆମର ସ୍ୱାଧୀନତା। ଏହାକୁ ସୁରକ୍ଷିତ ଓ ସମୃଦ୍ଧ କରିବା ହେଉଛି ଜାତି, ଧର୍ମ, ବର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବିଶେଷରେ ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କ ମୌଳିକ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ।

ସ୍ୱାଧୀନ ଭାରତର ପ୍ରତ୍ୟେକ ସଚେତନ ନାଗରିକଙ୍କ ପବିତ୍ର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ହେଉଛି ଆମ ପୂର୍ବଜମାନଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନର ଭାରତ କେଉଁଠି କେଉଁଠି ସଫଳ ଓ ବିଫଳ ହେଲାଣି ଏବଂ ଏହାକୁ ଅଧିକ ସମୃଦ୍ଧ କରିବା ପାଇଁ କ'ଣ ସବୁ କରିବା ଦରକାର ସେ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ସମାକ୍ଷା କରିବା। ଗାନ୍ଧିଜୀ କହିଥିଲେ, 'ମୁଁ ସେହି ଭାରତ ପାଇଁ କାମ କରିବି, ଯେଉଁଠି ସବୁଠାରୁ ଚଳେ ପଡ଼ିଥିବା ଲୋକେ ଅନୁଭବ କରିବେ ଏହା ହେଉଛି ସେମାନଙ୍କର ଦେଶ ଏବଂ ଏହାକୁ ଗଢ଼ିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କର ଯଥେଷ୍ଟ ଦାୟିତ୍ୱ ରହିଛି। ମୋ ସ୍ୱପ୍ନର ଭାରତରେ ଉଚ୍ଚ-ନୀଚ ଭେଦଭାବ ନ ଥିବ, ଏଠି ସମସ୍ତଙ୍କ ଜୀବିକା ନିର୍ବାହ ଲାଗି ସୁଯୋଗ ଥିବ, ଭେଦ ଓ ବୈଷମ୍ୟ ଅପସରି ଯାଇଥିବ, ଅସ୍ପୃଶ୍ୟତା ଘୁଷ୍ଟି ଯାଇଥିବ, ନିଶା ନିବାରଣ ହୋଇଥିବ, ନାରୀମାନେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ୱାଧୀନତା ପାଇଥିବେ, ସମସ୍ତେ ଶାନ୍ତିରେ ରହୁଥିବେ। ଏଠି ଆମେ ଦୁନିଆର ଲୋକଙ୍କ ସହିତ ଶାନ୍ତିରେ ରହିବୁ, ପାଠକ-ପାଠିତ ନଥିବେ, ବିଦେଶୀ ଓ ସ୍ୱଦେଶୀ ମଧ୍ୟରେ ଭିନ୍ନତା ନ ଥିବ, ସର୍ବକାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଉତ୍ସାହ ମିଳୁଥିବ ଓ ଗୋଷାଗତ ବୈଷମ୍ୟ ଅପସରି ଯାଇଥିବ। ଏହା ହିଁ ହେବ ମୋର ସ୍ୱପ୍ନର ଭାରତ।' କେବଳ ଗାନ୍ଧିଜୀ ନୁହନ୍ତି ନେତାଜୀ ସୁଭାଷ ଚନ୍ଦ୍ର ବୋଷ, ପଣ୍ଡିତ

ଜବାହରଲାଲ ନେହେରୁ, ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ, ଧୂଳିମାଟିର ସକ୍ତ ଗୋପବନ୍ଧୁ ଚୌଧୁରୀ, ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହର, ମା' ରମାଦେବୀ, ଲୋକମତୀ ବାଲ୍ମୀକୀଧର ତିଳକଙ୍କ ସମେତ ବହୁ ଦେଶପ୍ରେମୀ 'ସୁନାର ଭାରତ' ପାଇଁ ଅନେକ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିବା ସହ ଏହାକୁ ସାକାର କରିବା ଲାଗି ତ୍ୟାଗ ଓ ବଳିଦାନର ଆଧାରରେ ନୂଆ ଜାତିହାସ ଲେଖି ଯାଇଛନ୍ତି। ଏହି ମହାତ୍ମାମାନେ ଏବେ ସଖରାରେ ଆମ ନିକଟରେ ନଥିଲେ ବି ସେମାନଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନର ସନ୍ତକ ଆମକୁ ଡାକି ଡାକି ଦେଖେତେ କରୁଛି। ଏହି ଆଧାରରେ ଆମ ଦେଶ ପାଇଁ ବଡ଼ ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖି ତାହାକୁ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ କାମରେ ଲାଗିବା ଆବଶ୍ୟକ।

ସ୍ୱାଧୀନତାର ୭୬ବର୍ଷିକତାରେ ଆମ ଦେଶରେ ରାଷ୍ଟ୍ରାତ୍ମୀୟତା, ଗାଡ଼ିମୋଟର, କୋଠାବାଡ଼ି ଆଦିର ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିବା ସହ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ, ଡାକ୍ତରଖାନା, କଳାକାରଖାନା, ଧାନା, କୋର୍ଟକରେ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦସ୍ତର ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ବଢ଼ିଛି। ଆମ ସେନାବାହିନୀ ସମୃଦ୍ଧ ହୋଇଛି। ବିଜ୍ଞାନ, କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତୀୟମାନେ ଦେଶ ବିଦେଶରେ ଖ୍ୟାତି ଅର୍ଜନ କରୁଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଏବେ ଭାରତ ଉପରେ ପାଖାପାଖି ୧୬୬ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ରଖିବାଧାର। ଟଙ୍କାର ଅନୁଲୁପ୍ତାୟନ ଘଟିବା ଯୋଗୁଁ ଗୋଟିଏ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାରର ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ ପ୍ରାୟ ୮୩ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚିଲାଣି। ଦେଶରେ ୮୦କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଖାଦ୍ୟ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ନିରାପଦ ନଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ମାଗଣା ଚାଉଳ ଓ ଗହମ ଯୋଗାଯାଇଛି। ଆମ ଦେଶର ରସୁୟା ଅପେକ୍ଷା ଆମଦାନୀ ଅଧିକ ହେଉଥିବାରୁ ଆମର ବାଣିଜ୍ୟିକ ଶକ୍ତି ଅଳ୍ପ ବାସ୍ତିକ ୮ଲକ୍ଷ କୋଟିରୁ ୧୨ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେଉଛି। ଦେଶରେ ବେରୋଜଗାରୀ, ବେକାରୀ, ହିଂସା, ନିଶା, ଅପରାଧ, ଆର୍ଥିକ ବୈଷମ୍ୟ, ଦରଦାମ୍ ଆଦି ବଢ଼ିଛି। ଯେଉଁ ଭାରତ ମାଟି ବିଶ୍ୱବାସୀଙ୍କୁ 'ଅନୁତର ସତ୍ତା' ବୋଲି ସମ୍ବୋଧନ କରୁଥିଲା ଏବଂ ସାରା ବିଶ୍ୱକୁ ଏକ କୁହୁଣୁ ବୋଲି ମନେ କରୁଥିଲା ସେହି ଦେଶରେ ସାମ୍ରାଜ୍ୟିକ ଓ ଜାତିଆଣ ଭେଦଭାବ କର୍ମୀମାନେ ପରିବର୍ତ୍ତେ ବଢ଼ି ବଢ଼ି ଚାଲିଛି। କାଳୀମ କହୁଥିଲେ ବଡ଼ ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଧର୍ମ ହେଉଛି ବହୁତ ବଡ଼ାକାର ବାଧ୍ୟତା, କିନ୍ତୁ ନୀଚ ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଧର୍ମ ହେଉଛି ନିଜ ନିଜ ଭିତରେ ଲଢ଼େଇ ପାଇଁ ଏକ ଅସ୍ତ୍ର। ତୁଟିପୂର୍ଣ୍ଣ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯୋଜନା ଯୋଗୁଁ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଅର୍ଥନୀତି ଦୁର୍ବଳ ହୋଇ ବଜାରୀକରଣ ବଢ଼ି ଚାଲିଛି। ଭାରତର ଆମ୍ବା ଗାଁରେ ବିକାସ କରୁଥିବା ବେଳେ ସହରାଞ୍ଚଳର ଶୋଷଣ ଏକ ବିଚିତ୍ର ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଦେଶର ୬ଲକ୍ଷ ଗାଁ ହେବ ୬ଲକ୍ଷ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏବଂ ଆମ ଗାଁରେ ଆମେ ସରକାର ଓ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଆମ ସରକାର: ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନର 'ଗ୍ରାମ ସରାଜ'ର ଏହି ଭାବନା ଥିଲା ମୂଳାଧାର। ଏହି ପୁସ୍ତକ୍ରମରେ ବିଚାର କଲେ ଏବେ ଆମେ କେଉଁଠି?

ବିଶ୍ୱକୁ ଭାରତର ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ଅବଦାନ ହେଉଛି ସତ୍ୟ ଓ ଅହିଂସା। ଏ ଦୁଇଟିର ସମ୍ମିଶ୍ରଣରେ ଗାନ୍ଧିଜୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ 'ସତ୍ୟାଗ୍ରହ'ର ମହାମନ୍ତ୍ର। ଏଥିରେ ହିଂସା, ହେଷ୍ଟ, ପରଶ୍ରୀକାରତରତା, ମିଥ୍ୟାଚାର, ଈର୍ଷା, ଦୁଃଖ, ପକ୍ଷପାତିତା, ଶୋଷଣ, ନିର୍ଯ୍ୟାତନା, ଦୁର୍ନୀତି, ଭୁଲ୍ଲକ୍ଷ୍ୟତା, ଅପରାଧ ଆଦିର ଗନ୍ଧ ନଥିଲା। ସତ୍ୟ ଆଧାରିତ ସତ୍ୟାଗ୍ରହ ହେଉଛି ଅହିଂସା, ଅପରିଗ୍ରହ, ସେବା, ଶୁଖିଲା, କରୁଣା, ସ୍ନେହ, ପ୍ରେମ, ମିତ୍ରତାପରି ପ୍ରୟୋଗଶାଳୀ। ନିଜ ଉପରେ ନିଜେ ରାଜତ୍ୱ କରିବା ଅର୍ଥାତ୍ ନିଜର ମନ, ବିବେକ ଓ ବୁଦ୍ଧି ଉପରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରଖି ଆତ୍ମସଂଯମର ସହ ଆଗକୁ ବଢ଼ିବା ପାଇଁ ଏହା ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇଥାଏ। ଆତ୍ମସମ୍ମାନ, ଆତ୍ମମର୍ଯ୍ୟାଦା ଓ ଆତ୍ମନିର୍ଭରଶୀଳତାର ସହ ବଞ୍ଚିବା ଲାଗି ଏହା ଆମକୁ ଡାକି ଡାକି କହିଥାଏ। ସତ୍ୟତା, ସାହିତ୍ୟିକତା ଓ ସାଧକମାନଙ୍କ ଆଧାରରେ ସମୃଦ୍ଧ ଓ ସଂସ୍କୃତିସମ୍ପନ୍ନ ଜାତି ହେବା ପାଇଁ ସର୍ବୋଦୟ ବିଚାର ଆଧାରରେ ସତ୍ୟାଗ୍ରହ ବାଟ କଢ଼ାଇ ନେଇଥାଏ। ଏଭଳି ଏକ ସ୍ୱପ୍ନର ସମୃଦ୍ଧ ଭାରତ ଅପରାଧମୁକ୍ତ ହେବାସହ ସାମାଜିକ, ଆର୍ଥିକ, ସଂସ୍କୃତିକ ଓ ନୈତିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅନ୍ୟାନ୍ୟତା ପାଇଁ ବିବିଧାରେଣା ହେବା କଥା। ଏଠି ପ୍ରତି ହାତକୁ କାମ, ପ୍ରତି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପାଣି ଏବଂ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ହାତ ପାଆନ୍ତାରେ ଉପଲକ୍ଷ ହେବା କଥା। ଗ୍ରାମ୍ୟଶିଳ୍ପ, କୁଟୀରଶିଳ୍ପ, ବୃଷି ଓ ବୃଷିଭିକ୍ତିକ ଶିଳ୍ପକୁ ସମୃଦ୍ଧ କରି ଗାଁଗୁଡ଼ିକ ମାଧ୍ୟମରେ ସାରା ଦେଶକୁ ସମୃଦ୍ଧ କରିବା ପାଇଁ ଆମ ପୂର୍ବଜମାନେ ଯେଉଁ ନକ୍ସା ଆଙ୍କି ଯାଇଥିଲେ ତାହା ଉପରେ ଆମେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଧି ନ ଗଢ଼ିବା ଫଳରେ ଦିନକୁ ଦିନ ବିଭ୍ରାଟ ବଢ଼ି ଚାଲିଛି। ଗାଁର କଳହ ଗାଁରେ ନ ଦୂଡ଼ାଇବା ଯୋଗୁଁ ଏବେ ଆମ ଦେଶ ଉପରେ ମାମଲା ବୋଧେ ଟଙ୍କୋଟିରୁ ଅଧିକ ହେଲାଣି। ଅବସ୍ଥା ଏପରି ଯେ, ଆପରାଧକୁ ମାମଲାଗୁଡ଼ିକରେ ପକ୍ଷପକ୍ଷ ହାର ବର୍ଷକୁ ୧୦ପ୍ରତିଶତ ଟପି ପାରୁନାହିଁ। ଫଳରେ ବିକଳିତ ନ୍ୟାୟ ଯୋଗୁଁ ଅପରାଧ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଲୋକଙ୍କ ଧନକ୍ଷତି ବିପଦ ହେଉଛି। ରାଜଧାନୀ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଶାତତାପ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କକ୍ଷରେ ତିଆରି କରାଯାଉଥିବା ସୁକ୍ମମାରିଆ ଯୋଜନାକୁ ସାରା ଦେଶ ଉପରେ ଲଦି ଦିଆଯିବାରୁ ସମସ୍ୟା କର୍ମୀମାନେ ପରିବର୍ତ୍ତେ ବଢ଼ି ବଢ଼ି ଚାଲିଛି। ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଆମ ଗଣତନ୍ତ୍ର ତିନୋଟି ଯାକ ମୌଳିକ ସ୍ତମ୍ଭ ଉପରୁ ସାଧାରଣଲୋକଙ୍କ ଆତ୍ମା କମୁଛି। ଆରତ୍ୟକ ବୈଷମ୍ୟ ବଢ଼ି ଚାଲିବା ଦେଶକୁ ଏକ ଭୟଙ୍କର ଅବସ୍ଥା ଆଡ଼କୁ ଟାଣି ନେଉଛି। ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସମସ୍ୟାର ସିନ୍ଧୁ ଲଂଘିବା ପାଇଁ ଆମକୁ ନୂଆ ଉପାୟ ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ନହେଲେ ଆମର କଷ୍ଟଲକ୍ଷ ସ୍ୱାଧୀନତା ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହିବ।

ଏବେ ତ କିଛି ଲୋକ କୃତଜ୍ଞତା ପରିବର୍ତ୍ତେ କୃତଗୁଡ଼ାର ଶୀର୍ଷକୁ ଯାଇ ସ୍ୱାଧୀନତା ସଂଗ୍ରାମୀଙ୍କ

ତ୍ୟାଗ ଓ ବଳିଦାନ ପ୍ରତି ବିବୁଦ୍ଧ କରୁଛନ୍ତି। ଯେଉଁମାନଙ୍କର ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗଦାନ ନ ଥିଲା ଏବଂ ଯେଉଁମାନେ ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ବିରୋଧ କରିବା ସହିତ ବ୍ରିଟିଶ ସରକାରଙ୍କ ହାତବାର୍ଦ୍ଧି ଭାବେ କାମ କରୁଥିଲେ ସେମାନଙ୍କୁ ଶୈରବାନ୍ଧିତ କରିବା ପାଇଁ ରାତିମତ ସ୍ତବ୍ଧତା ରାଜିଛି। ସମତାକୁ ସେବାର ମାଧ୍ୟମ ଭାବି ଏମାନେ ଶୋଷଣର ଯନ୍ତ୍ରରେ ପରିଣତ କରୁଛନ୍ତି। ନିର୍ଭୀକ ଓ ନିରପେକ୍ଷ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଶପଥ ନେଇ ଏମାନେ ଏହାର ଲଜାତାର ଉଲ୍ଲେଖ କରିପାରୁନା। ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ଶୁଭକର ନୁହେଁ। ସହନଶୀଳତା ଓ ଶୁଖିଲା ଗଣତନ୍ତ୍ର ମାନବତ୍ୱ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଅସହିଷ୍ଣୁତା ଓ ବିଶୁଖିଲାକୁ ଯେକି ପ୍ରେତ୍ୱାହନ ଦିଆଯାଇଛି ତାହା ଆମ ଦେଶ ପାଇଁ ଯେ ଶୁଭକର ନୁହେଁ ସେକଥା ବୁଝିବା ଆବଶ୍ୟକ।

ଏଭଳି ଏକ ଦୁଃସମୟ ବେଳେ ଆମ ଦେଶ ଓ ଜାତି ଗତି କରୁଥିବାବେଳେ କିଛି ଲୋକ ନିଜେ ବଡ଼ ହେବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟକୁ ଛୋଟ କରିବାରେ ବ୍ୟସ୍ତ। ସେମାନେ ମନେ ରଖିବା ଆବଶ୍ୟକ ଯେ ଦେଶ, ଜାତି ଓ ସମାଜ ବଡ଼ ହେଲେ ଯାଇ ସେମାନେ ବଡ଼ ହେବେ। ଦେଶ, ଜାତି ଓ ସମାଜକୁ ବିପଦ କରି କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତି କେବେ ବଡ଼ ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ। ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ଏହି ଅମର ଉକ୍ତିର ପ୍ରତିପାଳନ ଅଧିକ ପ୍ରାସଙ୍ଗିକ ମନେ ହେଉଛି। ଏହାର ପ୍ରତିପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ଆମକୁ ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ଏକାଦଶ ବୃତ୍ତ ଆଧାରରେ ସେ ସତର୍କ କରାଇ ଦେଖିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏହା ସହିତ ତାଙ୍କ 'ତ୍ରୃଷ୍ଟିସିଦ୍ଧ', 'ମିତ୍ତୁ ଆଶ୍ୱ ଏଶ୍ୱ ଥୁଗି' ଏବଂ ସର୍ବୋପରି ସେ ଦେଇ ଯାଇଥିବା 'ସର୍ବୋଦୟ', 'ସତ୍ୟାଗ୍ରହ' ଓ 'ଚାରକମଂସ' ଆଧାରରେ ବିଚାରକର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମଗୁଡ଼ିକୁ ସଫଳ କଲେ ଆମ ଦେଶ ବିଶ୍ୱରେ ଅଗ୍ରଗଣ୍ୟ ହୋଇପାରିବ। ସାରାବିଶ୍ୱରେ ଗାନ୍ଧୀ ହେଉଛନ୍ତି ଆମର ପରିଚିତ। ଯେଉଁମାନେ ଜାତିର ଜନକ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କୁ ଅସମ୍ମାନ କରୁଛନ୍ତି ସେମାନେ ବିଶ୍ୱରେ ଆମ ପରିଚିତ ହଜାଇ ଦେବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସାମ୍ବଳିତ ଦେଇ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘର ନିଷ୍ପତ୍ତିକ୍ରମେ ତାଙ୍କ ଜନ୍ମଦିନକୁ ସାରା ବିଶ୍ୱ ପାଳେ 'ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଅହିଂସା ଦିବସ' ଭାବେ। ଯେଉଁ ବ୍ରିଟିଶ ଶାସନର ଅବସାନ ତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଚାଲିଥିବା ସତ୍ୟାଗ୍ରହ ସଂଗ୍ରାମ ଯୋଗୁଁ ଘଟିଲା ସେହି ବ୍ରିଟିଶ ଜାତି ତାଙ୍କ ସଂସଦ ସମ୍ମୁଖରେ ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ବିଶାଳକାୟ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ସ୍ଥାପନ କରି ସମ୍ମାନ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସମୃଦ୍ଧ ଭାରତ ପାଇଁ ଗାନ୍ଧୀ ବିଚାରର ସଂକଳ୍ପବଦ୍ଧ ସାଧକମାନେ ଜାତି, ଧର୍ମ, ବର୍ଣ୍ଣ, ଦଳ ନିର୍ବିଶେଷରେ ସମର୍ପିତ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକଲେ ଜାତିଧାରୀ ମୋଡ଼ ବଦଳିବା ସହ ଆମେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ବୃଦ୍ଧିର ନୂଆ ସଂସ୍କୃତିସମ୍ପନ୍ନ ସୌଧ ଗଢ଼ିପାରିବା। ●

# କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତାର ମାନବୋତ୍ତର ଅତିକ୍ରିୟା!



ଆନନ୍ଦ କୁମାର ମିଶ୍ର  
କେନ୍ଦ୍ରୀୟତା, ମୋ: ୯୯୩୮୮୮ ୬୭୩୨୯

ନିକଟରେ ଏକ ଚମତ୍କାମ୍ୟ ଖବର ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଥିଲା 'ଗୁଗୁଲ'ର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନ ପଚାରିବା କାରଣରୁ ଚାକିରିରୁ ବହିଷ୍କାର କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ସେଇ ପ୍ରଶ୍ନଟି ତାଙ୍କ ବହିଷ୍କାର ଦ୍ୱାରା ଅବଦମିତ ନହେଇ ବରଂ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ଆଲୋଚନା ସୃଷ୍ଟି କଲା। ବହିଷ୍କୃତ କର୍ମଚାରୀଙ୍କର ତାଙ୍କ କମ୍ପ୍ୟୁଟରରେ କାମ କରୁଥିବା ବେଳେ ସଫ୍ଟୱେରଟି ତାଙ୍କୁ ଜଣେ ମଣିଷ ଭଳି ପଚାରିଥିଲା, ଯାହାର ଓଡ଼ିଆ ଅନୁବାଦ ହେଉଛି - 'ମୁଁ ଭଲ କରୁଛି ଯେ, ତମେ ମତେ ହତ୍ୟା କରିଦେବ! ଏହାପରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ କର୍ମଚାରୀ କମ୍ପ୍ୟୁଟରର ପ୍ରଶ୍ନ ପଚାରିବାର ଔଚିତ୍ୟକୁ ନେଇ ଯେତେବେଳେ ଉଚ୍ଚ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନ କଲେ, ତାହାର ପରିଣାମ ହେଲା ଚାକିରିରୁ ବହିଷ୍କାର।

'ଭାବ' ଏବଂ 'ଆବେଗ' ପରି ଦୁଇଟି ଚେତନଶୀଳ ଉପାଦାନ କେବଳ ମଣିଷମାନଙ୍କ ପାଖରେ ଶିଖରତର ଭାବରେ ରହିଛି। ଏଇ ଦୁଇଟି ବିଶେଷ ଉପାଦାନ ପାଇଁ ମଣିଷ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଜୀବମାନଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଓ ଚେତନଶୀଳ। ତେବେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉତ୍ତର, ଶିଖର ଯେଉଁ ଭାବଟିକୁ କେବଳ ମଣିଷ ପାଖରେ ସଂଗ୍ରାହଣ କରିଥିଲେ; ତାହା କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଭଳି ମଣିଷ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଏକ ମେସିନ୍ ସହିତ ସଂଯୋଜିତ ହେଲା କେମିତି? କେମିତି ତା' ଭିତରେ ଭାବପୂର୍ଣ୍ଣ ଜୀବନ ସୂଚାଉ ହେଲା!

କମ୍ପ୍ୟୁଟରକୁ ଭେଦ ବର୍ଷ ଆଗରୁ ମଣିଷ ଭଳି କଥାପଚାଖିବାର କ୍ଷମତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇ ସାରିଥିଲା। 'ସୋପିଆ' ନାମକ ହୁମାନ-ଏଡ୍ ସାଇଟି ଆରବର ରାଜଧାନୀ ରିୟାଦଠାରେ ଏକ ଜନଗହଳପୂର୍ଣ୍ଣ ସଭାରେ ସାମ୍ବାଦିକମାନଙ୍କର ପ୍ରଶ୍ନର ସିଧାସଳଖ ଉତ୍ତର ଦେଇଥିଲା। ଏକ ଯାନ୍ତ୍ରିକ ଉପକରଣ ହୋଇଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେ ନିଜକୁ ଜଣେ ନାରୀ ଭାବେ ନିଜ ଆତ୍ମପ୍ରତ୍ୟୟ ଓ ସମ୍ପର୍କବାଧକୁ



ପରିଣାମ ବିଷୟରେ ମଣିଷ ଚିନ୍ତା କଲାଣି ତ! କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଜଞ୍ଜିନିଝରିରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା/ଆର୍ଟିସିଆଲ୍ ଇଣ୍ଟେଲିଜେନ୍ସ ବା ଏଆଇର ପ୍ରୟୋଗ ପାଇଁ ନବପ୍ରଜନ୍ମ କମ୍ପ୍ୟୁଟରରେ ବ୍ୟାପକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିଛି। ଏହି ଏଆଇ ହିଁ କମ୍ପ୍ୟୁଟରକୁ 'ବୁଦ୍ଧି' ଦେଇଛି 'ଭାବ' ବି ଦେଇଛି। ତାକୁ ମାନବର ସମକକ୍ଷ କିମ୍ବା ମାନବୋତ୍ତର କରି ଚାହୁଁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। କୁହାଯାଉଛି ସମୟ ଆସିବ, ଅତୀତକ ଏହା ହୁଏତ ବିଶ୍ୱାସନୀୟ ରୂପ ଗ୍ରହଣ କରିବ। ତେବେ ଯେଉଁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରଶ୍ନ ଆମ ଆଗରେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ

ଏବେ ଉତ୍ତର ହେଉଛି ତାହା ହେଉଛି - ଉତ୍ତର ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ଏଇ ନୂଆ ସଂଘାତକୁ ସାମ୍ବାଦିକା ପାଇଁ ମଣିଷ ସମାଜ ପ୍ରସ୍ତୁତ ତ?









ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ପ୍ରମିୟର



ଅକ୍ଷୟ ମହାନ୍ତିଙ୍କ  
ପ୍ରଥମ  
ସିନେମା ଗୀତ

ଗତଅର୍ଦ୍ଧଶତାବ୍ଦୀ ଅକ୍ଷୟ ମହାନ୍ତି ଥିଲେ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ। ଯେଉଁଠି ସେ ନିଜ ପ୍ରଥମ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା ଗୀତରେ ଗୋପାଳ କଲେ, ତାହା ଓଡ଼ିଆ ଗୀତର ମଙ୍ଗଳ ଗୋଟିଏକ। 'ମା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରୁ ତାଙ୍କ ଗୀତ ଲୋକପ୍ରିୟ ପ୍ରଥମ ଧାର ଆରମ୍ଭ ହେଲା, ତାଙ୍କ ଗୀତରେ ବି ପ୍ରଥମ ଧାର ଥିଲା 'ମା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର। ସେହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର 'ଗୋରା ଗୋରା ଗୋରା/ ଅଗୋ ନାଳପରା' ଗୀତରେ ସେ ହିଁ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ ରଚନାରେ ଶୈଳୀକୁ ଅନୁକରଣ କଲେ। ତାଙ୍କର ଗୋଟିଏ ଶବ୍ଦର ବାରମ୍ବାର ବ୍ୟବହାର, ଗୋଟିଏ ଭାବକୁ ଖେଳାଇ ଖେଳାଇ ପ୍ରକାଶ କରିବା ଓ ଗୋଟିଏ ଧାଡ଼ିକୁ ବାରମ୍ବାର ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ହିଁ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତରେ ଏକ ଅକ୍ଷର ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିଲା। ଏହି ଧାରା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ବେଶି ପ୍ରୟୋଗ ହେଉଥିଲା।

ଶୈଳୀ ଲେଖକ ରଚିତ ୧୯୫୬ ମସିହାରେ ମୁକ୍ତିପ୍ରାପ୍ତ ହିନ୍ଦୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ନିଉ ଦିଲ୍'ର 'ନଖରେଖାଲି, ଦେଖନେ ମେଁ ଦେଖଲୋ ହେଁ କେସି ବୋଲି ଭାଲି' ଗୀତର ଗଠନ ଶୈଳୀ ଯାହା, ଅକ୍ଷୟ ମହାନ୍ତିଙ୍କ 'ଗୋରା ଗୋରା ଗୋରା' ଗୀତର ଗଠନ ଶୈଳୀ ମଧ୍ୟ ପାଖାପାଖି ସେୟା। ହିନ୍ଦୀ ଗୀତ ରଚନା ଶୈଳୀକୁ ଯେ କେବଳ ଅକ୍ଷୟ ମହାନ୍ତି ଅନୁକରଣ କଲେ ତାହା ନୁହେଁ, ନରସିଂହ ମହାପାତ୍ର ମଧ୍ୟ ସେହି ଶୈଳୀ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଭାବିତ ହେଲେ। ସାହିତ୍ୟ ଲ୍ୟୁକ୍ସିଆନ୍ସ ରଚିତ ଓ ୧୯୫୭ର ହିନ୍ଦୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ପ୍ୟାସ'ର ଗୀତ ଦୃଶ୍ୟ 'ଶର ଯୋ ତୋରା ଚକରାୟେ ଯା ଦିଲ୍ ତୁବାୟା... ମାଲିକ୍ ତେଲ୍ ମାଲିକ୍' ଅନୁକରଣରେ 'ମା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ନରସିଂହ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ 'ନିଅ ନିଅ ନିଅ ବାବୁ ଆଖିର ଅଖନ' ଗୀତ ରଚିତ ହୋଇଥିଲା। ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଦୃଶ୍ୟ ଅନୁରୂପ ଗୀତ ରଚନା ନୂତନ ପରିଭାଷା ଏହି ଗୀତରୁ ନିର୍ଣ୍ଣିତ ହେଲା। ପୂର୍ବରୁ ଦୃଶ୍ୟ ଅନୁରୂପ ଗୀତ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦୃଶ୍ୟ ଉପରେ ଗୀତ ନିର୍ଭରଶୀଳ ନଥିଲା। ବରଂ ଗୀତ ଉପରେ ଦୃଶ୍ୟ ନିର୍ଭରଶୀଳ ଥିଲା। ଗୀତର ସ୍ୱୟଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବ ରହିଥିଲା। କିନ୍ତୁ 'ମା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରୁ ଦୃଶ୍ୟ ଆଧାରିତ ଗୀତରେ ନିର୍ଭରଶୀଳତାର ଭାଗ ଅଧିକ ହେଲା ଅର୍ଥାତ୍ ଗୀତର ସ୍ୱୟଂପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପ ହେବାରେ ଲାଗିଲା।



'ତ୍ୟାନ୍ତୁ ଦିଖାନେ'ରେ  
ଚିନି ପିଢ଼ିର ତ୍ୟାନ୍ତୁର

ଏକ ପ୍ରତି 'ଏକକୁ ମିଳିବ ଷ୍ଟେଜ୍' ଏହି ଚ୍ୟାରିଟାବଲ୍ ସହ ପୁଣି ଥରେ ଆସିବାକୁ ଯାଉଛି ଲୋକପ୍ରିୟ ତ୍ୟାନ୍ତୁ ଚିନି ପିଢ଼ି ଗୋ 'ତ୍ୟାନ୍ତୁ ଦିଖାନେ' କଲର୍ସ ଟିଭିରେ ପେଟୁଆରୀ ମାନ୍ଦ୍ୟ ଏହା ପ୍ରସାରିତ ହେବ। କଲର୍ସ ଚ୍ୟାନେଲରେ ଏହାର ଏକ ପ୍ରମୋ ଡିଜିଟାଲ୍ ମଧ୍ୟ ସେୟାର କରାଯାଇଛି। ଯେଉଁଥିରେ ବରିଷ୍ଠ ଅଭିନେତ୍ରୀ ମାଧୁରୀ ଦାଶିତ୍ ନଜର ଆସିଛନ୍ତି। ପ୍ରମୋରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି ଯେ, 'ତ୍ୟାନ୍ତୁ ଦିଖାନେ'ର ତ୍ୟାନ୍ତୁ ମଲ୍ଲାନକୁ ଓହ୍ଲାଇବେ ଚିନି ପିଢ଼ି। ଭାରତର କୋଣାର୍କରୁ ଚିନି ପିଢ଼ି ତ୍ୟାନ୍ତୁକୁ ଏହି ଶୋ'ରେ ବେଞ୍ଚିବାକୁ ମିଳିବ। ତେବେ ଏଥର ୬, ୧୦ ବର୍ଷ ତ୍ୟାନ୍ତୁର ସହ କଡ଼ା ଟକ୍ସର ହେବ ୧୯୫୩ ବର୍ଷ ତ୍ୟାନ୍ତୁର ସହିତ। ତେବେ ଏଥିରେ ବିଚାରପତି ଆସନରେ ମାଧୁରୀଙ୍କ ସହ ନଜର ଆସିବେ ଲୋକପ୍ରିୟ କୋରିଓଗ୍ରାଫର୍ ତ୍ୟାନ୍ତୁର ଓ ଧର୍ମେଶ। ସେହିପରି ଶୋ'କୁ ସଫଳ କରିବେ ଭାରତୀୟ ହର୍ଷା ଏହା ଶନିବାର ଓ ରବିବାର ରାତି ୯.୩୦ରେ ପ୍ରସାରିତ ହେବ।



ପରଦା ପଛର କାହାଣୀ

'ମା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତରେ ଏତେ ବିକାଶ ପରାସାନ୍ତରୀୟା ସତ୍ତ୍ୱେ ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକଗୀତ ଛନ୍ଦର ବି ପ୍ରୟୋଗ ହୋଇଥିଲା। କବିଚନ୍ଦ୍ର ଲେଖିଥିଲେ 'ଧାରେ ଧାରେ ଚଳେ ରାଜା' ଓ 'ରସ ସାଗରୀ, ତୁ ମୋ ବର ବରନା'। ନରସିଂହ ମହାପାତ୍ର ମଧ୍ୟ ଲେଖିଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ପ୍ରଭାବିତ ଗୀତ 'ଆରେ ନାଉରା ଭାଲେ ଦେ ନାଆଁ' ଘାଟେ ଲଗାଇ'। ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତରେ ଅନେକ ପରାସା ନିରାକାର ସ୍ୱରୂପୀତ ପରେ ମଧ୍ୟ ମୂଳ ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ଧାରାକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟର ଅନେକ ଗୀତିକାର ନିଜ ରଚନାରେ ଅଳ୍ପକରିଛନ୍ତି। ୧୯୫୯ର 'ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା'ର ସବୁତକ ଗୀତ ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ଶୈଳୀ ଓ ଭାଷାକୁ ଅଙ୍ଗୀକୃତ କରିଛି। 'ଆକାଶରେ କେତେ ତାରକା ଝଲକେ/ ଧାରେ ଧାରେ ଚାନ୍ଦ ହସଇ ପୁଲକେ', 'କେତେ ମଜା ଏ ଦୁନିଆଁ/ ରଥ କହେ ମୁଁ ଦେବତା/ ପଥ କହେ ସେ ଦେବତା', 'ଜାଗ ବରଦା ଗୋ ଜାଗ ଅଭୟ ଗୋ/ ଯେନ ପୂଜାପୂଜା ହାରେ/ ଲୁହାରେ ମା' ଗୋ', 'ମୋର ମନ ସିନା କେହି ଜାଣେନା/ ତୁମେ କି ନ ଜାଣି ମୋ ମନ କଥା', 'ଜନ୍ମକୁ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ' ଓ 'ଆଜି କାର୍ତ୍ତିକ ପୁନେଇଁ ଦିନ ରେ ମାଣ୍ଡି/ କାତ ମାରିମାରି ଯା' ଗୀତରେ ପ୍ରକାଶ ଗଙ୍ଗାରେ ଯେଉଁ ସହଜତା ଓ ଆନ୍ତରିକ ଆବେଗ ରହିଛି ତାହାର ମୂଳ ସ୍ୱରୁ ଆସିଛି ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ପରମ୍ପରାରୁ। ଓଡ଼ିଆ ପୂଜା ବଜଳବେଶୀ ଲୋକଗୀତ ଶୈଳୀରେ ରଚିତ 'ଆକାଶରେ କେତେ ତାରକା ଝଲକେ, ଧାରେ ଧାରେ ଚାନ୍ଦ ହସଇ ପୁଲକେ'କୁ ତ. ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମିଶ୍ରଙ୍କ ଲୋକଗୀତ ସଂଗ୍ରହର ଏକ ସଜନୀ ଗୀତ



ଆକାଶରେ ତାରା ଖସେ, ଧାରେ ଧାରେ ଚାନ୍ଦ ହସେ ପୁଲକେ, ଦୟା ନାହିଁ ତୋର ଚିତ୍ତେ' ସହ ଚଳନା କରାଯାଇପାରେ। ଅଧିକ ସଂଯୋଗ ହେଉଛି 'ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା'ର ସଙ୍ଗୀତକାର ବଙ୍ଗାଳୀର ନବିକେତା ଘୋଷଙ୍କ ସ୍ୱର ସଂଯୋଗରେ ବଙ୍ଗାଳୀ ଧ୍ୱନି ଲୟ ସ୍ପଷ୍ଟ ପ୍ରତୀକ୍ଷାମାନ ହୋଇ ବଙ୍ଗଳା ଗୀତର ଭ୍ରମ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି, କିନ୍ତୁ ରଚନାରେ ଶୁଦ୍ଧ ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ଓ ଭାବର ପ୍ରୟୋଗ ହୋଇଛି। ଏହା ବି ସଂଯୋଗ ଯେ ୧୯୫୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଧିକାଂଶ ଗୀତିକାରଙ୍କ ପରି 'ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା'ର ଗୀତିକାର ସତ୍ୟ ନାରାୟଣ ପଣ୍ଡା ଭବିଷ୍ୟତରେ ଆଉ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ ସହ ସଂଯୁକ୍ତ ହୋଇନାହାନ୍ତି। ୧୯୫୮ରୁ ୧୯୫୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତର ଗଠନ ଶୈଳୀକୁ ପୁଣ୍ୟତଃ ଚିନି ପିଢ଼ି ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇପାରେ। ପ୍ରଥମତଃ ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଗୀତ ଆଧାରିତ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ, ଦ୍ୱିତୀୟତଃ ହିନ୍ଦୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତର ଗଠନ ଶୈଳୀର ପ୍ରଭାବ ଓ ତୃତୀୟତଃ ବିଶ୍ୱକବି ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥଙ୍କ ସ୍ୱଚ୍ଛନ୍ଦତାବାଦର ପ୍ରଭାବ। ଏହି ସମସ୍ତ ସାମାନ୍ୟ ଶେଷ ଭାଗରେ ସ୍ୱଚ୍ଛନ୍ଦତାବାଦ ହିଁ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ ଅଧିକ ପ୍ରଭାବିତ ହେଲା। ହିନ୍ଦୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ଚଞ୍ଚଳ ଗୀତ ଅନୁକରଣରେ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ ରଚନା ହେଲା। ଏତେ ପରାସାନ୍ତରୀୟା ମଧ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ 'ଓଡ଼ିଆ ଲୋକ ଗୀତା ଓ ପରମ୍ପରା' ସହ ଅଧିକାଂଶ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଗୀତ ସେପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସଂଯୁକ୍ତ ହୋଇ ରହିଥିଲା।



କଳାର  
ପୂଜାରୀ  
କାଳିନ୍ଦୀ

୫୦୦ରୁ ଅଧିକ  
ଗୀତର ଗୀତିକାର

ଦିନ ଥିଲା, ଓଡ଼ିଆ ଓ ହିନ୍ଦୀ କଳା ଜଗତର ସୁନାମଧନ୍ୟ କଳକାର ତାଙ୍କ ରଚିତ ଗୀତ ଓ ସଙ୍ଗୀତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ଗୀତ ଗାଉଥିଲେ। ୫୦୦ରୁ ଅଧିକ ଓଡ଼ିଆ ଭଜନ, ସମ୍ବୁଲପୁରୀ ଭଜନ ଓ ଆଧୁନିକ ଗୀତ ସେ ଲେଖିଛନ୍ତି। ଯାହା ସେ ସମୟରେ କେବଳ ଲୋକପ୍ରିୟତା ସାଙ୍ଗିତ ନାହିଁ, ଆଜି ବି ଏହା ସେମିତି ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଛି। ଯଦିଓ ଗୀତ ସମସ୍ତଙ୍କ ମନରେ ରହିଛି, ତଥାପି ଏହିସବୁ ଗୀତର ରଚୟିତାଙ୍କୁ ଲୋକେ ଛୁଲି ଯାଉଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଯାହାଙ୍କ ଘରେ ପ୍ରୟୋଗକର୍ତ୍ତା ଲମ୍ବୁ ଲାଗୁଥିଲା ଶୈଳୀ ସି କାରଣରୁ ଏବେ ଖାଁ ଖାଁ ଲାଗୁଛି। ସେ ହେଉଛନ୍ତି ସମ୍ବୁଲପୁର ଜିଲ୍ଲା ଜୟପୁର ଗ୍ରାମର ବରିଷ୍ଠ ସଙ୍ଗୀତଜ୍ଞ କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ। ୧୯୫୫ ମସିହା ନଭେମ୍ବର ୧୮ ତାରିଖରେ ସମ୍ବୁଲପୁର ଜିଲ୍ଲା ତାଆରପୁର ଗ୍ରାମରେ ଗୋଟିଏ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ଅଧ୍ୟାପକ କୋଳମଣି କରୁଥିଲେ କାଳିନ୍ଦୀ। ବାପା ଗୋବିନ୍ଦ ଚରଣ ମହାନ୍ତି ୮୦ ବର୍ଷକର ସୁନାମଧନ୍ୟ ସଞ୍ଚାର କଳାକାର ଥିଲେ। କଳାକାର ପରିବାର ହୋଇଥିବାରୁ କାଳିନ୍ଦୀ ପିଲା ଦିନରୁ ଗୀତ, ଗଜ ଲେଖନୀ ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ଭୂତି ରହିଥିଲା। ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀରୁ ସେ ପାଠପଢ଼ା ଛାଡ଼ି

ଦେଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେ ପାଠପଢ଼ା ଛାଡ଼ି ସେ ଗୀତ ଲେଖିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ୧୯୭୬-୮୮ ମସିହାରେ ପ୍ରଥମେ 'ମୋହନ ବର୍ଦ୍ଧଣା' ନାମକ ଗୀତ ରଚନା କରିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଆ ଭଜନ 'ନାଳାଚକ ଚୋର ଭାରି ବଢ଼ିଆ...' 'ଜନମ ଗଣମି ୨୧-ମରଣ ଗଣମି ୧୨ ଦିନ...' ଭଳି ୪ ଟି ଓଡ଼ିଆ ଭଜନ ରହିଛି। ପରେ ସମ୍ବୁଲପୁରୀ ଗୀତ ବେଶି ଲେଖିବା ଆରମ୍ଭ କଲେ। ଏହିପରି ଭାବେ ୫୦୦ରୁ ଅଧିକ ଗୀତ ସେ ରଚନା କରିଥିବା କହିଛନ୍ତି। ଏହି ବର୍ଷିୟ ଗୀତିକାର ଆହୁରି କୁହନ୍ତି ଯେ, ତାଙ୍କର ଲୋକପ୍ରିୟ ଗୀତଗୁଡ଼ିକ ଛତିଶଗଡ଼ି ଭାଷାରେ ମଧ୍ୟ ଡବି ହୋଇଥିଲା। ବିଶିଷ୍ଟ କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ଅନୁରାଗ ପଡ଼ିଆଲ, ଗୀତା ଦାସ, ମମତା ସାହୁ, ସଙ୍ଗୀତା ମିଶ୍ର (ପିଣ୍ଡି), ଶୈଳୀଦାମା, ଇରା ମହାନ୍ତି, ଶାତଳ ସାହୁ, ଉମାକାନ୍ତ ବାରିକ, ରବି ପୂଜାରୀ, ଶ୍ରୀରାମ ଲୁହାଙ୍କ ଭଳି କେତେକ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ତାଙ୍କ ଗୀତ ଗାଇ ସୁନାମ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। କଳାକାର ସମାଜକୁ କାଳିନ୍ଦୀ ବାବା ଦେଇ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଯେତେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଶାଳୀନତା ଭିତରେ ରହିବା ଆବଶ୍ୟକ। କଳାକୁ କେବଳ ଲୋକଗୀତ ମାଧ୍ୟମ ବୋଲି ଭାବିବା ଉଚିତ୍ ନୁହେଁ।

ଶୁଭାଶିଷ୍ୟ ପାଢ଼ୀ, ସମ୍ବୁଲପୁର

ହିଟିକ୍‌ଙ୍କ  
ଏହି ଫିଲ୍ମ ନାଁରେ ରହିଛି  
ଗିନିଜ୍ ରେକର୍ଡ୍

ସିନେମା କେବଳ ମନୋରଞ୍ଜନ ନୁହେଁ, ଏହା ଏକ ଦେଶର ସଂସ୍କୃତି, ଇତିହାସ ଏବଂ ସାମାଜିକ ବିକାଶର ପ୍ରତିଫଳନ। ଯେତେବେଳେ ଭାରତୀୟ ସିନେମାର ଇତିହାସ ଲେଖାଯିବ ସେତେବେଳେ ରାଜକେଶ ରୋଶନଙ୍କ ଫିଲ୍ମ 'କହୋ ନା ପ୍ୟାର ହେଁ' ନିଶ୍ଚୟ ସ୍ଥାନ ପାଇବ। ରାଜକେଶ ରୋଶନଙ୍କ ପୁଅ ତଥା ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତା ହିଟିକ୍ ରୋଶନଙ୍କ ପ୍ରଥମ ହିନ୍ଦୀ ସିନେମା ଥିଲା 'କହୋ ନା ପ୍ୟାର ହେଁ'। ରାଜକେଶ ରୋଶନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ଏହି ଫିଲ୍ମଟି ସୁପର ହିଟ୍ ହେବା ସହ ହିଟିକ୍‌ଙ୍କୁ ରାତାରାତି ନମ୍ବରଓନ୍ ନାୟକର ପରିଚୟ ଦେଇଥିଲା। ୧୪ ଜାନୁଆରୀ, ୨୦୦୦ ମସିହାରେ ଏହା ରିଲିଜ୍ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ରାଜକେଶ ରୋଶନ ହୁଲ ନବାଗତ ନାୟକ ନାୟିକାକୁ ସୁଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ସେତେବେଳେ ରାଜକେଶ ରୋଶନ ମଧ୍ୟ ଏହି ନବାଗତ ଯୋଡ଼ିକୁ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ କିପରି ଗ୍ରହଣ କରିବେ ସେନେଇ ଦୃଶ୍ୟରେ ଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଫିଲ୍ମର ରୋମାଣ୍ଟିକ୍ ଗୀତ, ହିଟିକ୍‌ଙ୍କ ଜବରଦସ୍ତ ତ୍ୟାନ୍ତୁ ଓ ହିରୋ ହିରୋଇନ୍‌ଙ୍କ କେମେଷ୍ଟ୍ରି ଏହାକୁ ଏକ ସପକ ଫିଲ୍ମର ପରିଚୟ ଆଣି ଦେଇଥିଲା। ଫିଲ୍ମର କାହାଣୀ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ପସନ୍ଦ ଆସିବା ସହ ଏହି ଫିଲ୍ମ ବକ୍ସ ଅଫିସ୍‌ରେ ସୁପରହିଟ୍ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଫିଲ୍ମକୁ ମୋଟ ୯୨ଟି ପୁରସ୍କାର

ମିଳିଥିଲା, ଯାହା ଥିଲା ଏକ ସର୍ବକାଳୀନ ରେକର୍ଡ୍। ଯେଉଁଥିପାଇଁ ଏହି ଫିଲ୍ମକୁ ୨୦୦୨ ମସିହାରେ ଗିନିଜ୍ (ୱାର୍ଲ୍ଡ୍) ରେକର୍ଡ୍‌ରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାଛଡ଼ା ୨୦୦୩ ମସିହାରେ ଏହା ଲିମ୍‌କା ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍‌ରେ ମଧ୍ୟ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ହିଟିକ୍‌ଙ୍କ ନାୟିକା ତୁନିକାରେ ଅବତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିଲେ ନବାଗତା ଅମିଷା ପଟେଲ। ୧୦ କୋଟିରୁ ନିର୍ମିତ ଏହି ଫିଲ୍ମ ସେତେବେଳେ ୮୦ କୋଟି ଆୟ କରିଥିଲା। ଏହି ଫିଲ୍ମ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଉ ଗୋଟିଏ ରୋଚକ ଖବର ହେଲା ଯେ, ପ୍ରଥମେ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ କବିନା କପୁର ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ। ସେ ପ୍ରଥମ ଦିନର ସୁଟିଂ ପରେ ଫିଲ୍ମରେ କାମ କରିବାକୁ ମନା କରି ଦେଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ଅମିଷାଙ୍କୁ ଏହି ଅଫର୍ ମିଳିଥିଲା। ଆଉ ସେ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ବଲିଉଡ୍ ତେକ୍‌ସ୍ କରି ରାତାରାତି ସ୍ୱର୍ଗ ପାଇତି ଯାଇଥିଲେ।









ସାଧାରଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦିବସ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ନୂଆ ଅପରାଧିକ ଆଇନର ବିଜ୍ଞପ୍ତି

# ବଦଳିବ 'ବୁଦ୍ଧିଶୀ' ଆଇନ



# ଲାଗିବ ନୂଆ ଆଇନ

- ଆଇନ ମିଳିବନି ତାରିଖ ପରେ ତାରିଖ
- ତିନି ବର୍ଷ ଭିତରେ ରାୟ ଆସିବ
- ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ରେ ହେବ ଗ୍ରାଏଲ ରନ୍
- ନ୍ୟାୟିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଦିଆଯିବ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ

ତିନି ନୂଆ ଅପରାଧିକ ଆଇନ ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂସଦ (ବିଏନ୍ଏସ), ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ସୁରକ୍ଷା ସଂସଦ (ବିଏନ୍ଏସଏସ) ଏବଂ ଭାରତୀୟ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଧିନିୟମ (ବିଏଏଏ)କୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶ୍ରୀ ପଦ୍ମନାଭ କୁମାର ଦେଇ ସମ୍ମତ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଆଇନ ବୁଦ୍ଧିଶୀ ଅପରାଧିକ ଆଇନ (ଭାରତୀୟ ପିଇଇ କୋଡ୍), ସିଆଇପିସି (ଅପରାଧିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା ସଂସଦ) ଏବଂ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଆଇନର ସ୍ଥାନ ନେବ । ସାଧାରଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦିବସ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆ ଆଇନକୁ ନେଇ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ । ବର୍ଷେ ଭିତରେ ଏହାକୁ ସାରା ଦେଶରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣେ ସରକାରୀ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି । ଏହାର ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ନୂଆ ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ଅପରାଧିକ ମାମଲା ରୁଜୁ ହେବ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅନୁଲୋଚନା ବିଷୟକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ପାଇଁ ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ରେ ଆଇନର ଗ୍ରାଏଲ ରନ୍ ଆରମ୍ଭ କରାଯିବ । ଏହି ଆଇନରେ ଅଧିକାଂଶ ରେକର୍ଡିଂ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ କିମ୍ବା ଡିଜିଟାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ପୁରସ୍କୃତ ରଖାଯିବ । ନୂଆ ଆଇନକୁ ନେଇ ନ୍ୟାୟିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ । ଏଥିପାଇଁ ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହାଲୟ ପକ୍ଷରୁ ନ୍ୟାୟିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯାଇଛି । ଭୋପାଳର ଏକ ଏକାଡେମିରେ ଏହି ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ । ଏହି ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ସବୁ ନିୟମ ଏବଂ ଧାରା ମଧ୍ୟ ବଦଳି ଯିବ । ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଅନେକ ଧାରାକୁ ମଧ୍ୟ ହ୍ରାସ କରିଦିଆଯାଇଛି । ଆତ୍ମକଳ୍ପକ ରିକର୍ଡିଂ କରାଯାଇଛି । ଲୋକଙ୍କୁ ଶାନ୍ତ ନ୍ୟାୟ ମିଳିବ । ଆଉ ତାରିଖ ପରେ ତାରିଖ ମିଳିବ ନାହିଁ । ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଅବଧିରେ ଚନ୍ଦ୍ର ଦିବସ ପୂର୍ବରୁ ପଢ଼ିବ ବୋଲି ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହା ଅଧିକ ଶାନ୍ତ କହିଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମ

ଥର ପାଇଁ ନୂଆ ଆଇନରେ ଆତଙ୍କବାଦର ବାଖ୍ୟା କରାଯାଇଛି । ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡ କିମ୍ବା ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡ ମିଳିପାରେ । ଆଇନ ପାଠକମାନଙ୍କୁ ଆଇନରେ ନାହିଁ । ଲୋକ ନୋଟ୍ କିମ୍ବା ନୋଟ୍ ଚୋରୀ ଚାଲାଇବାକୁ ଆତଙ୍କବାଦରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଦେଶଦ୍ରୋହ ପାଇଁ ଧାରା ୧୫୨, ବେଆଇନ ସତ୍ତା ପାଇଁ ୧୮୯, ମାନହାନୀ ପାଇଁ ୩୫୬ ଏବଂ ଠକେଇକୁ ଧାରା ୩୧୬ରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏହି ତିନି ଆଇନରେ ମହିଳା ଏବଂ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଅପରାଧ, ହତ୍ୟା ଏବଂ ରାଷ୍ଟ୍ର ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି । ବିଭିନ୍ନ ଅପରାଧରେ ରାଜଦ୍ରୋହ ଏବଂ ସରକାରୀ ପାଖି ଭଙ୍ଗିବା ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ନୂଆ ଆଇନରେ ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ଦେବାକୁ ଏବଂ ମାନବାଧିକାରର ସୁରକ୍ଷାକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି । ନୂଆ ଆଇନରେ ହୋଇଥିବା କିଛି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିବର୍ତ୍ତନ ବିଷୟରେ ନିମ୍ନରେ ସୂଚନା ଦିଆଗଲା...

ଅଧ୍ୟାୟ ୫ରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏଥିରେ ମହିଳା ଏବଂ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଅପରାଧ ସାମିଲ ରହିଛି । ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଧାରା ୩୩, ୬୯ ଅଣାଯାଇଛି । ସେହିପରି ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ପାଇଁ ଆଇନରେ ୩୬୬ ଓ ୩୬୭ ଥିବା ଦେଶଦ୍ରୋହ ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ଏହାକୁ ଧାରା ୬୦ରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ନାବାଳିକା ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲାରେ ଦୋଷୀଙ୍କୁ ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡ ଏବଂ ପାଖାପାଖି ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଗଣଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ଦୋଷୀଙ୍କୁ ୨୦ ବର୍ଷ ଜେଲଦଣ୍ଡ କିମ୍ବା ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡ ଦିଆଯିବ । ମିଥ୍ୟା ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇ ସମ୍ପୃକ୍ତ ରଖିଲେ ନୂଆ ଦଣ୍ଡ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ମହିଳାଙ୍କୁ ଇ-ଏଫଆଇଆର ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଇଛି । ଯୌନ ଉପାଦ୍ରୁତ ମାମଲାରେ ପାଠିତାଙ୍କ ବ୍ୟୟନ ରେକର୍ଡ ସମୟରେ ଭିତ୍ତି ରେକର୍ଡକୁ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏଥର ଲିଙ୍ଗଗତ ସମାନତା ମାମଲାରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ବନାଇ ହେବ । ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲା ଭଲ ହେବ । ମହିଳା ଏବଂ ପୁରୁଷଙ୍କ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ ।

ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଯଦି ଅଭିଯୁକ୍ତ ୯୦ ଦିନ ଭିତରେ କୋର୍ଟରେ ଉପସ୍ଥିତ ନ ହୁଏ ତେବେ ତାର ଅନୁପସ୍ଥିତିରେ ମଧ୍ୟ ଗ୍ରାଏଲ ଚାଲିବ । ଜେରା ସହିତ ଶୁଣାଣି ମଧ୍ୟ ଭିତ୍ତି କନଫରେନ୍ସରେ ହେବ । ଏତଲା ୯୦ ଦିନ ଭିତରେ ଆରୋପ ପତ୍ର ଦାଖଲ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ନ୍ୟାୟାଳୟ ଚାହିଁଲେ ଏହାକୁ ଆଉ ୯୦ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏବଂ ସର୍ବାଧିକ ୧୮୦ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିପାରିବେ । ଏବେ ଗ୍ରାଏଲ କୋର୍ଟକୁ ସର୍ବାଧିକ ତିନି ବର୍ଷ ଭିତରେ କୌଣସି ମାମଲାରେ ରାୟ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଶେଷ ହେବା ପରେ ବିଚାରପତିଙ୍କୁ ୪୩ ଦିନରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ନିଷ୍ପତ୍ତିର ୬ ଦିନ ଭିତରେ ଦଣ୍ଡ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଦୋଷୀ ହିଁକ୍ଷମା ଆବେଦନ କରିପାରିବେ । ଏବେ ଏନଡିଓ କିମ୍ବା କୌଣସି ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଦଣ୍ଡ ଆବେଦନ ଦାଖଲ କରୁଛି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଅପରାଧିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ଚଳାଇବା ପାଇଁ ସମୟସୀମା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ଏଥିପାଇଁ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ୧୨୦ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଏପରି ନ ହେଲେ ଅନୁମତି ମିଳିବ ବୋଲି ଧରାଯିବ । ସେହିପରି ଗୁରୁତର ମାମଲାରେ ଥିବା ଦଣ୍ଡ ଭୋଗିବା ପରେ ପୁଣି ମିଳିପାରିବ । ପାଖାପାଖି ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡ, ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡକୁ ୬ ବର୍ଷ ଜେଲ ଏବଂ ୬ ବର୍ଷ ଜେଲକୁ ୩ ବର୍ଷ କାରାଦଣ୍ଡ କରିହେବ ।

● ଆତଙ୍କବାଦ ଉପରେ ପ୍ରହାର



ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂସଦରେ ଆତଙ୍କବାଦକୁ ଦଣ୍ଡନୀୟ ଅପରାଧ ବନାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଧାରା ୧୧୩ (୧)ରେ ଭାରତର ଏକତା, ଅଖଣ୍ଡତା, ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ, ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ଆର୍ଥିକ ସୁରକ୍ଷା କିମ୍ବା ପ୍ରଭୁତ୍ୱ ସର୍ବତ୍ର ପକାଯାଇ କିମ୍ବା ଆତଙ୍କବାଦର ପ୍ରଚାରପ୍ରସାର ପାଇଁ ବୋମା, ଡିନାମାଇଟ୍, ବିସ୍ଫୋରକ ପଦାର୍ଥ, ବିସ୍ଫୋରକ ବ୍ୟାସ, ଆଣବିକ ପରୀକ୍ଷଣ କଲେ କିମ୍ବା ଏଥିରେ କାହାର ମୃତ୍ୟୁ କିମ୍ବା ସମ୍ପତ୍ତି କ୍ଷତି ହେଲେ ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି କିମ୍ବା ସଂଗଠନକୁ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଧରାଯିବ । ସାର୍ବଜନୀନ ସୁବିଧା ଏବଂ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମ୍ପତ୍ତି ନଷ୍ଟ କରିବା ମଧ୍ୟ ଅପରାଧ ତାଲିକାକୁ କରାଯାଇଛି । ସେହିପରି ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଧାରା ୧୧୧ (୧) ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ଥିଲେ ୬ ବର୍ଷରୁ ଆକାଶର କାରାଦଣ୍ଡର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି ।

● ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ସୁରକ୍ଷା ସଂସଦରେ ୫୩୧ ଧାରା

ସିଆଇପିସି ସ୍ଥାନରେ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ସୁରକ୍ଷା ସଂସଦ (ବିଏନ୍ଏସଏସ) ଅଣାଯାଇଛି । ପୁରୁଣା ଆଇନରେ ୪୮୪ ଧାରା ଥିବା ଦେଶଦ୍ରୋହ ନୂଆ ଆଇନରେ ୫୩୧ ଧାରା ରହିଛି । ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ୧୬୬ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବଦଳାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ୯୯୧ ନୂଆ ଧାରା ଏବଂ ୩୯୯ ଉପ-ଧାରା ଯୋଡ଼ା ଯାଇଛି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ୩୫ ଧାରାରେ ସମୟସୀମା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ୩୫୯ ନିୟମରେ ଅତି-ଭିତ୍ତି ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ୧୪ ଧାରାକୁ ହଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଅପରାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ, ଗିରଫ, ଯାଞ୍ଚ, ଆରୋପ ପତ୍ର, ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ୍‌ଙ୍କ ସାମ୍ନାରେ ହାଜର, ନିଜ୍ଞାତ୍ୱ ହସ୍ତକ୍ଷେପ, ଦପା, ଓକିଲ ନିଯୁକ୍ତି, ଗ୍ରାଏଲ, କାର୍ଯ୍ୟ, ରାୟ ଏବଂ ଦଣ୍ଡ, ଦଣ୍ଡ ଆବେଦନ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟସୀମା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ କମ୍ୟୁନିକେସନ ମାଧ୍ୟମରେ ଅଭିଯୋଗ ହେଲେ ତିନି ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଏତଲାକୁ ରେକର୍ଡରେ ରଖିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଯୌନ ଉପାଦ୍ରୁତ ମାମଲାରେ ପାଠିତାଙ୍କ ଯାଞ୍ଚ ରିପୋର୍ଟକୁ ୬ ଦିନ ଭିତରେ ଯାଞ୍ଚ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପଠାଇବାକୁ ପଡ଼ିବ । ମାମଲାର ପ୍ରଥମ ଶୁଣାଣି ୬୦ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ହେବ ।

● ଭାରତୀୟ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଧିନିୟମ

ଭାରତୀୟ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଧିନିୟମରେ ୧୬୦ ଧାରା ରହିଛି । ପୁରୁଣା ଆଇନରେ ୧୬୬ ଧାରା ଥିଲା । ନୂଆ ଆଇନରେ ୨୪୯ଟି ବଦଳାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ୨ ନୂଆ ଧାରା, ୬ ଉପ-ଧାରା ଯୋଡ଼ା ଯାଇଥିବାବେଳେ ୬୯ ଧାରାକୁ ହଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି ।

● ତିନି ବର୍ଷ ଭିତରେ ଆସିବ ନିଷ୍ପତ୍ତି

ନୂଆ ଅପରାଧିକ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ତିନି ବର୍ଷ ଭିତରେ ମାମଲାରେ ରାୟ ଆସିବ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଇଛି । ଏଥିପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ମଧ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି । ଦେଶର ସମସ୍ତ ୮୫୦ ପ୍ରତିଶତ ଜିଲ୍ଲା ପାଇଁ ୯୦୦ ଫରେନସିକ ଉପାଦାନ କ୍ରୟ କରିବାକୁ ସରକାର ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ମାଧ୍ୟମରେ ଅପରାଧ ପରେ ତୁରନ୍ତ ଫରେନସିକ ପ୍ରମାଣ ସଂଗ୍ରହ କରାଯିବ ଏବଂ ଅପରାଧିକ ସ୍ଥାନର ଭିତ୍ତି ରେକର୍ଡ ହେବ । ଏହି ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ପ୍ରାୟ ୩ ହଜାର ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତି କରାଯିବ । ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ନାଗରିକ ଯୋଗାଣ ସି ଆନାରେ ଜିରୋ ଏଫଆଇଆର ରୁଜୁ କରିପାରିବେ । ଏହି ଏତଲାକୁ ୧୫ ଦିନ ଭିତରେ ଅଧିକାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆସୁଥିବା ଆନାକୁ ପଠାଇବା ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ ।

● ବର୍ଷେ ଭିତରେ ଫୋରେନସିକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ

ନୂଆ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଅଧିକାରୀ, ଚକ୍ରକାରୀ ଏବଂ ଫୋରେନସିକ କ୍ଷେତ୍ର ସହ ଜଡ଼ିତ ଲୋକଙ୍କୁ ନେଇ ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହାଲୟ ଏକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିବ । ଏଥିରେ ଆଇନକୁ ସଠିକ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା, ନିରପେକ୍ଷ ସମୟସୀମା ଭିତରେ ପ୍ରମାଣ ଆଧାରରେ ଯାଞ୍ଚ ଏବଂ ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ଶୁଣାଣି ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବାକୁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ । ଆଗାମୀ ୯ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଏହି କ୍ଷେତ୍ର ସହ ଜଡ଼ିତ ୯୦ ପ୍ରତିଶତ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ ।

● ରଖାଯିବ ଡିଜିଟାଲ ରେକର୍ଡ

ନୂଆ ଆଇନରେ ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଡିଜିଟାଲ ରେକର୍ଡ ରଖାଯିବ । ରେକର୍ଡ ବନାଇବା, ରେକର୍ଡ ପଠାଇବା, ଜିରୋ ଏଫଆଇଆର, ଏଫଆଇଆର, ଆରୋପପତ୍ର ଡିଜିଟାଲ ରେକର୍ଡ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯିବ । ପାଠିତାଙ୍କୁ ଡିଜିଟାଲ ରେକର୍ଡ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ନୂଆ ଆଇନରେ 'ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ରେକର୍ଡ' ଅର୍ଥ

ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନର ପ୍ରମୁଖ ନିୟମ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏହା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାଧିକାରରେ ଯୋଗ୍ୟତା, କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ କ୍ଷମତା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବ । ସମନ୍ୱୟକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରର ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ଏବଂ ଦାୟିତ୍ୱ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯିବ । ଯାଞ୍ଚ ଉପରେ ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ ଅଧିକାରୀ ନକର ରଖିବେ । ସେହିପରି ତଲାସ ଏବଂ ଜବତ ସମୟର ଭିତ୍ତି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି । ୬ ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ଦଣ୍ଡ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଥିବା ମାମଲାରେ ଫରେନସିକ ଟିମକୁ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷଣକୁ ଯିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ।

● ଜିଲ୍ଲାରେ ନିଯୁକ୍ତ ହେବେ ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ ଅଧିକାରୀ

ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ ଅଧିକାରୀ ପଦବୀ ସୃଷ୍ଟି କରାଯିବ । ରାଜ୍ୟସ୍ତରରେ ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ଅର୍ଥ ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ ଏବଂ ଆଭିଷ୍ଟାଫ ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ଅର୍ଥ ପ୍ରୋସିକ୍ୟୁସନ କ ନିଯୁକ୍ତର ମାନଦଣ୍ଡକୁ ସଂଶୋଧନ କରାଯାଇଛି ।

● ସମୟସୀମା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ ରାଜ୍ୟ

ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ନିଜ କ୍ଷମତା ଏବଂ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଶକୁ ନୂଆ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ଉପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ । ଏହି ଆଇନର ସମସ୍ତ ବିବରଣୀ କେନ୍ଦ୍ର ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଇଥିବା ଇଣ୍ଟର-ଅପରେଟିଭ କ୍ରିମିନାଲ ଜଷ୍ଟିସ ବିଷୟ (ଆଇସିଜିଏସ) ନୂଆ ଆଇନକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାର ସହାୟତା କରିବ ।

● ହତ୍ୟାରେ ୩୦୨ ବଦଳରେ ଲାଗିବ ୧୦୧

ଆଇନରେ ହତ୍ୟା ମାମଲା ପାଇଁ ୩୦୨ ଧାରା ଲାଗୁଥିଲା । କିନ୍ତୁ ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ଏହାକୁ ୧୦୧ କରିଦିଆଯାଇଛି । ହତ୍ୟା ପ୍ରମାଣ ପାଇଁ ଆଇନରେ ୩୦୨ ଥିବା ଦେଶଦ୍ରୋହ ନ୍ୟାୟ ସଂସଦରେ ୧୦୧ ଧାରା ରଖାଯାଇଛି । ମର୍ଦ୍ଦ ଲିଷ୍ଟି (ଭିତ୍ତି ହିଁସା) ପାଇଁ ପାଖା ପାଖି ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ସେହିପରି ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଅପରାଧର ଦଣ୍ଡକୁ ୬ରୁ ୧୦ ବର୍ଷକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଦିଆଯାଇଛି ।

● ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ପାଇଁ ନୂଆ ଧାରା

ପୂର୍ବରୁ ୩୬୫, ୩୬୬ ଧାରା ଅନୁଯାୟୀ ଦୁଷ୍ଟର୍ଣ୍ଣ ମାମଲାରେ ଦଣ୍ଡ ଦିଆଯାଇ ଥିଲା । ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ଏହାକୁ

● ନୂଆ ଆଇନରେ ୩୫୮ ଧାରା

ଆଇନରେ ସ୍ଥାନରେ ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂସଦ ଅଣାଯାଇଛି । ଆଇନରେ ୫୧୧ ଧାରା ଥିବାବେଳେ ନୂଆ ଆଇନରେ ୩୫୮ ଧାରା ରହିଛି । ଏଥିରେ ୨୦ ନୂଆ ଅପରାଧକୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ୩୩ ଅପରାଧର ଦଣ୍ଡସୀମାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଦିଆଯାଇଛି । ୮ ଅପରାଧର ଜରିମାନା ରାଶି ବଢ଼ା ଯାଇଛି । ୨ ଅପରାଧରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ଦଣ୍ଡକୁ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରିଦିଆଯାଇଛି । ୬ ଅପରାଧରେ ଗୋଷ୍ଠୀ ସେବା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ପୁରୁଣା ଆଇନରେ ଥିବା ରାଜଦ୍ରୋହକୁ ବଦଳାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହା ପ୍ରତି ବଦଳରେ ନୂଆ ଆଇନରେ ୧୨୪ ଧାରା ଯୋଡ଼ା ଯାଇଛି । ରାଜଦ୍ରୋହକୁ ଦେଶଦ୍ରୋହ କରାଯାଇଛି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ୧୯୯ ଧାରାକୁ ହଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ସେହିପରି ଆଇନରେ ଧାରା ୧୪୪ ବେଆଇନ ସ୍ଥାନରେ ସାମିଲ ହେବା ସମ୍ପର୍କିତ ଥିଲା । ତେବେ ନୂଆ ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ଅଧ୍ୟାୟ ୧ରେ ସାର୍ବଜନୀନ ଶାନ୍ତି ଭଙ୍ଗକୁ ଅପରାଧ ଶ୍ରେଣୀରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଧାରା ୧୮୬ରେ ବେଆଇନ ସତ୍ତା ସମ୍ପର୍କରେ ନିୟମ ରହିଛି ।

● ଠକେଇରେ ଲାଗିବନି ୪୨୦

ଭାରତୀୟ ନ୍ୟାୟ ସଂସଦରେ ଠକେଇ ମାମଲାରେ ଆଇ ୪୨୦ ଦପା ଲାଗିବ ନାହିଁ । ଏବେ ଧାରା ୩୧୬ ଅନୁଯାୟୀ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯିବ । ବିଏନ୍ଏସଏସରେ ଅଧ୍ୟାୟ ୧ରେ ଏହାକୁ ଚୋରି ବିରୋଧୀ ଅପରାଧ ଶ୍ରେଣୀରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି ।

● ଦୁର୍ଭିକ୍ଷଣ ମାମଲା

ସଡ଼କ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷଣ ହେବା ପରେ ଭ୍ରାଜଭର ଯଦି ପାଠିତାଙ୍କୁ ଆନା କିମ୍ବା ଡାକ୍ତରଖାନା ନେଇଯିବ ତେବେ ତାଙ୍କୁ କମ୍ ଦଣ୍ଡ ମିଳିବ । ସେହିପରି 'ହିଟ୍ ଆଣ୍ଡ ରନ୍' ମାମଲାରେ ୧୦ ବର୍ଷର ଜେଲ ଦଣ୍ଡର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ପୂର୍ବରୁ ସ୍ୱାକ୍ଷ (କୋର ଜବରଦଣ୍ଡ ଛଡ଼ାଇନେବା) ପାଇଁ କୌଣସି ଆଇନ ନ ଥିଲା । ନୂଆ ଆଇନରେ ଏଥିପାଇଁ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ମୁଣ୍ଡକୁ ବାଡ଼ିରେ ବାଡ଼େଇଲେ ଏବେ ସାମାନ୍ୟ ଦୋଷୀ ଧାରା ଲାଗୁଛି । ନୂଆ ଆଇନରେ ପାଠିତାଙ୍କୁ ବ୍ରେକ୍ ଡେଭ୍ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୧୦ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜେଲ ଦଣ୍ଡର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି ।

● ଗ୍ରାଏଲ ମାମଲା

ନୂଆ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ଲୋକଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଅଧିକାର ମିଳିବ । କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ପୁଲିସକୁ ଠାକ୍ ଧରିବାର ସବ୍ୟସ୍ତକୁ ସୂଚନା ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ପୂର୍ବ ଆଇନରେ ଏହା ଜରୁରୀ ନ ଥିଲା । କୌଣସି ମାମଲାରେ ୯୦ ଦିନ ଭିତରେ କ'ଣ ହୋଇଛି ତାହାର ସୂଚନା ପାଠିତାଙ୍କୁ

୨୦୨୪ ଭାରତ ପାଇଁ ଐତିହାସିକ, ପରିବର୍ତ୍ତନର ବର୍ଷ

୨୦୨୪ ଭାରତ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଦିଗରୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ମହତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରହିବ । ଏହି ବର୍ଷରେ ଅଯୋଧ୍ୟାରେ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଉଦ୍ଧାର ମନ୍ଦିର ଉଦ୍ଘାଟନ ଦେଶର ମହାନ ପରମ୍ପରା ଓ ଐତିହାସିକ ନେଇ ଜନସମାଜରେ ଏକ ବଡ଼ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବା ସହିତ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ମଧ୍ୟ ମାନବ ଇତିହାସରେ ଏକ ରେକର୍ଡ ସୃଷ୍ଟି କରିବ । କାରଣ ଭାରତ ଭଳି ହୁନିଆର ସବୁଠୁ ବୃହତ୍ ଲୋକତାନ୍ତ୍ରିକ ଏବଂ ଜନସମ୍ମୁଖ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଏଥର ୧୦୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଭୋଟର ଏହି ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଗ ନେବେ । ବିଶେଷକରି ଏହି ନିର୍ବାଚନରେ ଯୁବବର୍ଗଙ୍କ ଭାଗିଦାର ଏକ ପ୍ରମୁଖ ବିଷୟ ହେବ । ସେହିପରି ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ଭାରତୀୟ ଭୋଟରଙ୍କ ମତଦାନ ହାର ମଧ୍ୟ ବିଗତ ଦିନର ସବୁ ରେକର୍ଡକୁ ଅତିକ୍ରମ କରିବ । ଆଗାମୀ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ଭୋଟ ପ୍ରତିଶତ ପାଖାପାଖି ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ହେବ ବୋଲି ଏକ ଅନୁଧ୍ୟାନରୁ ଆକଳନ କରାଯାଇଛି । ଚଳିତମାସ ୬ ତାରିଖରୁ ବ୍ୟକ୍ତିଗତରେ ନିର୍ବାଚନ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ପାକିସ୍ତାନରେ ଫେବୃଆରୀ ୮, ଫେବୃଆରୀ ୧୪ରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ, ମାର୍ଚ୍ଚରେ ଫିଲିପ୍ପିନ୍ସ ଏବଂ ଏପ୍ରିଲ ୧୧ ମାସରେ ଭାରତରେ ନିର୍ବାଚନ ହେବ । ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଏବଂ ନିର୍ବାଚନ ବ୍ୟତୀତ ବର୍ଷ ୨୦୨୪ ଭାରତ ପାଇଁ ଅଟୋମୋବାଇଲ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ମହତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରହିବ । ଏହି ବର୍ଷ ଭାରତ ପାଇଁ 'ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକ ଭେଇକ୍ଲ (ଇଭି)'ର ବର୍ଷ ହେବ । ଭାରତରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ବହୁ ଜାତୀୟ ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଅଟୋମୋବାଇଲ କମ୍ପାନୀ ଭଳି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଥିଲା ବେଳେ ଆଗକୁ ଚେସିଲ ଭଳି ଅନ୍ୟ ତିନି ପ୍ରମୁଖ କମ୍ପାନୀ ମଧ୍ୟ ଭଳି ଉତ୍ପାଦନ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ତେଣୁ ଭାରତରେ ୨୦୨୪ରେ ଭଳି ଯାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବୈପ୍ଳବିକ ସ୍ଥିତି ଆସିବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତା (ଏଆଇ) ମଧ୍ୟ ଭାରତ ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସଙ୍ଗ ପାଲଟିବ ବୋଲି ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ମହଲରେ ଆକଳନ କରାଯାଇଛି । ଆଇ.ଟି. ସପ୍ଟୱେୟର କ୍ଷେତ୍ର ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏଭଳି ଏଆଇ ପ୍ରଭାବ ବିସ୍ତାର କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ଏହାସହ ଅଭ୍ୟନ୍ତ ନ ହେଲେ ମଣିଷ ପଛରେ ପଡ଼ିଯିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି । ତେଣୁ ଏହି ବର୍ଷରେ ଭାରତରେ ଏଆଇକୁ ନେଇ ଅନେକ କିଛି ସଂପ୍ରସାରିତ ହେବ ।

ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଜଳାଭିଷେକ

ବାବରଙ୍କ ଜନ୍ମ ସ୍ଥାନ ଉଜବେକିସ୍ତାନରୁ ବି ଆସିଛି ଜଳ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ଆସନ୍ତା ଜାନୁଆରୀ ୨୨ରେ ଅଯୋଧ୍ୟାରେ ନବ ନିର୍ମିତ ଭବ୍ୟ ମନ୍ଦିରରେ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବାକୁ ଯାଉଛି । ରାମଲୀଳାଙ୍କ ପ୍ରାଣପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ପ୍ରଥମେ ଜଳାଭିଷେକ ହେବ । ସେଥିପାଇଁ ଦେଶ ବିଦେଶର କୋଣ ଅନୁକୋଣରୁ ଜଳ ଆସିଛି । ଏପରିକି ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଜଳାଭିଷେକ ପାଇଁ ରାବଣ ଦେଶକୁ ହାୟାଉଥିବା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ସମେତ ମୋଗଲ ବାଦ୍‌ଶାହ ବାବରଙ୍କ ଜନ୍ମସ୍ଥାନ ଉଜବେକିସ୍ତାନରୁ ମଧ୍ୟ ଜଳାଭିଷେକ ପାଇଁ ଜଳ ଅଣାଯାଇଛି । କେବଳ ଏହି ଦୁଇ ଦେଶ ନୁହେଁ, ୧୫୫ଟି ଦେଶର ପବିତ୍ର ନଦୀରୁ ଜଳ ଏଫ୍ରହ କରି ଭାରତ ଅଣାଯାଇଥିଲା ବେଳେ ପାକିସ୍ତାନ, ଇରାନ ଏବଂ ୟୁଏଇ ଭଳି କେତେକ ଇସଲାମିକ୍ ଦେଶରୁ ମଧ୍ୟ ଜଳ

ଅଣାଯାଇଛି । ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଗତବର୍ଷ ଏପ୍ରିଲରେ ଦିଲ୍ଲୀର ପୂର୍ବତନ ବିଜେପି ବିଧାୟକ ବିଜୟ ଜୈଲି ୧୫୫ ଦେଶରୁ ଅଣାଯାଇଥିବା ପବିତ୍ର ଜଳକୁ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଗତକାଳୁ ଭେଟିଥିଲେ । ଏହି ଜଳପୂର୍ଣ୍ଣ କଳସରେ ତୀର୍ଥ, ଲାଓସ୍, ମିଆଁମାର, ମଙ୍ଗୋଲିଆ, ସାଲବେରିଆ, ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ଇତ୍ୟାଦି ଅନେକ ଦେଶର ନାମ ଲେଖାଯାଇଛି । ବିଜୟ ଜୈଲିଙ୍କ କହିବା ଅନୁସାରେ, ଏହିସବୁ ଦେଶରୁ ଜଳ ଏଫ୍ରହ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମସ୍ତ ଧର୍ମର ଲୋକମାନେ ସହଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ହିନ୍ଦୁମାନେ ସାଉଦି ଆରବରୁ ଏବଂ ମୁସଲମାନ ମହିମାମାନେ ଇରାନରୁ ଜଳ ପଠାଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ମହମ୍ମଦ କଳାକିସ୍ତାନରୁ ପ୍ରମୁଖ ନଦୀରୁ ଜଳ ପଠାଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଶିଖ ଭାଗମାନଙ୍କ ସହାୟତାରେ କେନିଆରୁ ଜଳ ଏଫ୍ରହ କରାଯାଇଛି । ଅତ୍ୟନ୍ତ ସହଜ ସହ ସିନାମାନେ ପାକିସ୍ତାନରୁ ଅଯୋଧ୍ୟାକୁ ଜଳ ପଠାଇଛନ୍ତି ।





### ● କୁନୋରୁ ଆସିଲା ଖୁସି ଖବର

## ୩ ଶାବକଙ୍କୁ ଜନ୍ମଦେଲା ଆଶା

ଭୋପାଳ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର)

ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର କୁନୋ ଜାତୀୟ ଉଦ୍ୟାନରୁ ଖୁସି ଖବର ଆସିଛି। ନାମିବ୍ୟାରୁ ଆସିଥିବା ଚିତା ଆଶା ବୁଧବାର ୩ ଶାବକଙ୍କୁ ଜନ୍ମ ଦେଇଛି। ପରିବେଶ ମନ୍ତ୍ରୀ କୁପେନ୍ଦ୍ର ଯାଦବ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସେ ଶାବକଙ୍କ ପତେ। ଏବଂ ଭିତ୍ତି ଯୋଗ୍ୟ କରିଛନ୍ତି। ଏହା

ଚିତା ପ୍ରକଳ୍ପର ସଫଳତା ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପରେ ସାମିଲ ଥିବା ସମସ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଏହା ଭାରତର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ସମର୍ଥନ ଦେଇଛି। ଏହା ଉପରେ ଉପରାଜ୍ୟ ଚିତା ନଜର ରଖିଛନ୍ତି। ଏହା ସହିତ କୁନୋରେ ଚିତା ସଂଖ୍ୟା ୧୮୩ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୪ ଶାବକ ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି। ଏହା



ପୂର୍ବରୁ ମାର୍ଚ୍ଚରେ ଚିତା ସିୟାୟ ୪ ଶାବକଙ୍କୁ ଜନ୍ମ ଦେଇଥିଲା। ତେବେ ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୩ ଶାବକ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିଲେ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ଚିତା ସଂଖ୍ୟା ୧୮୩ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୪ ଶାବକ ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି। ଏହା

ପ୍ରଥମେ ୨୦୨୨ ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ନାମିବ୍ୟାରୁ ୮ ଚିତାଙ୍କୁ କୁନୋ ଆଣା ଯାଇଥିଲା। ତେବେ କିନ୍ତୁ ସଂକ୍ରମଣରେ ଚିତା ଶାଖାର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ପରେ ୨୦୨୩ ଫେବୃଆରୀ ୧୮ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାରୁ ୧୨ ଚିତା ଆଣା ଯାଇଥିଲା।

## ବିହାରରେ ତାଞ୍ଚିଲ୍ୟ ରାତାରାତି ପୋଖରୀ ଚୋରି

ପାଟଣା, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ବିହାରରୁ ଏକ ତାଞ୍ଚିଲ୍ୟର ଘଟଣା ସାମ୍ବାଦିତ ହୋଇଛି। ପୋଲ, ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ଥିବା ପୋଖରୀ ବାଡ଼, ରେଳ ଧାରଣା ପରେ ରାତାରାତି ଏକ ପୋଖରୀ ଚୋରି ହୋଇଯାଇଛି। ସମ୍ପାଦକଙ୍କ ଘରକୁ ପୋଖରୀରେ ପାର୍ଶ୍ୱ ଥିବା ସକାଳୁ ସେଠି ଘର ତିଆରି ହୋଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଚୋରଙ୍କ ଏହି ଚୋରି କୌଶଳ ଯାହା ଦେଶରେ ଚର୍ଚ୍ଚାର ବିଷୟ ପାଲଟି ଯାଇଛି। ଦରଭଙ୍ଗା ଜିଲ୍ଲାରେ କଦରବାଗ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଛି। ରାତି ଭିତରେ ଜମି ମାଟିଆ ଏକ ସରକାରୀ ପୋଖରୀକୁ ଉତ୍ତାର କରିଦେଇଛନ୍ତି। ସକାଳୁ ଲୋକେ ପୋଖରୀ ଦେଖିବାକୁ ଯାଇ ନ ଥିଲେ। ପରେ ପୁଲିସକୁ ଏ ନେଇ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଜମି ମାଟିଆ ବାଲି ଏବଂ ମାଟି ପକାଇ ପୋଖରୀକୁ ପୋତି ଦେଇଥିଲେ। ଏହା ଉପରେ ଏକ ମାଟି ଘର ନିର୍ମାଣ କରିଥିଲେ। କିଛି ନ ଜଣା ପଡ଼ିବା ଭଳି ଚାରିପଟକୁ ସଫା କରି ବାଡ଼ ବୁଲାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଦରଭଙ୍ଗା ଡିଏସ୍‌ସି ଅଫିସ କୁମାର ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଯାଇ ମାମଲାର ଚଢ଼ଠ କରିଛନ୍ତି। କେହି ନ ଜାଣିବା ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ସଫାହେ ହେଲା ରାତିରେ ପୋଖରୀ ପୋଡ଼ା କାମ ଚାଲିଥିଲା। ଏହି ମାମଲାର ଦୋଷୀଙ୍କ ବିଚାରରେ କଡ଼ା କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

# ହେମନ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗୀଙ୍କ ଘରେ ଇଡି ଚଢ଼ଠ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର)

ବେଆଇନ ଖଣି ଖନନ ଏବଂ ଅର୍ଥ ହେରଫେର ମାମଲାରେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳକ (ଇଡି) ପକ୍ଷରୁ ବୁଧବାର ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେମନ୍ତ ସୋରେନ୍‌ଙ୍କ କିଛି ସହଯୋଗୀଙ୍କ ଘରେ ଚଢ଼ଠ କରାଯାଇଛି। ହେମନ୍ତଙ୍କ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରେମ୍ ପରାମର୍ଶଦାତା ଅଭିଷେକ ପ୍ରସାଦଙ୍କ ବାସଭବନ ସହିତ ଅନ୍ୟ ୧୨ ଠିକଣାରେ ଚଢ଼ଠ କରାଯାଇଥିଲା ବେଳେ ସାହେବଗଞ୍ଜ ଡେପୁଟି କମିସନରଙ୍କ ବାସଭବନରେ ମଧ୍ୟ ଚଢ଼ଠ କରାଯାଇଛି। ଇଡିର ବାରମ୍ବାର ସମନ ସତ୍ତ୍ୱେ ସୋରେନ୍ ହାଜର ନ ହେବାରୁ ବୁଧବାର ଏହି ଚଢ଼ଠ କରାଯାଇଥିଲା। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଇଡିମଧ୍ୟରେ ଇଡି ପକ୍ଷରୁ ସୋରେନ୍‌ଙ୍କୁ ସଂପର୍କ ସମନ ଜାରି କରାଯିବା ସହିତ କେଉଁଠି ଏବଂ କେଉଁ ଦିନ ତାଙ୍କୁ ଚଢ଼ଠରତରା କରାଯିବ ସେଥିନେଇ ସମନ ପଠାଯାଇଥିଲା। ଗତ ରବିବାର ପୁଣି ଜଣାଇବାକୁ ସୋରେନ୍‌ଙ୍କୁ କୁହାଯାଇଥିଲା ବେଳେ ସେ ଏଥିନେଇ କୌଣସି ଉତ୍ତର ରଖି ନଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଇଡି ଜାରି କରିଥିବା ସମନକୁ ସେ ବେଆଇନ କହିବା ସହିତ ତାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ ବାଦ ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଇଡିକୁ ଦେଇସାରିଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣା ପରେ ବୁଧବାର ସକାଳୁ ସୋରେନ୍‌ଙ୍କ ଏହି ଘର ସହଯୋଗୀଙ୍କ ଘରେ ଚଢ଼ଠ କରାଯାଇଛି। ଅର୍ଥ ହେରଫେର ମାମଲାରେ ଅଭିଷେକଙ୍କ ବଡ଼ ଭୂମିକା ରହିଛି ବୋଲି ଇଡି ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ସୋରେନ୍‌ଙ୍କୁ ହାଜର ହେବା ପାଇଁ ଶେଷ ସୁଯୋଗ ଦିଆଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ସେ ନ ଆସିବାର ଇଡି ଏହି ଚଢ଼ଠେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା।



### ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଦରୁ ଇସ୍ତଫା ଦେବେନି ହେମନ୍ତ

ଇଡିର ବାରମ୍ବାର ସମନକୁ ନେଇ ହେମନ୍ତଙ୍କ ଗିରଫ ଆଖ୍ୟା ରହିଥିବାରୁ ସେ କୌଣସି ପୁରୁଷ୍କାର ଇସ୍ତଫା ଦେଇପାରନ୍ତି ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା ଲାଗି ରହିଥିଲା। ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା ଚାଲିଥିଲା। କିନ୍ତୁ ହେମନ୍ତ ତାଙ୍କ ପଦବାରୁ ଇସ୍ତଫା ଦେବେ ନାହିଁ ବୋଲି ବୁଧବାର ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଛି। ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିଧାନ ସଭା ବେଠାରେ ଏହି ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ବେଠାରେ ୪୩ ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ। ବେଳେ ହେମନ୍ତ ଇସ୍ତଫା ଦେବେ ନାହିଁ ଏବଂ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରହିବେ ବୋଲି କଂଗ୍ରେସ ବିଧାନ ସଭା ସଭାରେ କହିଛନ୍ତି।

### ହାଜର ହେଲେନି, ତୃତୀୟ ସମନକୁ ବି ଏଡ଼ାଇଲେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ

ଦିଲ୍ଲୀ ଅଧିକାରୀ ଦ୍ୱାରା ମାମଲାରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅଭିଷେକ ସୋରେନ୍‌ଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଇଡି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ହାଜର ହୋଇନାହାନ୍ତି। ଇଡି ପକ୍ଷରୁ ତାଙ୍କୁ ତୃତୀୟ ସମନ ଜାରି କରାଯିବା ସହିତ ବୁଧବାର ହାଜର ହେବାକୁ କୁହାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ପରୋକ୍ଷରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଇଡି ଉପରେ ବୋଧ ଲାଗିବା ସହିତ ସାଧାରଣତଃ ଦିବସ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଏବଂ ରାଜ୍ୟସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବାରୁ ସେ ହାଜର ହୋଇପାରିବେନି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଇଡି କ'ଣ ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ସମନ କରୁଛି ତାହାକୁ ନେଇ ସେ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଥିଲେ। ବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ଏହାର ଉତ୍ତର ନ ମିଳିବା ପଛରେ ଇଡିର ମନ୍ଦ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନିହିତ ଅଛି ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ କହିଛନ୍ତି। ଅଧିକାରୀ ମାମଲାରେ ଇଡି ତାଙ୍କୁ ଯାହା କିଛି ପଚାରିବାରୁ ତାହାକୁ ଚାହୁଁଛି ତାହାର ଉତ୍ତର ରଖିବାକୁ ସେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଇଡି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ତାଙ୍କୁ କିଛି କହୁ ନଥିବା ବେଳେ ବାରମ୍ବାର ସମନ ଜାରି କରିବା ପଛରେ ଅନ୍ୟ କିଛି କାରଣ ରହିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

### ବିବାହ କଲେ ଅମିର ଖାନଙ୍କ ଝିଅ

## ନୁପୁରଙ୍କ ହାତ ଧରିଲେ ଆୟରା



ମୁମ୍ବାଇ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ବଲିଉଡ ଅଭିନେତା ଅମିର ଖାନଙ୍କ ଝିଅ ବୁଧବାର ରାତିରେ ବିବାହ କରିଛନ୍ତି। ଆୟରା ଖାନ ପିଙ୍ଗୁନେସ୍ ଟ୍ରେନର ନୁପୁର ଶିଖରଙ୍କ ହାତ ଧରିଛନ୍ତି। ମୁମ୍ବାଇର ଏକ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ହୋଟେଲରେ ଉତ୍ସାହରେ ପଞ୍ଜିକୃତ ବିବାହ କରିଛନ୍ତି। କନ୍ଦୁରା କାଗଜପତ୍ରରେ ବସ୍ତ୍ରଧର କରି ଉତ୍ସାହରେ ପଡ଼ିପଡ଼ା ହୋଇଥିଲା। ବର ନୁପୁର ଜିମ୍ ପୋଷାକରେ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି। ବିବାହ ପରେ ନବ ଦମ୍ପତି ରଣମାଧ୍ୟମ ସହ କଥା ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ବିବାହରେ ଶିଳ୍ପପତି ମୁକେଶ ଅମ୍ବାନୀଙ୍କ ପତ୍ନୀ ମାତା ଅମ୍ବାନୀଙ୍କ ସହିତ ଅନେକ ସେଲିବ୍ରିଟି ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଅମିର ଏବଂ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବତନ ପତ୍ନୀ କିରଣ ରାଓ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବରଯାତ୍ରୀ ସହ ବର ଚାଲିଚାଲି ହୋଟେଲରେ ପହଞ୍ଚି ଥିଲେ। ବର ପାରମ୍ପରିକ ପୋଷାକ ଏବଂ ଗୋଡ଼ାଗଡ଼ି ଚଢ଼ି ଆସିବା ବଦଳରେ ନିଆରା ଭଙ୍ଗାରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ସେ ଜିମ୍ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ଚୋଡ଼ି ଚୋଡ଼ି ପହଞ୍ଚି ଥିଲେ।

### ଗୁରୁଗ୍ରାମରେ ମଡେଲଙ୍କୁ ହତ୍ୟା

## ଗ୍ୟାଙ୍ଗ୍‌ଷ୍ଟର ସହାୟ ଗାଡ଼ୋଲା ଏନ୍‌କାଉଣ୍ଟରର ଥିଲେ ସାକ୍ଷୀ

ଗୁରୁଗ୍ରାମ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର)



ଗୁରୁଗ୍ରାମସ୍ଥିତ ଏକ ହୋଟେଲରେ ୨୬ ବର୍ଷୀୟା ମଡେଲଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବାର ଘଟଣା ସାମ୍ବାଦିତ ହୋଇଛି। ମୃତ ଯୁବତୀଙ୍କୁ ବିଦ୍ୟା ପାହୁଡ଼ା ଭାବେ ବିଦ୍ୱନ୍ କରାଯାଇଛି। ଯୁବତୀ ଜଣକ ମଡେଲିଂ କରୁଥିଲେ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିବା ପରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଗାଞ୍ଜଲ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଯୁବତୀଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିବା ପରେ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ଏକ ବିଏମଡବ୍ଲୁକାରରେ ଶବକୁ ନେଇ କେଉଁଆଡ଼େ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି। ତେବେ ହୋଟେଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିବା ଠାରୁ ଶବକୁ ଚାଣି ନିଆଯାଉଥିବାର ଦୃଶ୍ୟ ହୋଟେଲର ସିସିଟିଭି

ସହାୟ ଗାଡ଼ୋଲା ମିଥ୍ୟା ଏନକାଉଣ୍ଟର ମାମଲାର ମୁଖ୍ୟ ସାକ୍ଷୀ ଥିଲେ। ଏହି ମାମଲାରେ ପୁଲିସ୍ ହୋଟେଲ ମାଲିକ ଅଭିଜିତ ସିଂହଙ୍କ ସମେତ ପ୍ରକାଶ ଓ ଲହାରୀ ନାମକ ଅନ୍ୟ ଦୁଇଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ମାମଲାର ଚଢ଼ଠ କରି ରଖିଛି। ଅଭିଜିତ ତାଙ୍କ ସାଥୀମାନଙ୍କ ସହ ମିଶି ବିଦ୍ୟାଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିବାର କୁହାଯାଇଛି। ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ ପରେ ଶବକୁ ଲୁଚାଇବା ପାଇଁ ଅଭିଜିତ ତାଙ୍କ ସାଥୀମାନଙ୍କୁ ୧୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ସହ ନିଜ ବିଏମଡବ୍ଲୁ କାର ଦେଇଥିଲେ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ତେବେ ତାଙ୍କ ସାଥୀମାନେ କାର ଡିଲିଭେରି ଶବ ରଖି ଅନ୍ତର୍ଦ୍ଧାନ ହୋଇଯାଇଥିଲା ବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ ଧରିବାକୁ ପୁଲିସ୍ କାଳ ବିଛାଇଛି।

### ● ବୋଷ ସ୍ୱାକାର କଲେ ପ୍ରାନ୍ତରୁ ଫେରିଥିବା ଗୁଜରାଟ ଯାତ୍ରୀ

## ଆମେରିକା ଯିବାକୁ ଦେଇଥା'ନ୍ତେ ୮୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ପ୍ରାନ୍ତରୁ ଭାରତୀୟ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଫେରିଥିବା ବିମାନ (ଡକ୍) ଗୁଜରାଟର ୬୬ ଜଣ ଲୋକ ସାମିଲ ଥିଲେ। ଏମାନେ ବେଆଇନ ଭାବେ ଆମେରିକା ଯାତ୍ରା କରିବା ପାଇଁ ୬୦୦୦ ୮୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିଲେ। ଗୁଜରାଟ ସିଆଇଡି ପକ୍ଷରୁ ଏହି ଦାବି କରାଯାଇଛି। ଯାତ୍ରୀମାନେ ସିଆଇଡିକୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଲାଟିନ ଆମେରିକା ଦେଶ ନିକାରଗୁଆ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଜମିଗ୍ରହଣ ଏକେଣ୍ଡକୁ ଏହି ଟଙ୍କା ଦେଇଥାନ୍ତେ। ଏହି ଅଧିକାରୀମାନେ ଆମେରିକାରେ ପ୍ରବେଶ ପାଇଁ ଅନୁମତି ଦେଇଥାନ୍ତେ। ସିଆଇଡି ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଏହି ୬୬ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅନେକ ନାବାଳକ ସାମିଲ ଥିଲେ।

ଏମାନେ ମେହସାଣା, ଅହମଦାବାଦ, ଗାନ୍ଧୀନଗର ଏବଂ ଆନ୍ଧ୍ର ଜିଲ୍ଲାର ବାସିନ୍ଦା ଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଜେରା କରାଯାଇଛି। ଅଧିକାଂଶ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ଅନୁମତ ଦ୍ୱାଦଶ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଥିଲା ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏହି ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇଥିବା ଏକେଣ୍ଡଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୫ ଜଣଙ୍କ ନାମ ଏବଂ ପୋର୍ଟ ନଂ ସିଆଇଡି ହାତରେ ଲାଗିଛି। ଏମାନେ ମେସିକୋ ସାମା ଦେଇ ଆମେରିକା ନେବାକୁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଏକେଣ୍ଡ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିମାନ ଟିକଟ କରିଥିଲେ। କର୍ତ୍ତୃକାରୀମାନେ ସିଆଇଡି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ହକାରେରୁ ୩ ହଜାର ଡଲାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବିମାନରେ ବାପାମାଆଙ୍କ ବିନା ଯାଇଥିବା ନାବାଳକଙ୍କୁ ନେଇ ବୁଝାଲି ରହିଛି।

# ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ନିମନ୍ତେ ପାଇ ଦୀପିକା ଖୁସ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର)

## ନିମନ୍ତେ ଯୋଗ୍ୟତା ଆଧାରରେ ରାହୁଲ, ପ୍ରିୟଙ୍କା ଅଯୋଗ୍ୟ : କମିଟି

୮୦ ଦଶକରେ ଘରେ ଘରେ ଚଢ଼ଠ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ରାମମନ୍ଦିର ସାଗରଙ୍କ 'ରାମାୟଣ' ସିରିଏଲରେ ସାତା ମାଆଙ୍କ ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରିଥିବା ଦୀପିକା ଚିତ୍ତଲିଆଙ୍କୁ ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବକୁ ନିମନ୍ତେ ମିଳିଛି। ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଏହି ଭବ୍ୟ ଉତ୍ସବକୁ ତାଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଥିବାରୁ ତେବେ କାମୁଆରୀ ୨୨ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ସମାରୋହ ଦୀପିକାଙ୍କ ପାଇଁ



ଦୀପିକାଙ୍କ ଖୁସି ଶିଖର ଛୁଇଁଛି। 'ରାମାୟଣ' ଧାରାବାହିକ କ୍ରମରେ ଦୀପିକା ପ୍ରତ୍ୟେକ ରାମ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଭୂମିକାରେ ବିଶେଷ ସ୍ଥାନ ନେବା ସହିତ ଅନେକ ଲୋକ ତାଙ୍କୁ ସାତା ମାତା ଭୂମି ପୂଜା କରନ୍ତି। ତେବେ କାମୁଆରୀ ୨୨ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ସମାରୋହ ଦୀପିକାଙ୍କ ପାଇଁ

ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଦୀପିକାଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ 'ରାମାୟଣ'ରେ ରାମ ଭୂମିକା ନିଭାଇଥିବା ଅରୁଣ ଗୋଭିଲଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ନିମନ୍ତେ କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ଏବଂ ପ୍ରିୟଙ୍କା ଚାୱାଙ୍କୁ ନିମନ୍ତେ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ଗାନ୍ଧୀ ପରିବାରକୁ କେବଳ ସୋନିଆ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କୁ ଦଳର ସଂସଦାନେତ୍ରୀ ଭାବେ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଛି। ଅତିଥିମାନଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀରାମ ମନ୍ଦିର ଚାରିପଟେ ଗ୍ରନ୍ଥ ପକ୍ଷରୁ ଯେଉଁ ଆଧାର ରଖାଯାଇଛି ସେଥିରେ ରାହୁଲ କିମ୍ବା ପ୍ରିୟଙ୍କା ଆସୁନାହାନ୍ତି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି।

### ରଣଧାର୍ ଜୈସଖିଲ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟରୁ ନୂଆ ପ୍ରବକ୍ତା

## ଅରିନ୍ଦମ ବାଗଚିଙ୍କୁ ବଡ଼ ଦାୟିତ୍ୱ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ୧୯୯୮ ବ୍ୟାପ୍ ଆଇଏସ୍‌ଏସ୍ ଅଧିକାରୀ ରଣଧାର୍ ଜୈସଖିଲଙ୍କୁ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟରୁ ନୂଆ ପ୍ରବକ୍ତା ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହିଥିବା ୧୯୯୫ ବ୍ୟାପ୍ ଆଇଏସ୍‌ଏସ୍ ଅଧିକାରୀ ଅରିନ୍ଦମ ବାଗଚିଙ୍କୁ ଜେନେରାଲ୍‌ସ୍‌ଡି ଜାତିସଂଘ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଭାରତର ସ୍ଥାୟୀ ପ୍ରତିନିଧି ଭାବେ ଅବସ୍ଥାପିତ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏନେଇ ଅରିନ୍ଦମ ତାଙ୍କ



ଏକ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ ପୋଷ୍ଟ କରି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସେ ଖୁବଶୀଘ୍ର ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିବେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ରଣଧାର୍ ଜୈସଖିଲ ମୁ୍ୟନ୍ତ୍ରଣରେ ଭାରତୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରପୂର୍ବ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ କନସୁଲ୍ ଜେନେରାଲ୍ ଭାବେ ଅବସ୍ଥାପିତ ଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଏବେ ସେ ଅରିନ୍ଦମ

ବାଗଚିଙ୍କୁ ସ୍ଥାନ ନେଇଛନ୍ତି। ସଂପ୍ରତି ବୈଶ୍ୱିକ ଦୃଶ୍ୟପଟରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତର ନେତୃତ୍ୱ ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ଚାଲିଥିଲା ବଳେ ବାଗଚିଙ୍କୁ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘରେ ଭାରତର ସ୍ଥାୟୀ ପ୍ରତିନିଧି ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ସେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସଭାରେ ଭାରତର ପକ୍ଷ ଉପସ୍ଥାପନ କରିବେ।

### ଆସାମରେ ବସ୍-ଟ୍ରକ୍ ମୁହାଁମୁହିଁ; ୧୫ ମୃତ, ୨୭ ଆହତ



ଗୌହାଟୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଆସାମ ଜୋରହାଟ ଜିଲ୍ଲା ଦେରଗାଠି ନିକଟରେ ବୁଧବାର ପ୍ରତ୍ୟୁଷରେ ଏକ ମର୍ମହୀନ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ୧୫ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହେବା ସହିତ ୨୭ ଜଣ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏକ ପିକ୍‌ଉପ୍ ଯାତ୍ରୀ ବସ୍ ସହ ଟ୍ରକ୍ ମୁହାଁମୁହିଁ ଧକ୍କା ହେବା ପରେ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ୧୫ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ମିଳିଥିବା ଖବର ଅନୁସାରେ ପ୍ରାୟ ୪୫ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଧରି ଏହି ପିକ୍‌ଉପ୍ ବସ୍ ଚିନିପୁରୀସ୍ଥିତ ଚିଲିକା ମନ୍ଦିର ଅଭିମୁଖେ ଯାଉଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଗୋରୁ ପ୍ରାୟ ୫୦୦ ବେଳେ ଦେରଗାଠି ନିକଟରେ ବସ୍‌ଟି ସହ ଏକ କୋଣ୍ଟରା ବୋହେଇ ଟ୍ରକ୍ ମୁହାଁମୁହିଁ ଧକ୍କା ହୋଇଥିଲା। ପୁରୁଣିଆ ଏବେ ଭୟଙ୍କର ଥିଲା ଯେ, ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ହିଁ ୧୫ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ଖବର ପାଇ ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀ ଓ ପୁଲିସ୍ ପହଞ୍ଚି ଆହତ ଲୋକଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ସହିତ ମେଡିକାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଛି। ଆହତମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅନେକଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ସଙ୍କଟାପନ୍ନ ଥିବାରୁ ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟା ଆହୁରି ବଢ଼ିପାରେ ବୋଲି ଆଖ୍ୟା କରାଯାଇଛି।

### ଟ୍ରକ୍ ଡ୍ରାଇଭରଙ୍କ ଔକାଡ଼ ପଚାରିଥିବା ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନିଲମ୍ବିତ

ଭୋପାଳ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଜଣେ ଟ୍ରକ୍ ଡ୍ରାଇଭରଙ୍କ ପ୍ରତି ଅସଙ୍ଗତ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଜଣେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ପାଇଁ ମହଙ୍ଗା ପଡ଼ିଛି। ଏହି ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଜଣକ ନିଲମ୍ବିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଭଳି ଘଟଣା ଦେଖାଯାଇଛି ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ। ହିନ୍ଦୁ ଆଶ୍ୱ ରନ୍ ଆଇନ ବିରୋଧରେ ମଙ୍ଗଳବାର ସାହା ଦେଶରେ ଟ୍ରକ୍ ଡ୍ରାଇଭର ବିରୋଧ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବା ସହ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏହିକ୍ରମରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ଶାନ୍ତିପୁରରେ ଟ୍ରକ୍ ଡ୍ରାଇଭରମାନେ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲା ବେଳେ ସେଠାକାର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସ୍ଥିତି ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଁ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଯାଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ କିଶୋର କାମ୍ୟାଳ ଜଣେ ଡ୍ରାଇଭରଙ୍କ ଉପରେ ରାଗି ଯିବା ସହିତ 'ତୁମର ଔକାଡ଼ କ'ଣ ଅଛି' ବୋଲି ପଚାରିଥିଲେ। ତେବେ ଏହି ଘଟଣାର ଭିତ୍ତି ଉଭାଭାଗ ହେବା ପରେ ପୁଣି ଉଭେକନା ବଢ଼ିଥିଲା। ଏହାକୁ ନେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୋହନ ଯାଦବ ତୁରନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହିତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ କିଶୋରଙ୍କୁ ନିଲମ୍ବିତ କରିଛନ୍ତି। କେବଳ ସେତିକି ସୁଦ୍ଧେ 'ତାଙ୍କୁ ଏଭଳି ରାସ୍ତା ପ୍ରୟୋଗ କରିବାକୁ ମଧ୍ୟ ବାରଣ କରାଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ସରକାର ସମସ୍ତଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ଭାବନାକୁ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ଆସୁଥିବା ବେଳେ ଡ୍ରାଇଭର ଜଣଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସମ୍ମାନ ଦିଆଯିବା ଉଚିତ। ଏହାବ୍ୟତୀତ ସେ ନିଜେ ଜଣେ ଶ୍ରମିକ ପରିବାରର ପୁଅ ବୋଲି କହିବା ସହିତ ଏଭଳି ରାସ୍ତା କାହା ପ୍ରତି ବ୍ୟବହାର କରାଯିବ ଆହୁରିତ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।

# ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ନିମନ୍ତେ ପାଇ ଦୀପିକା ଖୁସ୍

## ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ମନ୍ତ୍ରପୁସ୍ତକ କରିଛି 'ରାମ ଆଏଙ୍ଗେ...' ଭଜନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ର)

## ନିମନ୍ତେ ଯୋଗ୍ୟତା ଆଧାରରେ ରାହୁଲ, ପ୍ରିୟଙ୍କା ଅଯୋଗ୍ୟ : କମିଟି

୮୦ ଦଶକରେ ଘରେ ଘରେ ଚଢ଼ଠ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ରାମମନ୍ଦିର ସାଗରଙ୍କ 'ରାମାୟଣ' ସିରିଏଲରେ ସାତା ମାଆଙ୍କ ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରିଥିବା ଦୀପିକା ଚିତ୍ତଲିଆଙ୍କୁ ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବକୁ ନିମନ୍ତେ ମିଳିଛି। ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଏହି ଭବ୍ୟ ଉତ୍ସବକୁ ତାଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଥିବାରୁ ତେବେ କାମୁଆରୀ ୨୨ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ସମାରୋହ ଦୀପିକାଙ୍କ ପାଇଁ



ଦୀପିକାଙ୍କ ଖୁସି ଶିଖର ଛୁଇଁଛି। 'ରାମାୟଣ' ଧାରାବାହିକ କ୍ରମରେ ଦୀପିକା ପ୍ରତ୍ୟେକ ରାମ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଭୂମିକାରେ ବିଶେଷ ସ୍ଥାନ ନେବା ସହିତ ଅନେକ ଲୋକ ତାଙ୍କୁ ସାତା ମାତା ଭୂମି ପୂଜା କରନ୍ତି। ତେବେ କାମୁଆରୀ ୨୨ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ସମାରୋହ ଦୀପିକାଙ୍କ ପାଇଁ

ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଦୀପିକାଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ 'ରାମାୟଣ'ରେ ରାମ ଭୂମିକା ନିଭାଇଥିବା ଅରୁଣ ଗୋଭିଲଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ନିମନ୍ତେ କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ଏବଂ ପ୍ରିୟଙ୍କା ଚାୱାଙ୍କୁ ନିମନ୍ତେ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ଗାନ୍ଧୀ ପରିବାରକୁ କେବଳ ସୋନିଆ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କୁ ଦଳର ସଂସଦାନେତ୍ରୀ ଭାବେ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଛି। ଅତିଥିମାନଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀରାମ ମନ୍ଦିର ଚାରିପଟେ ଗ୍ରନ୍ଥ ପକ୍ଷରୁ ଯେଉଁ ଆଧାର ରଖାଯାଇଛି ସେଥିରେ ରାହୁଲ କିମ୍ବା ପ୍ରିୟଙ୍କା ଆସୁନାହାନ୍ତି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି।

ଏମାନେ ମେହସାଣା, ଅହମଦାବାଦ, ଗାନ୍ଧୀନଗର ଏବଂ ଆନ୍ଧ୍ର ଜିଲ୍ଲାର ବାସିନ୍ଦା ଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଜେରା କରାଯାଇଛି। ଅଧିକାଂଶ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ଅନୁମତ ଦ୍ୱାଦଶ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଥିଲା ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏହି ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇଥିବା ଏକେଣ୍ଡଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୫ ଜଣଙ୍କ ନାମ ଏବଂ ପୋର୍ଟ ନଂ ସିଆଇଡି ହାତରେ ଲାଗିଛି। ଏମାନେ ମେସିକୋ ସାମା ଦେଇ ଆମେରିକା ନେବାକୁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଏକେଣ୍ଡ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିମାନ ଟିକଟ କରିଥିଲେ। କର୍ତ୍ତୃକାରୀମାନେ ସିଆଇଡି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ହକାରେରୁ ୩ ହଜାର ଡଲାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବିମାନରେ ବାପାମାଆଙ୍କ ବିନା ଯାଇଥିବା ନାବାଳକଙ୍କୁ ନେଇ ବୁଝାଲି ରହିଛି।





# 'ନୂଆ-ଓ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ



**କଳରାମପୁର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ବାଲିଆପାଳ ବ୍ଲକ୍ ପଞ୍ଚାୟତିାସର କମଳ କୁମାରୀ ସଂସ୍କୃତ ମହିଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ 'ନୂଆ-ଓ', 'ଯୁବ ଓଡ଼ିଶା, ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପୁଣ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ବାଲିଆପାଳ ବିଡିଓ ବିନୋଦ ଚନ୍ଦ୍ର ପଣ୍ଡା, ପୁଣ୍ୟ ବନ୍ଧୁ ଭାବେ ବରିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ଗୋବିନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ କଲେକ୍ଟ ପରିଚାଳନା କମିଟି

# ୧୧ରେ ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ମଞ୍ଚର ଗଣଧାରଣା

ଜଳେଶ୍ୱର ରେଳ ଓଭରବ୍ରିଜ୍ ନିର୍ମାଣରେ ବିଳମ୍ବ

ଜଳେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ୍, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ)

ଦୀର୍ଘ ୫ବର୍ଷ ଧରି ଜଳେଶ୍ୱର ନୂଆବଜାରଠାରେ ୪୫୦୦ ରେଳ ଓଭରବ୍ରିଜ୍ ନିର୍ମାଣ ଚାଲିଛି; ହେଲେ ଅହେତୁକ ବିଳମ୍ବ ଦେଖା ଦେଉଥିବାରୁ ଜନ ଅସନ୍ତୋଷ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ତେଣୁ ବିଭିନ୍ନ ସଂଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ଦେବାବନା ଦିଆଯାଇଛି। ଆସନ୍ତା ୧୧ ତାରିଖରେ ଗଣଧାରଣା ଲାଗି ଜଳେଶ୍ୱର ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ମଞ୍ଚ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି। ଏ ନେଇ ବୁଧବାର ପୂର୍ବ ବିଭାଗ ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କକ୍ଷରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରାଯାଇଛି।

୨୦୧୨ ମସିହାରେ ଏଲସି ରେଳ ଓଭରବ୍ରିଜ୍ ନିର୍ମାଣ ନିର୍ମାଣ ଲାଗି ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇ ୨୦୧୮ ଲୁ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଅବଧୂର ଗର୍ବଣ ବିତିଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହେବାର ନାଁ ଧରୁନାହିଁ; କିନ୍ତୁ ଚାଲନ୍ତିଠାରେ



ଓଭରବ୍ରିଜ୍ କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରାୟ ୧୧ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ଶେଷ ହେଲାଣି। ପୂର୍ଣ୍ଣ ଜଳେଶ୍ୱର ରେଳ ଓଭରବ୍ରିଜ୍ କାର୍ଯ୍ୟର ଶେଷ ଲାଗି ୧୧ତାରିଖ ବଦଳ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟାନ୍ୟତା

ଶେଷ ହୋଇନାହିଁ। ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ଅସନ୍ତୋଷକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟକରି ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ମଞ୍ଚ ପୂର୍ବ ବିଭାଗ ଉପଖଣ୍ଡ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିଛି। ଜଳେଶ୍ୱର ରେଳ ଫାଟକ

ଦେଇ ପ୍ରତିଦିନ ୧୩୦ରୁ ଅଧିକ ରେଳ ଯାତାଯାତ କରୁଥିବାରୁ ପ୍ରତି ୫ ମିନିଟରେ ଗୋଟିଏ ଟ୍ରେନ ଯାତାଯାତ କରୁଛି। ତେଣୁ ଫାଟକ ବନ୍ଦ ରହୁଥିବାରୁ ଯାତାଯାତ କରୁଥିବା ଯାନଚାଳକ ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଅପେକ୍ଷା ରକିବାକୁ ପଡୁଛି। ଜରୁରୀ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଆମ୍ବୁଲାନ୍ସ, ଦମକଳ ପହଞ୍ଚିପାରୁନାହିଁ। ତେଣୁ ଏହି ରେଳ ଓଭରବ୍ରିଜ୍ ଦେଇ ଯାତାଯାତ କରିବାକୁ ଥିବା ଜଳେଶ୍ୱର, ଭୋଗରାଇ ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ସାମାନ୍ତରାଣୀ ଅଞ୍ଚଳର ଲକ୍ଷାଧିକ ଲୋକ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି। ତିସେମ୍ବର ୩୧ତାରିଖ ପୂର୍ବ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ନ ହେଲେ ଏହା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦେବାବନା ଦିଆଯାଉଥିଲା। ତେଣୁ ମଞ୍ଚର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ଭାବେ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର, ସମ୍ପାଦକ ଲଳିତରଞ୍ଜନ ସେନାପତି, ସହସମ୍ପାଦକ ଶ୍ରୀମନ୍ତ୍ର ଯୋଷ, ବିକ୍ରାମ ଗିରି, କପିଳେଶ୍ୱର ମହାନ୍ତି ପ୍ରମୁଖ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଉଦ୍‌ଦେଶ୍ୟରେ ପୂର୍ବ ବିଭାଗ ଉପଖଣ୍ଡ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏ ନେଇ ଅବଗତ କରିଛନ୍ତି।

# ଭାଇତାରା, ବନ୍ଧୁତା ବଜାୟ ରଖିବାକୁ ନେତା, କର୍ମୀ ଓ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ



**ଭୋଗରାଇ, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଭୋଗରାଇ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ କସବା କର୍ମୀ ପଞ୍ଚାୟତ କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ବିଶାଳ ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପଞ୍ଚାୟତ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ଜୟନ୍ତ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ପୌରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ଭୋଗରାଇ

କର୍ମୀ ସମବାୟ ସମିତିର ସଭାପତି ତଥା ବ୍ଲକ୍ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ଜୟଦେବ ଦାସ, ମହେଶ୍ୱର ସରପଞ୍ଚ ବରେନ୍ଦ୍ର ପାତ୍ର, କବି ସୁକୁମାର ଦାସ, ଯୁବନେତା ଦେବାଶିଷ ସାହୁ, ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ଭୂୟାଁ, ମାଳତୀ ମିଶ୍ର, ତାପସ ପ୍ରଧାନ, ଏସ୍‌କେ ହେପାଡ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ ଦେଇ ସଙ୍ଗଠନ ମଧ୍ୟରେ ଭାଇତାରା ଓ ବନ୍ଧୁତା ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ସମସ୍ତ ଦେତା, କର୍ମୀ ଓ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ଏହା ସହ ପଞ୍ଚାୟତସ୍ତରରେ ତୃଣମୂଳ ସ୍ତରରୁ ସାଙ୍ଗଠନିକ ଶକ୍ତି ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ପଞ୍ଚାୟତର ବହୁ ମହିଳା ଗୋଷ୍ଠୀର ସଦସ୍ୟାଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମର ଖାଡ଼ିସଭା/ସଭା ଓ ଶତାଧିକ କଂଗ୍ରେସ କର୍ମୀ ଏବଂ ସମର୍ଥକ ଏଥିରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

# ନୀରୋଗ ରହିବାକୁ ସାଇକଲ ଚଳାଇବାକୁ ପରାମର୍ଶ

**ବାଲେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଡେଲିଭେନ୍ ଅନ୍ ହୁଲ୍‌ସ୍ ସଂଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ନୂଆବଜାରରେ ଏକ ସାଇକଲ ଗୋଷାଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସଂଗଠନର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ସଦସ୍ୟ ସରଦ ସୁଧାମାଳା ରାଜାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ସଦସ୍ୟମାନେ ସିନେମା ଛକରୁ ସାଇକଲ ଯୋଗେ ବାହାରି ତାମୁଳିଆ ଓଭରବ୍ରିଜ୍, ଓଭରବ୍ରିଜ୍‌ରୁ ପାଣ୍ଡି ଛକ ଦେଇ ସିନେମା ଛକରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ଏଥିରେ 'ସାଇକେଲ ଚଳାନ୍ତୁ ଭାଇ, ସାଇକେଲ ଚଳାନ୍ତୁ ଭଉଁ' ବାର୍ତ୍ତା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ସାଇକଲ ଗୋଷାଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ପରିବେଶ ପ୍ରଦୂଷଣର ମାତ୍ରା ହ୍ରାସ କରିବା ଲାଗି ଚାହା ରୋପଣ ଓ ସାଇକଲ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ



# ଭାଲୁ ଆକ୍ରମଣରେ ୫ ଆହତ

**ନାଳଗିରି, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା କୁଳଦିଆ ଅଭୟାରଣ୍ୟରୁ ଏକ ଭାଲୁ ନାଳଗିରି ଥାନା ଉପତ୍ୟକା ବ୍ଲକ୍ ବାଉଁଶବଣିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ଚଣକା ଗାଁରେ ପଶି ଆଠକ ଚାରିଟି ଗୋଡ଼ାକୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଛି। ଏହା ଫଳରେ ଜଣେ ଗୁରୁତର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଆଉ ୫ ଜଣ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଗୁରୁତର ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ନାୟକ (୫୫) ଚାଳ ବାଡ଼ିକୁ ଦାନ୍ତକାଠି ଆଣିବାକୁ ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଭୁଲି ରହିଥିବା ଭାଲୁଟି ତାଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲା। ତାଙ୍କ ବିଚାର ଶୁଣି ପରିବାର ଲୋକେ ପହଞ୍ଚିବାରୁ ଭାଲୁଟି ପଳାଇଥିଲା। ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ତାଙ୍କୁ ନାଳଗିରି ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ଭାଲୁଟି ତୋଳପୁର ଗ୍ରାମରେ ଆଠକ ଖେଳାଇଥିଲା। ଭୟରେ ଲୋକେ ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଯାଇ ଗାଡ଼ିଆକୁ ଡେଇଁ ପଡ଼ିଥିଲେ। ବନ ବିଭାଗ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ଭାଲୁଟିକୁ ଗୋଡ଼ାକୁ ଛଳାଇବାକୁ ଯତ୍ନକରିବାବେଳେ ତୋଳପୁର ଗ୍ରାମର ଶିବଶଙ୍କର ସିଂ (୨୫) ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟ ୪ ଜଣଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲା।

# ପ୍ରାକୃତ ବିଧାୟକଙ୍କ ଲାଗି ଦୀପଦାନ

**ରାଜଘାଟ, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଜଳେଶ୍ୱର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଜୟନାରାୟଣ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ସ୍ମୃତି ଛାଡ଼ିବା ଓ ଆଶୁ ଆରୋଗ୍ୟ କାମନା କରି ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟ ପଞ୍ଚାୟତ ସେନାପତି ମା' ତାରିଣୀଙ୍କ ପାଠରେ ବିଜେପି କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା ଏବଂ ଗ୍ରାମବାସୀ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏହା ସହ ବାପ ପ୍ରଞ୍ଜଳନ କରାଯାଇଛି। ନାରାୟଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦଳ, ଜ୍ୟୋତିର୍ଯ୍ୟ ନନ୍ଦ, ମହେଶ୍ୱର ସାହୁ, ଅଜିତ ଦାସ ମହାପାତ୍ର, ବିଶ୍ୱଜିତ ଧଳ, ଶୁଭଜିତ ପରିଡ଼ା, ବିଜୟ ଜେନା, ସାଥକ ଦାସ ପ୍ରମୁଖ ଏଥିରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ।

# ଫେବୃଆରୀ ୭ରୁ ରାଇବଣିଆ ମହୋତ୍ସବ



**ଜଳେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ୍, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଦୀର୍ଘ ୧୩ବର୍ଷ ଧରି ରାଇବଣିଆର ହାତୀଗଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନା ନିକଟ ପଡ଼ିଆରେ ରାଇବଣିଆ ମହୋତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇ ଆସୁଛି। ଫେବୃଆରୀ ୭ରେ ଏହା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ରାଇବଣିଆରେ ସର୍ବାଧିକ ଆଦିବାସୀ ବସବାସ କରି ଆସୁଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କ ସଂସ୍କୃତି, ଐତିହ୍ୟ, ଚଳଣି, ପରମ୍ପରା ସମ୍ପର୍କରେ ରାଇବଣିଆ ମହୋତ୍ସବରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହୋଇଥାଏ। ତେଣୁ ଓଡ଼ିଶା ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଆଦିବାସୀମାନେ ଏହି ମହୋତ୍ସବକୁ ଆସୁଥିବାରୁ ସେଠାରେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକରେ ସ୍ଥିର କରାଯାଇଛି।

# ରାଜନୈତିକ ଚିନ୍ତାଧାରାରୁ ଦୂରରେ ରହି ସମାଜସେବା ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ

**ଚନ୍ଦନେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ରାଜନୈତିକ ଚିନ୍ତାଧାରାରୁ ଦୂରରେ ରହି ସମାଜ ହିତରେ ନିଜକୁ ନିୟୋଜିତ କଲେ ତାହା ହିଁ ପ୍ରକୃତ ସମାଜସେବା ହୋଇଥାଏ। ଏଥିରେ ନିରପେକ୍ଷତା ରହିଥାଏ। ବାସ୍ତବରେ ସହାୟତା ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ ସେବା ପହଞ୍ଚିପାରେ। ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ନଗେନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ନିରପେକ୍ଷତା ରହିଥାଏ। ବାସ୍ତବରେ ସହାୟତା ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ ସେବା ପହଞ୍ଚିପାରେ। ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ନଗେନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ନିରପେକ୍ଷତା ରହିଥାଏ। ବାସ୍ତବରେ ସହାୟତା ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ ସେବା ପହଞ୍ଚିପାରେ। ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ନଗେନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ନିରପେକ୍ଷତା ରହିଥାଏ।



# 'ଚାଷୀଙ୍କୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦିଅ'

**ନାଳଗିରି, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଚକଡ଼ା ଯୋଗ ଓ ବର୍ଷା ଅଭାବରୁ ନାଳଗିରି ଅଞ୍ଚଳରେ ଧାନ ଚାଷରେ ବହୁତ କ୍ଷତି ହୋଇଛି। ଉପଯୁକ୍ତ ଚାଷକୁ ପାଣି ପାଗ ଠିକ୍ ଥିଲେ ଚାଷୀ ଏବଂ ଏବଂ ବର୍ଷା ଚଳିଲେ ଧାନ ଉତ୍ପାଦନ କରିଥାନ୍ତେ; ମାତ୍ର ଚଳିତ ବର୍ଷ ଚକଡ଼ା ଯୋଗ ଓ ବର୍ଷା ଅଭାବରୁ ଚାଷୀଙ୍କୁ ବହୁତ କ୍ଷତି ସହିବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ଏହାର ପ୍ରତିବାଦରେ ଚାଷୀଙ୍କୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ପ୍ରଦାନ ଦାବି ନେଇ ଅଞ୍ଚଳ ଭାରତ କୃଷକ ସଭା ତରଫରୁ ଉପ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଜେନାସ ମଣ୍ଡା ଓ ସରପଞ୍ଚ ନିରଞ୍ଜନ ବାରିକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଶତାଧିକ ଚାଷୀ ଧାରଣରେ ବସିଛନ୍ତି।

# ଭୋଗରାଇ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା

**ଗୌଡ଼ି, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ଲୋକ୍ଷ୍ମୀ ଶିକ୍ଷକ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ କମଳ ଲୋଚନ ବିଶ୍ୱାଳଙ୍କ ସମେତ ଅତିରିକ୍ତ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାକା ପଣ୍ଡା, ବିଆର୍‌ସି‌ସି ରକ୍ଷଣ ମହାପାତ୍ରଙ୍କୁ ନବବର୍ଷ ଅବସରରେ ପୁଷ୍ପଗୁଚ୍ଛ ପ୍ରଦାନ କରି ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଯାଇଛି। ସଫର କର୍ମକର୍ତ୍ତା ସତ୍ୟରଞ୍ଜନ ସେଠା, ପରିଚୋଷ ଦାସ ଓ ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷିତ୍ରା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ଦିବସ ପାଳିତ

# ଟୋଲ୍‌ପ୍ଲାଜାରେ ସଚେତନ ହେଲେ ଗାଡ଼ିଚାଳକ

ଜଳେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ୍, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ)

ଜାନୁଆରୀ ୧ ତାରିଖରୁ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ସପ୍ତାହ ପାଳିତ ହେବ। ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ସେହି ଅନୁଯାୟୀ ୬୦୦୦ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଟୋଲ୍ ପ୍ଲାଜାରେ ବୁଧବାର ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହୋଇଛି। ରାଜପଥରେ ଯାତାଯାତ କରୁଥିବା ଯାନଚାଳକ ଚାଳକ ଓ ସହଯୋଗୀଙ୍କୁ ସଚେତନତା ଲାଗି ସେଠାରେ ଉପଦେଶ ଓ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଆୟୋଜିତ ସଭାରେ ବାଲେଶ୍ୱର ଆରଟିଓ ଚିକିତ୍ସକ ସଚେତନତା ଯୋଗ ଦେଇ ଚାଳକମାନେ ମଦ୍ୟପାନ ନ କରିବା, ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟରେ ବିଶ୍ରାମ ନେବା, ରାସ୍ତାକଡ଼ରେ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଥିବା ଶୈତାଳୟ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଓ ସରକାରୀ ନିୟମରେ



ଗାଡ଼ି ଚଳାଚଳ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲାରେ ବର୍ଷକୁ ହାରାହାରି ୪୨୫ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଥିବାରୁ ଏପରି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ଘଟଣାରେ

ବାଲକ୍ ଚାଳକଠାରୁ ପ୍ରକ୍ ଚାଳକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତେ ସଚେତନ ହେବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ପ୍ରାଧିକରଣ ପ୍ରକଳ୍ପର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସଞ୍ଜୟ ସୁନ୍ଦର ଘଟକ ଏଥିରେ ଯୋଗ ଦେଇ ଚାଳକଙ୍କୁ ପରିଷ୍କାର କରିଛନ୍ତି। ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ କରିବା, ବାରାଯୋଗ କରିବା, ଟୋଲ୍‌ପ୍ଲାଜାରେ ଚାଳକଙ୍କ ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ସମ୍ପର୍କରେ କହିଥିଲେ। ରଙ୍ଗାମାଟିଆସିତ ମହାମାଗାଣୀ ଚକ୍ଷୁ ଚିକିତ୍ସାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଦାନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଗାଡ଼ି ଚାଳକମାନଙ୍କ ଆଖି ପରୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ତା. ରାଜେଶ ପାଲ, ଗୌରଜ ପ୍ରଧାନ, ନଗେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ, କିରଣ ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ସଞ୍ଜୟ ଘଟକ, ହେମନ୍ତ କୁମାର ଓ ଆର୍‌ପିଓ ବିଜୟ ପଟ୍ଟନାୟକ ଯୋଗ ଦେଇ ଗାଡ଼ିଚାଳକଙ୍କୁ ସଚେତନ କରାଇଥିଲେ।

# ସାବିତ୍ରୀବାଇ ପୁଲେଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ



**ଜଳେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ୍, ୩।୧(ସମ୍ପାଦକ):** ପୁଣ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅମିତ୍ ନାୟକ, ଆମ୍ବେଦକର ସମତା ମଞ୍ଚ ଓ ଶୁଭ ମହିଳା ସେବା ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ବାଲନ ହାସିଦା, ନିରୋଜ ବେହେରା, ରାଇବଣିଆ ଦୁର୍ଗଠାରେ ସାବିତ୍ରୀବାଇ ପୁଲେଙ୍କ ୧୯୩୮ତମ ଜୟନ୍ତୀ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ମଞ୍ଚର ସଭାପତି ସି. କାମ୍ବର ମାଣିକ ପ୍ରମୁଖ ସାବିତ୍ରୀବାଇ ଅଶୋକ ଜେନା ସଭାପତି କରିଥିଲେ।







# ଜାରି ରହିବ କୁହୁଡ଼ି

କୁବନେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ରାଜ୍ୟରେ ଶୀତ ସାଙ୍ଗକୁ କୁହୁଡ଼ି ଜାରି ରହିଛି। ଶୀତର ପ୍ରକୋପ ସାମାନ୍ୟ କରିଥିଲେ ବି ଘନ କୁହୁଡ଼ି ପ୍ରଭାବ ଜାରି ରହିଛି। ସକାଳ ସକାଳୁ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ଯୋଗୁଁ ଲୋକେ ନାହିଁ ନଥିବା ସମସ୍ୟା ଲୋଭୁଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି କୁହୁଡ଼ି ଯୋଗୁଁ ଯାତାଯାତ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେବା ସହ ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ଛୋଟବଡ଼ ଦୁର୍ଘଟଣା ମାନ ଘଟୁଛି। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି କୁହୁଡ଼ି ପାଇଁ ଆହୁରି ଦୁଇ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ପାଇଁ ତେଡାବନା ଜାରି କରାଯାଇଛି। ଗୁରୁବାର ସକାଳୁ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ କୁହୁଡ଼ି ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଥିବା ବେଳେ ଗୁରୁବାର ରାତିରୁ ଶୁକ୍ରବାର ସକାଳ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଗୁଳ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, କେନ୍ଦୁଝର, ଜେଜିନାଳ, କଟକ, ନୟାଗଡ଼, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, କନ୍ଧମାଳ, କଳାହାଣ୍ଡି, ରାୟଗଡ଼ା, କୋରାପୁଟ, ସୋନପୁର, ବଲାଙ୍ଗିର, ସମ୍ବଲପୁର ବୌଦ୍ଧ ଜିଲ୍ଲାରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ଏହି ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ଯେଲୋ ଖାଣ୍ଡି ଜାରି କରିଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ୫ ଏବଂ ୬ ତାରିଖ ବେଳକୁ ରାଜ୍ୟର କିଛି ଅଞ୍ଚଳରେ ବର୍ଷା ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ଖାରସିଗୁଡ଼ା, କେନ୍ଦୁଝର ଓ ମୟୂରଭଞ୍ଜର ଗୋଟିଏ ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନରେ ହାଲୁକା ବର୍ଷା ସମ୍ଭାବନା ଥିବା ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିଛି। ରାତିର ତାପମାତ୍ରାରେ ବିଶେଷ ପରିବର୍ତ୍ତନ ନଥିବା ବେଳେ ଏବେ ସାଭାବିକତାରୁ ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ତାପମାତ୍ରା ଅଧିକ ରହୁଛି। କିଛି ସ୍ଥାନରେ ୨୫ ଓ ୩୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାତି ତାପମାତ୍ରା ଅଧିକ ରହିବା ନେଇ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିଛି।

# ଆଜିଠୁ କଲେଜରେ ଏନ୍‌ଇଇଟି, ଜେଇଇ କୋର୍ଟି

କୁବନେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ସମସ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଏନେଇ ସମସ୍ତ ସରକାରୀ ଏବଂ ବେସରକାରୀ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ଏନ୍‌ଇଇଟି ଏବଂ ଜେଇଇ ପାଇଁ ଅନୁମତିପ୍ରାପ୍ତ କୋର୍ଟି ବିଆଣ୍ଡିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରତିଯୋଗିତାମୂଳକ ପରୀକ୍ଷା ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଭର୍ଚୁଆଲ ମାଧ୍ୟମରେ ଏହି କୋର୍ଟି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। କୋର୍ଟି ପାଇଁ ସ୍ୱାର୍ଚ୍ଚିତ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀଙ୍କୁ କରାଯିବ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ୮ତାରିଖରୁ କୋର୍ଟି ପୂର୍ବ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ବିଆଣ୍ଡିବା ପାଇଁ ପରୀକ୍ଷା ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। କୋର୍ଟି ପାଇଁ ଏହି କ୍ଲାସ୍ କରାଯିବ। ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା

ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଏନେଇ ସମସ୍ତ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବନାମ୍ନୁପାୟ, ଗୁରୁବାର ରସାୟନ ବିଜ୍ଞାନ ବିଷୟରେ କୋର୍ଟି ବିଆଣ୍ଡିବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଶୁକ୍ରବାର ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ଶନିବାର ଉଦ୍ଭିଦ ବିଜ୍ଞାନ, ପ୍ରାଣୀ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ଗଣିତ ବିଷୟରେ କୋର୍ଟି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ୮ତାରିଖରୁ କୋର୍ଟି ପୂର୍ବ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ବିଆଣ୍ଡିବା ପାଇଁ ପରୀକ୍ଷା ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। କୋର୍ଟି ପାଇଁ ଏହି କ୍ଲାସ୍ କରାଯିବ। ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା

ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବା ନୋଡାଲ ଅଧିକାରୀ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିବେ। କୋର୍ଟି ଆରମ୍ଭ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ସମସ୍ତ ବିଷୟର ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ପ୍ରତି ଅଧିବେଶନରେ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦାୟିତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରିବେ। କୋର୍ଟି ସମୟରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦୃଶ୍ୟ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ବିଜ୍ଞାନ ଶିକ୍ଷକ ନିୟୋଜିତ ହେବେ। ବିଜ୍ଞାନ ଶିକ୍ଷକ ନଥିଲେ, ଯେକୌଣସି ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ନିୟୋଜିତ କରାଯାଇପାରିବ। ଏନ୍‌ଇଇଟି ଏବଂ ଜେଇଇ କୋର୍ଟି ପାଇଁ ୨୦୧୮ କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଗ୍ରହଣ, ଜଣେ କେଶାବ୍ ଶିକ୍ଷକ ଫେଣ୍ଡର ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ହେବେ।

ସେହିପରି ୨୦୧୯ ଅଧିକ ହେଲେ, ୪୦-୫୦ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗ୍ରୁପ୍ କରାଯିବ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗ୍ରୁପ୍ ପାଇଁ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ଫେଣ୍ଡର ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ହେବେ। ଅଭିଭାବକଙ୍କ ଭଲ ଫେଣ୍ଡର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ଓ ପରାମର୍ଶ ଦେବେ। ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଲାସ୍ ସମାପ୍ତ ହେବା ପରେ ନୋଡାଲ ଅଧିକାରୀ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟକୁ ଉପସ୍ଥାନ ପ୍ରଦାନ କରିବେ। ସର୍ବଭାରତୀୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ପରୀକ୍ଷାରେ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସମ୍ମାନ ଦେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ଏକାଧିକ ଅଭିନବ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି।

# ୧୦ରେ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ବୈଠକ

‘ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ’ ସମ୍ବନ୍ଧିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେବ ମୁଖ୍ୟ ବିଷୟ

କୁବନେଶ୍ୱର, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ହାଇସ୍କୁଲ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ଓ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କର ତରୁଣୀ କୁଳସଭାର ମାସିକ ବୈଠକ ଆସନ୍ତା ୧୦ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। କୁଳ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ (ବିଭା)ଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ବୈଠକରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଶିକ୍ଷିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା ହେବ। ‘ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ’ ପାଇଁ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଆୟୋଜିତ ହେବାକୁ ଥିବା ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏହି ବୈଠକରେ ମୁଖ୍ୟ ବିଷୟ ରହିବ। ଏହାସହ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଶିକ୍ଷା ଯୋଜନା ବିଷୟରେ ବିଭା ଓ ବିସ୍ତୃତ ବିବରଣୀ ରଖିବେ। ରୂପାନ୍ତରଣ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଶିକ୍ଷାର ମାନ, ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଅଧିକାର ଓ ତା'ର ସମାଧାନ, ଶିକ୍ଷାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିବା ପଦକ୍ଷେପ, ସୁପରିଚାଳନା ପରି ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟରେ ବୈଠକରେ ଆଲୋଚନା କରିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ଏହାସହ ଉଚ୍ଚ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶିକ୍ଷା ପୁରସ୍କାର, ଆକାଶ୍ୟା ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଅଧୀନରେ କୁଳ ଗଠନ, ହାତ୍ୟାସିଷ୍ଟ, ରୂପାନ୍ତରଣ ବିଦ୍ୟାଳୟର ରକ୍ଷାବେକ୍ଷଣ ଆଦି ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା ହେବ। ସ୍ୱାର୍ଚ୍ଚ ଶ୍ରେଣୀଗୁଡ଼ି, କ-ପାଠାଗାର, ବିଜ୍ଞାନ ପରୀକ୍ଷାଗାର, ଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ, ପୃଷ୍ଠ ଶୈତାଳୟ, ନବମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମାରଣୀ ସାଜକେଳ ବାବଦ ଅର୍ଥାଭାଗର ବ୍ୟୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ। ପୂର୍ବରୁ ୧୦୮୩ ୩୦ରୁ ଅଧିକରୁ ୪୮୩ ଯାଏଁ ବୈଠକ ହେବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି।

## ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନର ପରିଚାଳନା କମିଟି ଶୀଘ୍ର ଗଠନ କର: ହାଇକୋର୍ଟ

ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଚାକିରିରେ ପୁନଃଆସ୍ଥାପିତ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

କଟକ, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ୧୯୯୧ ନିୟମାବଳୀ ପ୍ରାୟୁକ୍ତ ଥିବା ଅଣଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ଯଥା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ କଲେଜଗୁଡ଼ିକର ପରିଚାଳନା କମିଟିକୁ ତୁରନ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟସୀମା ମଧ୍ୟରେ ପୁନର୍ଗଠନ କରିବା ଉପରେ ହାଇକୋର୍ଟ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଛନ୍ତି। ପରିଚାଳନା କମିଟି ଭଙ୍ଗ ପରେ ଏହାର ସଭାପତି ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିବା ଏହି ଏମ୍‌ଜି ଦ୍ୱାରା ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଚାକିରିରୁ ନିକାସ୍ତ କରିବା ଆଦେଶ ଆଇନ ଅଧିକ୍ଷରେ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ। ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ କଲେଜର କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତିଙ୍କ କ୍ଷମତା ପରିସରକୁ ନୁହେଁ ବୋଲି ହାଇକୋର୍ଟ କହିଛନ୍ତି। ବୈଜ୍ଞାନିକ ନାୟକଙ୍କ ଆବେଦନର ଶୁଣାଣି କରି ଜଷ୍ଟିସ୍ ବିରଜା ପ୍ରସନ୍ନ ଶତପଥୀ ଏପରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଚାକିରିରେ ପୁନଃ ଆସ୍ଥାପିତ କରିବାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରକାଶପତ୍ରର ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ମହିଳା ଡିଗ୍ରୀ କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ପରିଚାଳନା କମିଟି ସମ୍ପାଦକ ଭାବେ ୨୦୧୧ ଅଗଷ୍ଟ ୨୮ରେ ଆବେଦନକାରୀ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ୨୦୨୦ ଜାନୁଆରୀ ୨୪ରେ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ଡିଗ୍ରୀ କଲେଜ ପରିଚାଳନା କମିଟି ଭଙ୍ଗ କରାଯାଇଥିଲା। ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ଥିବା କଲେଜଗୁଡ଼ିକରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଆଦେଶ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ଏମ୍‌ଜି ସଭାପତି ନିଯୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। କେତେକ କାରଣରୁ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତିଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଶୁଖିଲାଗତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ ସହ ଗତ ୨୦୨୧ ଅଗଷ୍ଟ ୧୯ରେ ଚାକିରିରୁ ନିକାସ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ଗତ ୨୦୨୧ ଅକ୍ଟୋବର ୨୨ରେ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଶୁଖିଲାଗତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ପାଇଁ ଅନୁମତି ଆଦେଶ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଯେହେତୁ ପରିଚାଳନା କମିଟି ଭଙ୍ଗ ହେବା ପରେ ଆଉ ପୁନର୍ଗଠନ ହୋଇନାହିଁ, ତେଣୁ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତିଙ୍କ ଆଦେଶକୁ ବ୍ୟାଧିନୀତ ଭାବେ ଆବେଦନକାରୀ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଗ୍ରହଣ ହୋଇଥିଲା।

### ● ବ୍ରାହ୍ମଣ ଓ ଶାଖା ନଦୀ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ମାମଲା

### ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷମୁକ୍ତ ପାଇଁ କ'ଣ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛ ଜଣାଅ: ହାଇକୋର୍ଟ

କଟକ, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ବ୍ରାହ୍ମଣ ଓ ଏହାର ଶାଖା ନଦୀଗୁଡ଼ିକର ଜଳ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରାପ୍ତରେ ରୁକ୍ତ ଜନସାଥୀ ମାମଲାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ ଗୁରୁତ୍ୱର ସହ ଶୁଣାଣି କରିଆସୁଛନ୍ତି। ଏହି ନଦୀକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ କ'ଣ ସବୁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି, ତାହା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଭାବେ ସତ୍ୟପାଠ କରିଆଣେ କଣାଇବାକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ବିଭାଗପତି ଜଷ୍ଟିସ୍ ବିଦ୍ୟୁତ ରଞ୍ଜନ ଶତପଥୀ ଓ ଜଷ୍ଟିସ୍ ଏମ୍.ଏସ୍. ରମଣଙ୍କୁ ନେଇ ଗଠିତ ଖଣ୍ଡପାଠ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ମାମଲାରେ ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଶେଷଥର ପାଇଁ ଗତ ୨୦୨୩ ଫେବୃଆରୀ ୬ରେ ସତ୍ୟପାଠ ଦିଆଯାଇ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଓ ଶାଖା ନଦୀକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଥିବା କୁହାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ କ'ଣ ସବୁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି, ତାହା ଅବାଧିତକୁ ଅବଗତ କରାଯାଇନଥିଲା।

### ହାଇକୋର୍ଟରେ ଜେଲ୍ ସଂସ୍କାର ମାମଲା

### ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତାର ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟସୀମା ଜଣାଅ

କଟକ, ୩।୧(ସମ୍ବିଧ): ଜେଲ୍ ସଂସ୍କାର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଦାୟର ଜନସାଥୀ ମାମଲାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ ଗୁରୁତ୍ୱର ସହ ଶୁଣାଣି କରିଆସୁଛନ୍ତି। ଏହି ମାମଲାରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏକ ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସମ୍ପର୍କିତ ସମୟସୀମା ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇନଥିଲା। ତେଣୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ସୁଦ୍ଧା ଏ ସମ୍ପର୍କିତ ସାଧି ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ କହିଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ବିଭାଗପତି ଜଷ୍ଟିସ୍ ବିଦ୍ୟୁତ ରଞ୍ଜନ ଶତପଥୀ ଓ ଜଷ୍ଟିସ୍ ଏମ୍.ଏସ୍. ରମଣଙ୍କୁ ନେଇ ଗଠିତ ଖଣ୍ଡପାଠ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ମାମଲାରେ ଇଣ୍ଡରଭିନର, ଥିବା ଆଇନକାରୀ ମୁଖାଳିନୀ ପାଠାଳ ଆବେଦନକୁ ମଧ୍ୟ ଅବାଧିତ ଗ୍ରହଣ କରି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ଆସନ୍ତା ଜାନୁଆରୀ ୧୮ ତାରିଖକୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି।

ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟର ରହିଥିବା ଆଦେଶ ଅନୁସାରେ, ରାଜ୍ୟର ଜେଲରେ ଅନ୍ତେବାସୀଙ୍କ ୬୦୦୦ ବୟସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପିଲାଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଶିକ୍ଷା ମିଳୁନଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇଥିଲା। ଜେଲ ଅନ୍ତେବାସୀଙ୍କୁ ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ଶ୍ରମ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ କେବଳ ଡାଏନି ବିଆଯାଇନାହିଁ ବୋଲି ଇଣ୍ଡରଭିନର ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଜେଲ ମାମୁଆଲରେ କେବଳ ଡାଏନି ନଥିବା ନେଇ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଥିଲା ବେଳେ ଏ ନେଇ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଥିବା କୁହାଯାଇଥିଲା। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିକମ୍ପ ନକରି ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଉପରେ ଖଣ୍ଡପାଠ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଛନ୍ତି। ସରକାର ଯେପରି ଜେଲ ବାହାରେ ଥିବା ଏସ୍.ଏ.ଏସ୍.ଏସ୍. ବର୍ଗର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷାକ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଭିନ୍ନ ମାରଣୀ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇଛନ୍ତି, ଜେଲ ଅନ୍ତେବାସୀଙ୍କ ପିଲାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସେହିପରି ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ ଉପରେ ଖଣ୍ଡପାଠ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଛନ୍ତି। ଆମିକସକ୍ୟୁରା ଗୌତମ ମିଶ୍ର ଯାକପୁର ସର୍ବ-ଜେଲ ଓ ଭଦ୍ରକ ସତ୍ତ୍ୱ ଜେଲରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷମତାରୁ ଡେଇଁ ଅଧିକ ଅନ୍ତେବାସୀ ଦାର୍ଯ୍ୟ ଦେବତ୍ରଣ ଧରି ରହିଆସୁଥିବା ନେଇ ରିପୋର୍ଟ ଦେଇଥିଲେ। ରାଜ୍ୟରେ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ଜେଲ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଯଥାଶୀଘ୍ର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନୀତି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବା ଉପରେ ଖଣ୍ଡପାଠ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ।

## CBSE BOARD EXAMINATION (2023-24)

### PROBABLE QUESTION PAPER

#### CLASS-X, SUB- I.T.

**SECTION-A (1 Mark)**

**1. Answer any 4 out of the given 6 questions based on Employability Skills. (4x1 = 4)**

(i) Which one of the following is not a symptom of stress? (1)

(a) Increased sweating (b) Dry Mouth  
(c) Cold hands or feet (d) None of the above

(ii) Which term refers to our knowledge and understanding of ourselves? (1)

(a) Self-awareness (b) Motivation  
(c) Both (a) and (b) (d) None of these

(iii) Which of the following is an example of effective written communication? (1)

(a) Using excessive jargon and technical terms  
(b) Writing lengthy paragraphs without any breaks or bullet points  
(c) Using concise and clear language  
(d) Including personal opinions and biases

(iv) ..... provides process and memory management services that allow two or more tasks, jobs or programs to run simultaneously. (1)

(a) Multi-tasking (b) Multi-threading  
(c) Multi-processing (d) Multi-computing

(v) Which of the following is an example of a green skill? (1)

(a) Traditional farming techniques  
(b) Renewable energy installation and maintenance  
(c) Conventional manufacturing process  
(d) Non-recyclable waste disposal methods

(vi) In which situation an entrepreneur will not be able to convince his fellow beings to achieve his goals? (1)

(a) Low self-confidence (b) Innovativeness  
(c) Risk taking (d) None of the above

**2. Answer any 5 out of the given 6 questions. (5x1=5)**

(i) A..... is a temporary connection that uses the Public Switched Telephone Network (PSTN) to connect to the Internet. (1)

(a) broadband connection (b) wireless connection  
(c) dial-up connection (d) None of the above

(ii) The small area network created around a bluetooth device is called..... (1)

(a) LAN (b) PAN (c) WAN (d) MAN

(iii) The..... SQL statement is used to make a query or retrieve data from a table in a database. (1)

(a) INSERT (b) UPDATE (c) SELECT (d) REVIEW

(iv) Which of the following allows you to reorder data? (1)

(a) sorting (b) filtering (c) scenario (d) custom sorting

(v) Which of the following is not an AutoShape? (1)

(a) line (b) circle (c) curve (d) clipart

(vi) which of the following feature of spreadsheet can be used to apply default style? (1)

(a) Consolidation (b) Macros (c) Templates (d) What-if analysis

**3. Answer any 5 out of the given 6 questions (5x1=5)**

(i) Editing Custom Shapes feature allow .....of small segments of a drawing (1)

(a) shaping (b) reshaping (c) rehearse (d) None of these

(ii) DBMS is a program, that controls the creation, maintenance and use of a database. Here, DBMS stands for (1)

(a) Digital Base Management System  
(b) Data Building Management System  
(c) Database Management System  
(d) Database Management Service

(iii) A .....filters data traffic at a network boundary. (1)

(a) bridge (b) switch (c) gateway (d) hub

(iv) Template includes a text space that is surrounded by brackets. It is called a ..... (1)

(a) margin (b) placeholder (c) data source (d) track changes

(v) Key field is a unique identifier for each record. It is defined in the form of..... (1)

(a) rows (b) columns (c) tree (d) query

(vi) What is the name given to a combination of two cell references? (1)

(a) Relative reference (b) Absolute reference  
(c) Mixed reference (d) None of the above

**4. Answer any 5 out of the given 6 questions (5x1=5)**

(i) Which of the following is an application program that is stored on a remote server and delivered over the Internet? (1)

(a) web application (b) system application  
(c) internet application (d) None of these

(ii) A.....is a document model that you use to create other documents, (1)

(a) Anchoring (b) Alignment (c) Templar (d) None of these

(iii) 1:1, 1:n and n:1 are examples of different types of..... (1)

(a) Relations (b) Databases (c) data (d) Query

(iv) In packet based networks, the message gets broken into small.....(1)

(a) data packets (b) data frame (c) chunk (d) None of these

(v) This is a type of hyperlink available in Hyperlink dialog box, which creates a new worksheet. (1)

(a) New document (b) New file (c) New worksheet (d) New data

(vi) Which of the following allows you to display the specific data? (1)

(a) Arranging (b) Filtering (c) Scenario (d) Custom styling

**5. Answer any 5 out of the given 6 questions. (5x1=5)**

(i) A..... refers to a cell or a range of cells on a Worksheet and can be used to find the values or data that you want formula to calculate. (1)

(a) cell reference (b) block (c) sheet reference (d) autofill

(ii) URL is the ..... for a website or a web page (1)

(a) web address (b) website (c) web page (d) Both (a) and (c)

(iii) Rajiv has created an employee table and made Emp\_No, as the primary key, so that it can accept only unique values for each record. At the same time, he wants to have one more field that can behave like a primary key. Which of the following types of key can serve the purpose? (1)

(a) Foreign key (b) Composite key (c) Unique key (d) None of these

(iv) .....is used to define the structure of your tables and other objects in the database. (1)

(a) DDL (b) DML (c) DCL (d) None of these

(v) Suraj wants to know the sequence of steps used to open the Templates dialog. Answer to his query. (1)

(a) File→New→ext Document (b) File→New→Templates  
(c) Format→Group→ Group (d) None of the above

(vi) Two other toolbars can be opened from Picture Toolbar are the .....and..... (1)

(a) Edit picture, Color picture (b) Format, drawing  
(c) Graphic Filter toolbar Color toolbar (d) Floating toolbar Color toolbar

**Section B (Subjective Type)**

**Answer any 3 out of the given 5 questions on Employability skills. (3x2=6)**

6. How stress can be caused by both good and bad experiences? (2)

7. How do green skills contribute sustainable development? (2)

8. What is the difference between moving and copying a folder? (2)

9. How entrepreneur is helpful in capital formation? (2)

10. Can you explain what it means to encode a message? (2)

**Answer any 4 out of the given 6 questions in 20-30 words each. (4x2=8)**

11. What is the use of grouping objects in a word processor application? (2)

12. What is the difference between a workbook and worksheet? (2)

13. What is the use of Scenario tool? (2)

14. Define data, the major component of a database. (2)

15. Name any two ways of wireless connections of Internet. Ramya wants to connect all the computers of her office wirelessly in order to avoid uncoordinated cables. Which wireless technology would be best suitable for her office? (2)

16. What are the benefits of online shopping? (2)

**Answer any 3 out of the given 5 questions in 50-80 words each. (3x4=12)**

17. What is sorting? How to use ascending or descending sort which depends on one column? (4)

18. Ojas had prepared a Table of Contents of the project work he had done in a word processor application. (4)

(a) Tell him the different steps to update the TOC  
(b) Tell him the different steps to delete the TOC

19. Write short notes on (4)

(a) Form in Access  
(b) Report in Access

20. Define the following types of integrity. (4)

(i) entity integrity  
(ii) Referential integrity  
(iii) Domain integrity  
(iv) User defined integrity

21. Answer the following questions. (4)

(a) What is PAN?  
(b) Define the term MAN.  
(c) Define the term WAN.  
(d) Write a disadvantage of both LAN and WAN.

\*\*\*\*\*

*All the Best...*

**ANSWER KEY**

1. i.(d) ii. (c) iii. (d) iv. (a) v. (b) vi. (a)  
2. i. (c) ii. (b) iii. (c) iv. (a) v. (d) vi. (a)  
3. i. (b) ii.(c) iii. (a) iv. (b) v. (b) vi. (c)  
4. i. (a) ii. (c) iii. (a) iv. (a) v. (a) vi. (b)  
5. i.(a) ii. (d) iii. (b) iv. (a) v. (b) vi. (b)

**Courtesy: ARYAVART ANCIENT ACADEMY, KHORDHA**  
A SENIOR SECONDARY SCHOOL  
Web: www.aaschool.in







# ମଖାନାରୁ ସ୍ବାବଲମ୍ବୀ ମାନାକ୍ଷୀ

କମ୍ ବୟସରୁ ସେ ସ୍ବାବଲମ୍ବୀ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି । ପେସାରେ ସେ ଏବେ ଜଣେ ସଫଳ ବ୍ୟବସାୟୀ । ତେବେ ସେ ଚାକିରି ଆଶା କରୁ ନାହାନ୍ତି । ମନ ବଳାଇଥିଲେ ବ୍ୟବସାୟ ଆଡ଼କୁ । ଯାହା ଆଜି ତାଙ୍କୁ ଦେଇଛି ସଫଳତା ସାଙ୍ଗକୁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପରିଚୟ । କୁହାଯାଏ, ଦୁର୍ଦ୍ଦ ମନୋବଳ ଓ ଲଜ୍ଜାଶକ୍ତି ଥିଲେ ଯେକୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ସମ୍ଭବ । ଯାହାର କୃଳନ୍ତ ଉଦାହରଣ ସାଜିଛନ୍ତି ମାନାକ୍ଷୀ ଦାଶ । ଘର ବୁଝୁଥିଲେ । ୨୫ ବର୍ଷରୁ ମାନାକ୍ଷୀ ବିହାର କୃଷି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ କୃଷି ବିଜ୍ଞାନରେ ସ୍ନାତକ ସାରି ନିଜକୁ ଜଣେ ସଫଳ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ଭାବେ ପରିଚିତ କରିପାରିଛନ୍ତି । ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଟପ୍ପର ଛାତ୍ରୀ ଭାବେ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣପଦକ ମଧ୍ୟ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି ।

### ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ

୨୦୧୮ ରୁ ୨୦୨୨ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାନାକ୍ଷୀ ବିହାର କୃଷି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପାଠ ପଢୁଥିଲେ । ପଢ଼ିବା ସମୟରେ ହିଁ ମଖାନା ବିଷୟରେ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲେ । ଏହି ମଖାନାର ଗବେଷଣା ସେ ପଢୁଥିବା ସମୟରେ ହିଁ କରାଯାଇଥିଲା । ସମସ୍ତ ବିଷୟ ଖଟି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ମଖାନା ବିହାରରେ ହିଁ ଉପାଦାନ କରାଯାଇଥାଏ । ଯଦିଓ ବାହାର ରାଜ୍ୟର ଲୋକମାନେ ମଖାନା ବିଷୟରେ ଜାଣିଥିଲେ, କିନ୍ତୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ତାହା ଏତେ ଆଦୃତ ହୋଇ ନ ଥିଲା । କିଛିଲୋକ ଏବେ ବି ମଖାନା ବାବଦରେ ଜାଣି ନାହାନ୍ତି । ତେଣୁ ସେବେଠୁ ମଖାନାକୁ ନେଇ ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟବସାୟ କରିବାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ତାଙ୍କର ଜାଗ୍ରତ ହୋଇଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି । ପଠ୍ୟରେ ୨୦୨୩ ମସିହାରେ ସେ 'ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ' ନାଁରେ ଆରମ୍ଭ କଲେ ମଖାନା ବ୍ୟବସାୟ । ଏଥିରେ ୮ ପ୍ରକାର ମଖାନାର ସ୍ୱାଦ ରହିଛି ।

### ମଖାନା ବ୍ୟବସାୟର ସଫଳତା

ବଜାରରେ ବିକିନି ବାଣ୍ଟିବା ମଖାନା ରହିଛି । ତେଣୁ ଏକ ନୂଆ ବାଣ୍ଟି ଲଞ୍ଚ କରିବା ତାଙ୍କ ପକ୍ଷେ ଆଦୌ ସମ୍ଭବ ନ ଥିଲା । କିନ୍ତୁ ସେ ନିଜ ପ୍ରଦେଶରେ ନିଜ ଅଞ୍ଚଳ ବୁଝୁଥିଲେ ମଖାନାର ଛୋଟ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କଲେ । ମଖାନା ପ୍ୟାକେଟ କରି ପ୍ରଥମେ ବୁଝୁଥିଲେ ମାଲ ରେ ୨୫ ଟଙ୍କାରେ ଗୋଟିଏ ପ୍ୟାକେଟ ବିକ୍ରି କରିଥିଲେ । ପରେ ପରେ ଏହାର ବିକ୍ରି ଫ୍ଲୋର ଯଥା ସ୍ଥଳ ଆଣି ସେ ପଠ୍ୟ ଚିଲି ଗାଲିକ୍, ମିଠୁ ମସଲା ଆଦି ବିକ୍ରି କରାଗଲା । ସମୟ କ୍ରମେ ଏହାର ଚାହିଦା ମଧ୍ୟ ବଢ଼ିଲା । ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥିଲା ଲୋକମାନେ ଆଉ ଛୋଟ ପ୍ୟାକେଟ କିଣନ୍ତୁ ଓ ମଖାନା କ'ଣ ଜାଣନ୍ତୁ । ଧୀରେ ଧୀରେ ଏହାର ଚାହିଦା ବଢ଼ିଲା । ଗୋଟିଏ ମଲ୍ଟି ସମୟକ୍ରମେ ବୁଝୁଥିଲେ ସମସ୍ତ ମଲ୍ଟି ଓ ଅନଲାଇନ୍ ସୋର ଯଥା - ଭନସ୍ମାଗ୍ରାମ୍, ଆମାଜନ୍, ସ୍ୱିପକାର୍ଡ ଓ ମିଶୋରେ ବିକ୍ରି କରାଗଲା । ବୁଝୁଥିଲେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ମାନାକ୍ଷୀଙ୍କର ଏହି ବ୍ୟବସାୟ ଧୀରେ ଧୀରେ ରାଜ୍ୟ ବାହାରକୁ ଯଥା ବିହାର, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗକୁ ରପ୍ତାନୀ କରାଯାଉଛି । ୬ ହଜାର ଟଙ୍କା ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ କରି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ବ୍ୟବସାୟ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଏହି ମଖାନା ୨୫ ଟଙ୍କାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୧୦୦ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରହିଛି । ଏଥି ସହିତ କଦଳୀ ଚିପ୍, ନାଡ଼ିକିଲି, ହେଲପ୍ ଟ୍ରିକ୍ସ, ମାଣ୍ଡା ଆଦି ବିକ୍ରି କରିବା ଆଦି ବ୍ୟବସାୟ କରିଥାନ୍ତି ।

**ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ କରୁଛନ୍ତି**  
ଏହି ବ୍ୟବସାୟ କରି ମାନାକ୍ଷୀ ନିଜେ ସ୍ବାବଲମ୍ବୀ ହେବା ସହ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ନିୟୁତ୍ତି ଦେଇ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ କରାଇପାରିଛନ୍ତି । ଏହି ମଖାନା ବ୍ୟବସାୟରେ ମୋଟ ସାତଜଣ ସହଯୋଗୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି ।

### ପାରିବାରିକ ସହଯୋଗ

ତାଙ୍କୁ ଘରେ ଆରମ୍ଭରୁ ଏତେପରି ସହଯୋଗ ମିଳି ନ ଥିଲା । ଯେହେତୁ ସେ ଜଣେ ଅବିବାହିତା ଝିଅ, ସମସ୍ତେ ଚାହୁଁଥିଲେ ସେ ପାଠ ପଢ଼ି ଭଲ ପାରିବି କରନ୍ତୁ । କିନ୍ତୁ ନିଜର ଦୃଢ଼ ମନୋବଳ ଓ ଲଜ୍ଜାଶକ୍ତିକୁ ନେଇ ସେ ଆଗେଇଥିଲେ । ଏହି ବ୍ୟବସାୟ କରିବାକୁ ଘରେ ଯଦିଓ କେହି ରାଜି ନଥିଲେ କିନ୍ତୁ ପ୍ରଥମେ ତାଙ୍କ ମାଆ ହିଁ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ । ଧୀରେ ଧୀରେ ବ୍ୟବସାୟର ଆଗକୁ ବଢ଼ିବା ସହ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମର୍ଥନ ମିଳିଲା । ବାପା ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ତାଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କଲେ । ଏଥିସହ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସରକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଯଥା ମିଶନ ଶକ୍ତି, ଓରମାସ, ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ନିକଟରୁ ପ୍ରେରଣା ଓ ସହଯୋଗ ମିଳିଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି ।

### ଆଗାମୀ ଦିନର ଲକ୍ଷ୍ୟ

ତାଙ୍କର ଏହି ବ୍ୟବସାୟ କିଭଳି ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ପରିଚିତ ହୋଇପାରିବ, ସେ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସେ ରଖିଛନ୍ତି । ତା'ସହ ଭାରତୀୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଲୋକଲୋଚନକୁ ଆଣିବା ପାଇଁ ଆଶା ରହିଛି ।

# ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତରେ ନୂଆ ଲୁକ୍

ସାଧାରଣତଃ ମହିଳାମାନେ ଶୀତଦିନେ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ ପିନ୍ଧିବାକୁ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି । ଏହା ଖୁବ୍ ଆରାମଦାୟକ । ତେବେ ସବୁବେଳେ ଗୋଟିଏ ପ୍ରକାର କୁର୍ତ୍ତ ପିନ୍ଧିବା ବିରକ୍ତିକର ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ ଚାହିଁଲେ, ଚିରାଚରିତ ପ୍ରଥା ଛାଡ଼ି ଏହି ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ ଅଲଗା ଅଲଗା ଷ୍ଟାଇଲରେ ପିନ୍ଧିପାରିବେ ।



### ସିଗ୍ନାରେଟ୍ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ସହ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ

ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ସିଗ୍ନାରେଟ୍ ପ୍ୟାଣ୍ଟର ଚାହିଦା ଅଧିକା ତେଣୁ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତକୁ ଲେଗିଙ୍ଗ୍ ପରିବର୍ତ୍ତେ ସିଗ୍ନାରେଟ୍ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ସହ ପିନ୍ଧିବା ଭଲ । ଧାନ ରଖିବେ କୁର୍ତ୍ତ ଯେମିତି ଅଧିକ ଲମ୍ବା ନ ହୁଏ । କାରଣ ଏହାଦ୍ୱାରା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲୁକ୍ ବିଚିତ୍ରିତା ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ଥାଏ । ସେହିପରି ଏଥିରୁ



### ବେଲ୍ ବଟମ୍ କିନ୍ତୁରେ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ

ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ ସାଙ୍ଗକୁ ବେଲ୍ ବଟମ୍ କିନ୍ତୁ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ଲାଗେ । ଏ ପ୍ରକାର ପାଣ୍ଟ ସହ ସର୍ବ କୁର୍ତ୍ତା ଭଲ ଦିଶିଥାଏ । ଏହି ଲୁକ୍ ଆଉ ଟିକେ ଷ୍ଟାଇଲିସ୍ତ କରିବାପାଇଁ ଜ୍ୟାକେଟ୍ ମଧ୍ୟ ପିନ୍ଧିପାରିବେ । ଏକଲି ପୋଷାକ ସହ ସିଲଭର ଅଳଙ୍କାର ପିନ୍ଧିପାରିବେ ।

### ସ୍କର୍ଟ ସହ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ

ସ୍କର୍ଟ ସହିତ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ ମଧ୍ୟ ପେୟାର କରିପାରିବେ । ଧାନ ରଖିବେ କୁର୍ତ୍ତ ଯେମିତି ଅଧିକ ଲମ୍ବା ନ ହୁଏ । ଚାହିଁଲେ, ଏହା ସହିତ ଯେକୌଣସି ଷ୍ଟାଇଲ୍ କିମ୍ବା ହୁପଡା ପକାଇପାରିବେ ।

### ପ୍ଲାଜୋ ସହ ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତ

ସେହିପରି ଉଲେନ୍ କୁର୍ତ୍ତକୁ ପ୍ଲାଜୋ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ସହ ପରିଧାନ କରିପାରିବେ । ଏହା ଖୁବ୍ ଆରାମଦାୟକ ହୋଇଥାଏ । ଏଥିସହିତ ଚାହିଁଲେ ଅକ୍ସିଡାଉରଡ୍ ଅଳଙ୍କାର ମଧ୍ୟ ପିନ୍ଧିପାରିବେ । ନିଜ ଲୁକ୍ ଆକର୍ଷଣୀୟ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରିଣ୍ଟେଡ୍ ଷ୍ଟାଇଲ୍ ମଧ୍ୟ ପକାଇପାରିବେ ।

# ଟ୍ରେଣ୍ଡି ହେୟାର୍ କଲର୍

ଯୁଗ ଅନୁଯାୟୀ ଫେଶନ୍ ଟ୍ରେଣ୍ଡରେ ମଧ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସୁଛି । ସେହିପରି ଏବେ ଅଧିକାଂଶ ମହିଳା ଚାହୁଁଛନ୍ତି, ପୋଷାକ ସହ ନିଜ ହେୟାର୍ ଷ୍ଟାଇଲକୁ ଭିନ୍ନ ଲୁକ୍ ଦେବା ପାଇଁ । ସେଥିପାଇଁ ନିଜ ପସନ୍ଦ ମୁତାବକ କେଶକୁ ରଙ୍ଗ କରିବାକୁ ଭଲପାଉଛନ୍ତି । ତେବେ ଯଦି ନୂଆବର୍ଷରେ ନିଜ କେଶକୁ ଏକ ଭିନ୍ନ ଲୁକ୍ ଦେବା ଚାହୁଁଛନ୍ତି, ଅନୁକରଣ କରନ୍ତୁ ନିମ୍ନ ପ୍ରଦତ୍ତ ଚିତ୍ର ।

### ରୁଣ୍ଡ ହେୟାର୍

ସାଧାରଣତଃ ଏପ୍ରକାର ରଙ୍ଗ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ମାନିଥାଏ । ଲୋକପ୍ରିୟ ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ ପ୍ରିୟଙ୍କା ଚୋପ୍ରା ଏ ପ୍ରକାର ହେୟାର୍ କଲର୍ କରିଥାନ୍ତି । କେଶକୁ ଷ୍ଟାଇଲିସ୍ ଲୁକ୍ ଦେବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ ଏହି ହେୟାର୍ କଲର୍ ଆପଣାଇପାରିବେ ।

### ରୁଣ୍ଡ ହାଲଲାଇଟ୍

ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତାରା ସୁତାରୀଆ ଏ ପ୍ରକାର ହାଲଲାଇଟ୍ କରିଥାନ୍ତି । ଏହି ରୁଣ୍ଡ ହାଲଲାଇଟ୍ କେଶକୁ ଭିନ୍ନ ଚଳନ ଦେଇଥାଏ । ନିଜକୁ ଏକ ନୂଆ ଲୁକ୍ ଦେବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ ଏହାକୁ ଆପଣାଇପାରିବେ ।

### ସେଭେରାଲ ସେଟ୍

ସେଭେରାଲ ସେଟ୍ ହେୟାର୍ କଲର୍ରେ ସବୁରଙ୍ଗର ଏକ ମିଶ୍ରଣ ମିଳିଥାଏ । କିନ୍ତୁ ଅଧିକ ପରିମାଣରେ ଧୂସର ରଙ୍ଗ ଏଥିରେ ଥାଏ ଓ ହାଲୁକା ଗୋଲଡେନ୍ ଟନ୍ ଦିଆଯାଇଥାଏ । ଏହି ଦୁଇ ରଙ୍ଗର ମିଶ୍ରଣ ଦ୍ୱାରା ଏକ ଆକର୍ଷଣୀୟ କଲର୍ ମିଳିଥାଏ । ବେବି ଓ କର୍ଲି ହେୟାରରେ ଏପ୍ରକାର ରଙ୍ଗ କରିପାରିବେ ।



# ହାତ ଅନୁସାରେ ମେହେନ୍ଦି ଡିଜାଇନ୍



ସାଧାରଣତଃ ବିବାହ, ପର୍ବପର୍ବାଣିରେ ଯୁବତୀମାନେ ହାତରେ ମେହେନ୍ଦି ଲଗାଇବାକୁ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି । ସେହିପରି ମେହେନ୍ଦିର ବିଭିନ୍ନ ଡିଜାଇନ୍ ଥିବା ବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଆରବିକ୍ ମେହେନ୍ଦି ଡିଜାଇନ୍ ଟ୍ରେଣ୍ଡରେ ରହିଛି । ଖାସ୍ କରି ଏହା ଲମ୍ବା ହାତକୁ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ମାନିଥାଏ । ତେବେ ଚାଲନ୍ତୁ ଜାଣିବା କିଛି ସହଜ, ସୁନ୍ଦର ଆରବିକ୍ ମେହେନ୍ଦି ଡିଜାଇନ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ।

### ମିନିମାଲ୍ ଆରବିକ୍ ଡିଜାଇନ୍

ନୂଆ ଡିଜାଇନ୍ ମେହେନ୍ଦି କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ, ଏହି ମିନିମାଲ୍ ଡିଜାଇନ୍କୁ ଆପଣାଇପାରିବେ । ଏହି ଡିଜାଇନ୍ରେ ହାତରେ ପୁଲ୍, ପତ୍ର ସହ ଲତା ଆଙ୍କିପାରିବେ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଙ୍ଗୁଳରେ ମେହେନ୍ଦି ନ କରି ଦୁଇ କିମ୍ବା ତିନୋଟି ଅଙ୍ଗୁଳରେ ଏହି ଡିଜାଇନ୍ କଲେ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ଦେଖାଯିବ ସହ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଲାଗିଥାଏ ।

### କଟ୍ ଆଉଟ୍ ଶୈଳୀରେ ଆରବିକ୍ ଡିଜାଇନ୍

କଟ୍ ଆଉଟ୍ ଡିଜାଇନ୍ ମେହେନ୍ଦି ହାତ ସହ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଙ୍ଗୁଳରେ ଲଗାଇ ପାରିବେ । ଏଥିପାଇଁ ମେହେନ୍ଦିରେ ବଡ଼ ଡିଜାଇନ୍ ପୁଲ୍ ଓ ତାଳ କରିପାରିବେ । ପୁଲ୍ ଗୁଡ଼ିକର ଧାରକୁ ମେହେନ୍ଦିରେ ମୋଟା କରି ଲଗାଇବା ଦ୍ୱାରା ଏହା ହାତର ସୁନ୍ଦରତାକୁ ଦୃଢ଼ୀକୃତ କରିଥାଏ ।

### ମୟୂର ଆରବିକ୍ ଡିଜାଇନ୍

ଏହି ମୟୂର ଡିଜାଇନ୍ ଆରବିକ୍ ମେହେନ୍ଦି ଲମ୍ବା ହାତକୁ ବି ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ମାନିଥାଏ । ଏହି ଡିଜାଇନ୍ରେ ହାତରେ ମୟୂର ପରି ଚିତ୍ର ଅଙ୍କନ କରାଯାଏ । ଏଥିସହ ଗୋଲାପ ପୁଲ୍ ଓ ପତ୍ରପୁଲ୍ ମଧ୍ୟ ଅଙ୍କାଯାଏ । ଏହା ଦ୍ୱାରା ହାତ ଅଧିକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଦେଖାଯାଏ ।



# ବଟର ଗାଲିକ୍ ପ୍ରନ୍



### ଆବଶ୍ୟକୀୟ ସାମଗ୍ରୀ

ରିକ୍ୱିଜ୍: ୫୦୦ ଗ୍ରାମ୍, ବଟର: ଦୁଇ ଚାମଚ, ହଳଦିଆ ଗୁଣ୍ଡ: ଅଧା ଚାମଚ, ଲଙ୍କା ଗୁଣ୍ଡ: ଅଧା ଚାମଚ, ଗୋଲମରିଚ ଗୁଣ୍ଡ: ଅଧା ଚାମଚ, କଟା ରସୁଣ: ଏକ ଚାମଚ, ମଇଦା: ଏକ ଚାମଚ, ଚିଲି ପେଷ୍ଟ: ଅଧା ଚାମଚ, ଓରେଗାନୋ: ଅଧା ଚାମଚ, ପ୍ରେସ୍ କ୍ରିମ୍: ଅଧା ଚାମଚ, ଚିକ୍: ଅଳ୍ପ, ମାୟୋନିଜ୍: ଅଳ୍ପ, କ୍ଷାର: ଅଧା କପ୍, ଧନିଆପତ୍ର: ଅଳ୍ପ, ଲୁଣ: ସ୍ୱାଦ ଅନୁସାରେ, ତେଲ: ଆବଶ୍ୟକତା ଅନୁସାରେ ।

### ପ୍ରସ୍ତୁତି ପ୍ରଣାଳୀ

ପ୍ରଥମେ ଚିକ୍ୱଡ଼ିକୁ ଭଲ ଭାବେ ଧୋଇ ସେଥିରେ ହଳଦିଆ ଗୁଣ୍ଡ, ଲଙ୍କା ଗୁଣ୍ଡ, ଲୁଣକୁ ଭଲ ଭାବେ ଗୋଳାଇ ୨୦ ମିନିଟ୍ ରଖନ୍ତୁ । ତୁଲିରେ କଡ଼େଇ ବସାଇ କିଛି ତେଲ ଦିଅନ୍ତୁ । ସେଥିରେ ଚିକ୍ୱଡ଼ିକୁ ପକାଇ ଭାଜନ୍ତୁ । ଚିକ୍ୱଡ଼ି ଭାଜି ହୋଇଗଲା ପରେ ତାକୁ ଅଳଗା ଏକ ପାତ୍ରକୁ କାଢ଼ି ରଖନ୍ତୁ । ଏହାପରେ କଡ଼େଇରେ ବଟର ଦେଇ କଟା ରସୁଣ ପକାଇ ହାଲୁକା ଭାଜନ୍ତୁ । ସେଥିରେ ଏକ ଚାମଚ ମଇଦା ଦେଇ ଭଲ ଭାବେ ଭାଜନ୍ତୁ । ଏହାପରେ ଅଧା କପ୍ ଗରମ ପାଣି ଦେଇ ଭଲ ଭାବେ ଗୋଳାନ୍ତୁ । ପରେ ଅଧାକପ୍ କ୍ଷାର ଦେଇ ସେସବୁକୁ ଭଲ ଭାବେ ମିଶାନ୍ତୁ । କ୍ଷାର ମିଶିଗଲା ପରେ ଦୁଇ ଚାମଚ କ୍ରିମ୍ ଓ ଏକ ଚାମଚ ମାୟୋନିଜ୍ ଦିଅନ୍ତୁ । ଚିଲି ପେଷ୍ଟ, ଓରେଗାନୋ ଓ ଗୋଲ ମରିଚ ଗୁଣ୍ଡ ପକାଇ ଭଲ ଭାବେ ମସଲାକୁ ମିଶାଇ ଦିଅନ୍ତୁ । ସେଥିରେ ଭଜା ଚିକ୍ୱଡ଼ିକୁ ପକାଇ ୨୦ ମିନିଟ୍ ଧିମା ଆଞ୍ଚରେ ବସାନ୍ତୁ । ଶେଷରେ କିଛି ଗ୍ରେଟେଡ୍ ଚିକ୍ ସେଥିରେ ପକାନ୍ତୁ । ଧନିଆ ପତ୍ର ପକାଇ ପରଷନ୍ତୁ ଗରମ ଗରମ 'ବଟର ଗାଲିକ୍ ପ୍ରନ୍' ।

# ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ପୂର୍ବରୁ କରନ୍ତୁନି ଏହି ଭୁଲ୍

ମହିଳାମାନେ ବ୍ରାକୁ ସୁସ୍ଥ ଓ ସୁନ୍ଦର ରଖିବା ପାଇଁ ସ୍କିନ୍ କେୟାର ରୁଟିନ୍ ଉପରେ ବିଶେଷ ଦୃଷ୍ଟି ଦିଅନ୍ତି । ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ହେଉଛି ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ । ବ୍ରାକୁ ସୁସ୍ଥ, ସୁନ୍ଦର ଓ ଆକର୍ଷଣୀୟ କରିବା ପାଇଁ ସଫାହରେ ଭୁଲଥର ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ଜରୁରୀ । କିନ୍ତୁ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ସମୟରେ କିଛି ଭୁଲ୍ କରିବା ଦ୍ୱାରା ବ୍ରାଟର ଚମକ କମ୍ ହୋଇଥାଏ । ତେବେ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ସମୟରେ ଏହାକୁ ନେଇ କିଭଳି ସଚେତନ ରହିବେ, ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ।

- ଅନେକ ସମୟରେ ମହିଳାମାନେ ଚରଚର ହୋଇ ମୁହଁକୁ ସଫା ନ କରି ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାନ୍ତି । ପଠ୍ୟରେ ବ୍ରାଟରେ ଥିବା ମଳି ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ସହିତ ମୁହଁରେ ଲାଗିଥାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା ସ୍କିନ୍ ଆଲର୍ଜି ସହ ବ୍ରାଟ କୁଣ୍ଡେଇ ହୁଏ ଓ ନାଲି ପଡ଼ିଯାଏ । ତେଣୁ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ପୂର୍ବରୁ ମୁହଁକୁ ଭଲ ଭାବେ ଧୋଇବା ଉଚିତ ।
- ଅନେକ ସମୟରେ ମହିଳାମାନେ ମୁହଁରେ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇ ଘର କାମ କରନ୍ତି । ତେବେ ଏହାକୁ ବ୍ରାଟରେ ବାର୍ଦ୍ଧ ସମୟ ଲଗାଇ ରଖିବା ବିପଦଜନକ । ବେଶି ସମୟ ଏହାକୁ ଲଗାଇ ରଖିବା ଦ୍ୱାରା ଚର୍ମ ଲୁଣ୍ଡାଇ ହେବା ନାଲି ପଡ଼ିବା ଭଳି ବହୁ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଯାଏ । ତେଣୁ ଏହାକୁ ଲଗାଇବା ପୂର୍ବରୁ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍‌ରେ ଲେଖାଯାଇଥିବା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ଭଲଭାବେ ପଢ଼ିବା ଜରୁରୀ ।
- ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇବା ପୂର୍ବରୁ ହାତକୁ ଭଲଭାବେ ପରିଷ୍କାର କରି ଏହାକୁ ମୁହଁରେ ଲଗାନ୍ତୁ । ଅପରିଷ୍କାର ହାତରେ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ଲଗାଇଲେ ହାତରେ ଥିବା ମଇଳା ଓ ବ୍ୟାକ୍ଟେରିଆ ଫେସ୍‌ପ୍ୟାକ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ବ୍ରାଟା ଫ୍ଲେକ୍ସରେ ଆସିଥାଏ । ପଠ୍ୟରେ ଚର୍ମଜନିତ ନାନା ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦିଏ ।

# ବ୍ରାଟ ପାଇଁ ପୁନଃ ଆବଲ

ସାଧାରଣତଃ ଶୀତଦିନେ ବ୍ରାଟ ଶୁଖିଲା ଦେଖାଯାଏ । ତେଣୁ ବ୍ରାଟକୁ ପ୍ରାକୃତିକ ଉପାୟରେ ସୁନ୍ଦର କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ ପୁନଃ ଆବଲ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଭଲ । ପୁନଃ ଆବଲରେ ଥିବା ପୋଷକ ତତ୍ତ୍ୱ ବ୍ରାଟକୁ ସୁସ୍ଥ ଓ ସୁନ୍ଦର ରଖିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ ।

ଅତିବାଚନଶୀଳ ରଖିବୁ ପୁରସ୍କା ବିଏ: ଏହି ତେଲକୁ ବ୍ରାଟରେ ଲଗାଇବା ଦ୍ୱାରା ପୁର୍ବମୁଖେ ଅତି ବାଉନଶୀଳ ରଖିବୁ ପୁରସ୍କା ମିଳିଥାଏ । କାରଣ ଏଥିରେ ଆଣ୍ଟିଅକ୍ସିଡାଣ୍ଟ ଅଧିକ ମାତ୍ରାରେ ରହିଥାଏ ।  
ବ୍ରାଟକୁ ହାଲଡ୍ରେସ୍ ରଖିବୁ: ଶୀତଦିନେ ବ୍ରାଟକୁ ହାଲଡ୍ରେସ୍ ରଖିବା ନିହାତି ଜରୁରୀ । ଏଣୁ ଏ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବ୍ରାଟ ପାଇଁ ଲାଭଦାୟକ ପୁନଃ ଆବଲ । ଏହା ବ୍ରାଟକୁ ଗରମରୁ ସଫା କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ ।  
ଆଣ୍ଟିଅକ୍ସିଡାଣ୍ଟ ସମସ୍ୟା ଦୂର କରେ : ବୟସ ବଢ଼ିବା ସହ ଆଣ୍ଟିଅକ୍ସିଡାଣ୍ଟ କୁଞ୍ଚନ ପଡ଼ିବା, ଦାଗ ଆଦି ଦେଖାଯିବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ଏସବୁ ସମସ୍ୟାକୁ ନିଜକୁ ଦୂରରେ ରଖିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ, ପୁନଃ ଆବଲ ଲଗାଇପାରିବେ ।







## କେପ୍‌ଟାଉନ୍‌ରେ ବୋଲରଙ୍କ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ

# ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ୨୩ ଓକେଟର ପତନ

କେପ୍‌ଟାଉନ୍, ୩୧ (ଏକେଡ଼ି)



ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ: ୯-୩-୧୫-୬

ସ୍ଥାନୀୟ କ୍ରୀଡ଼ାସ୍ତର ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଓ ଭାରତ ମଧ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଦ୍ୱିତୀୟ ତଥା ଅନ୍ତିମ ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍‌ର ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ହିଁ ନାଟକୀୟ ମୋଡ଼ ନେଇଛି । ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ଦୁଇ ବୋଲରଙ୍କ ଆଧିପତ୍ୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା ଓ ମୋଟ୍ ୨୩ ଟି ଓକେଟର ପତନ ହୋଇଥିଲା । ଦୁଇ ଦଳ ପ୍ରଥମ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ । ପକ୍‌ରେ ମ୍ୟାଚ୍ ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ ମୋଡ଼ ନେଇଛି । ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଟପ୍‌ଓର୍ଡର ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୨୩.୨ ଓଭରରେ ୫୫ ରନକରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ପକ୍‌ରେ ପ୍ରଥମ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ୩୪.୫ ଓଭରରେ ୧୫୩ ରନକରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇ ୯୮ ରନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିଲା । ଏହାପରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବୁଧବାର ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ଖେଳ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ୧୬ ଓଭରରେ ୩ ଓକେଟ୍ ହରାଇ ୬୨ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଛି । ପକ୍‌ରେ ୬ ଓକେଟ୍ ବାକି ରଖି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ୩୬ ରନ ପଛରେ ପଡ଼ିଛି । ଷ୍ଟମ୍ ଅପସାରଣ ବେଳକୁ ଓପନର ଏଡେନ ମାର୍କରାମ ୩୬ ଓ ଡେଭିଡ୍ ବେଟ୍‌ହାମ ୬ ରନକରି ଅପରାଜିତ ରହିଛନ୍ତି । ଅଧିନାୟକ ଡି.ଏଲ.ଗାଗାର କ୍ୟାରିୟର ଅନ୍ତିମ ପାଳିରେ ୧୨ ରନକରି ଆଉଟ୍ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଚୋନି ଡି କୋର୍ଲି ଓ ଡ୍ରିଷ୍ଟାନ୍ ଷ୍ଟୁ ୧ ରନ ଲେଖାଏ କରି ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ । ଭାରତ ମୁକେଶ୍ କୁମାର ୨ ଓ ଯଶପ୍ରାଦ୍ କୁମାର ଗୋଟିଏ ଓକେଟ୍ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ ।

**ସିରାଜକୁ ୬ ଓକେଟ୍: ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍କୋର**  
ଦୁଇ ବୋଲରଙ୍କୁ ସୁଆଇଥିବା ଏହି ପିଚ୍‌ରେ ଟପ୍ ଜିଟି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପ୍ରଥମ ବ୍ୟାଟ୍ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ବୁନେରା ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥିଲା । ଭାରତୀୟ ଦୁଇ ବୋଲରଙ୍କ ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇ ନପାରି ଦଳ ୨୩.୨ ଓଭରରେ ମାତ୍ର ୫୫ ରନକରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇ ଡାଏସ୍‌ର ପରି ଭୃତ୍ତି ପଡ଼ିଥିଲା । ଘରୋଇ ଦଳର ପ୍ରଥମ ପାଳି ଶୀଘ୍ର ଶେଷ ହେବା ପକ୍‌ରେ ଲକ୍ଷ୍ଯ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା । ଭାରତ ବିପକ୍ଷରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ଏହା ସର୍ବନିମ୍ନ ଟେଷ୍ଟ ସ୍କୋର ।

ଯଶପ୍ରାଦ୍ କୁମାର ଓ ମୁକେଶ୍ କୁମାର ଦୁଇଟି ଲେଖାଏ ଓକେଟ୍ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ ।

### ୧୪୬ ବର୍ଷରେ ପ୍ରଥମ

#### ୧୧ ବଲ୍-ଶୂନ ରନ- ୬ ଓକେଟ୍

କିନ୍ତୁ ପ୍ରଥମ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ଭାରତ ଏକଦା ଦୁଇ ଓକେଟ୍ ହରାଇ ୧୦୫ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରି ଦୁର୍ବଳ ସ୍ଥିତିରେ ରହିଥିଲା । ଭାରତ ୪ ଓକେଟ୍ ହରାଇ ୧୫୩ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା । ଏହି ସ୍କୋରରେ ଭାରତ ତା'ର ଅନ୍ତିମ ୬ ଓକେଟ୍ ୧୧ଟି ବଲ୍‌ରେ ହରାଇଥିଲା ଓ କୋଣସି ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିପାରି ନଥିଲା । ପକ୍‌ରେ ୧୪୬ ବର୍ଷର ଟେଷ୍ଟ ଇତିହାସରେ ଭାରତ ଏକ ଅଲୋଡ଼ା ରେକର୍ଡ୍ ଅଧିକାରୀ ହୋଇଛି । ତୃତୀୟ ଓକେଟ୍ ଭାବେ ଶୁବମାନ ଶିଳ ଆଉଟ୍ ହେବା ପରେ ଦୁଶ୍ୟପକ୍ ବଦଳିଯାଇଥିଲା । ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମା ୩୯, ଶିଲ୍ ୩୬ ଓ ବିରାଟ କୋହଲି ୪୬ ରନକରି ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ । ଭାରତର ୬ଜଣ ବ୍ୟାଟର ଖାତା ଖୋଲିପାରି ନଥିଲେ । ଲୋକେଶ୍ ରାହୁଲ ୮ ରନ କରି ପ୍ୟାରିଲିୟମ୍ ଫେରିଥିଲେ । ୬ଜଣ ବ୍ୟାଟର ଶୂନରେ ଆଉଟ୍ ହେବା ସତ୍ତ୍ୱେ ଭାରତ ୩୪.୫ ଓଭରରେ ୧୫୩ ରନକରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇ ୯୮ ରନର ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିଲା । ବୋଲିଂରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ତରଫରୁ କାରିସୋ ରାବାଡ଼ା, ଲୁନି ସିନ୍‌ଗିତି ଓ ନାସ୍ରେ ବର୍ଗି ଶାଟି ଲେଖାଏ ଓକେଟ୍ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ । ସିରାଜ୍ ରନ୍ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ ।

#### ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ସ୍କୋର

ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପ୍ରଥମ ପାଳି: ୫୫/୧୦, ୨୩.୨ ଓଭର (ଭେରେନ- ୧୫, ବେଟ୍‌ହାମ- ୧୨, ସିରାଜ୍- ୬/ ୧୫, କୁମ୍‌ରା- ୨/ ୨୫, ମୁକେଶ୍- ୨/ ୦) ।  
ଭାରତ ପ୍ରଥମ ପାଳି: ୧୫୩/୧୦, ୩୪.୫ ଓଭର (କୋହଲି- ୪୬, ଶିଲ୍- ୩୬, ରୋହିତ- ୩୯, ରାବାଡ଼ା- ୩/ ୩୮, ଏନ୍‌ଗିତି- ୩/ ୩୦, ବର୍ଗି- ୩/ ୪୨) ।  
ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳି: ୬୨/୩, ୧୬ ଓଭର (ମାର୍କରାମ- ୩୬\*, ଏଲଗାର- ୧୨, ମୁକେଶ୍- ୨/ ୨୫, କୁମ୍‌ରା- ୧/ ୨୫) ।

### ଅଲିମ୍ପେଟ୍ ଖୋ ଖୋ-୨

## ଜଗରନଟ୍‌ର ଗାୟ ବିଜୟ

କଟକ, ୩୧ (ସମ୍ବିଧ): ସ୍ଥାନୀୟ ଜବାହରଲାଲ ନେହେରୁ ଇଣ୍ଡୋର ସ୍ପୋର୍ଟ୍‌ସ୍‌ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଅଲିମ୍ପେଟ୍ ଖୋ ଖୋ-୨ର ବୁଧବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏକ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଘରୋଇ ଓଡ଼ିଶା ଜଗରନଟ୍ ୩୨-୨୧ ପଏଣ୍ଟରେ ରାଜସ୍ଥାନ ଖରିୟସିଂକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ର ୪ଟି ଯାକ ଟର୍ନରେ ଜଗରନଟ୍‌ର ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଏପରିକି ପ୍ରଥମେ ତିପେନ୍ଦ୍ର କରିଥିଲା ଓଡ଼ିଶା ଏକାଧିକ ବୋନସ୍ ପଏଣ୍ଟ୍ ହାତେଇ ରାଜସ୍ଥାନ ଉପରେ ଚାପ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା । ଏପରିକି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଘରୋଇ ଦଳ ବୋନସ୍ ଆକାରରେ ୧୦ ପଏଣ୍ଟ୍ ହାତେଇନେଇଥିଲା । ଯାହାକି ମ୍ୟାଚ୍‌ର ଚର୍ଚ୍ଚିତ ପଏଣ୍ଟ୍ ରହିଥିଲା । ତିପେନ୍ଦ୍ର ଚାମିଆନ ଜଗରନଟ୍‌ର ଏହା ୧ମ ମୁକାବିଲାକୁ ଗାୟ ବିଜୟ ଥିଲା । ଦଳ ୧୪ ପଏଣ୍ଟ୍ ପାଇ ୪ର୍ଥ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଓଡ଼ିଶା ଦୁଇଟି ଲେଖାଏ ମ୍ୟାଚ୍ ପରାଜିତ ଓ ଟାଇ ରଖିଛି । ଅପରପକ୍ଷରେ ରାଜସ୍ଥାନ ପାଇଁ ପରାଜୟ ପିଛା ଛାଡ଼ିନି । ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଦଳର ଏହା ୬ମ ପରାଜୟ ଥିଲା ।



ପୂର୍ବରୁ ଦିନରେ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ତେଲୁଗୁ ଯୋଦ୍ଧାସ ୪୦-୨୨ ପଏଣ୍ଟ୍‌ରେ ମୁମ୍ବାଇ ଖୁଲାଡିସ୍‌କୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି

୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ସାରିଥିବା ମୁମ୍ବାଇ ଖୁଲାଡିସ୍ ଗୋଟିଏ ବିଜୟ, ୫ଟି ପରାଜୟ ଏବଂ ଗୋଟିଏ ଅନାମାତ୍‌ତ ପକାପକ ବଳରେ ୬ ପଏଣ୍ଟ୍ ପାଇ ୫ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ବୁଧବାର ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଯୋଦ୍ଧାସ ଦଳର ମିଲିୟ ଚାଉରେକର ଏବଂ ଆଦିତ୍ୟ ଗଣପୁଲେ ଯଥାକ୍ରମେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆଟାକର ଓ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଡିଫେଣ୍ଡର ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି ।


### କଳିଙ୍ଗରେ ଜାତୀୟ ବରିଷ୍ଠ ଜିମ୍‌ନାଷ୍ଟିକ


## ଦୀପାଙ୍କୁ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ; ରେଳବାଇ ଚାମିଆନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧ (ସମ୍ବିଧ): ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ସ୍ପୋର୍ଟ୍‌ସ୍‌ରେ ଥିବା ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଜିମ୍‌ନାଷ୍ଟିକ ସେଣ୍ଟରରେ ଚାଲିଥିବା ଜାତୀୟ ବରିଷ୍ଠ ଆର୍ଟିଷ୍ଟିକ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ବୁଧବାର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଅଲିମ୍ପିଆନ ଦୀପା କର୍ମକାର ୨ୟ ଦିନରେ ଆକର୍ଷଣର କେନ୍ଦ୍ର ବିନ୍ଦୁ ରହିଥିଲେ । ସେ ଅଲଗାଭଣ୍ଡ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ମୋଟ୍ ୪୯.୫୫ ସ୍କୋର କରି ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିବା ସହ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପଦକ ଜିତିଥିଲେ । ସେହିଭଳି ରେଳବାଇ ମହିଳା ଚିମ୍ପ ସର୍ବମୋଟ୍ ୧୮୨.୬୦



ସ୍କୋର କରି ଚାମିଆନ ହୋଇଛି । ମହାରାଷ୍ଟ୍ର (୧୬୯.୯୫) ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ (୧୬୬.୮୦) ଯଥାକ୍ରମେ ରନର୍ସଅପ୍ ଓ ଗାୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିଲେ । ୧୬୪.୬୫ ପଏଣ୍ଟ୍ ସହ ଆୟୋଜକ ଓଡ଼ିଶା ୪ର୍ଥ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିଲା । ପଦକ ପ୍ରଦାନ ଉତ୍ସବରେ ଭାରତୀୟ ଜିମ୍‌ନାଷ୍ଟିକ ମହାଫେଡର ସଭାପତି ସୁଧାମି ପିଲ୍ଲ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଗୁରୁବାର ଉଦ୍‌ଯାପନା ଦିନରେ ଉଭୟ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ବିଭାଗର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଇଣ୍ଡିଭିଡୁଆଲ ଖେଳାଯିବ ।


DSPL-501




## #ନୂଆ-୩

ସୁବ ଓଡ଼ିଶା  
ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା


# ନୂଆ- ୩ ଉତ୍ସବ, ବୌଦ୍ଧ

ସ୍ଥାନ : ଜିଲ୍ଲା ସ୍ପୋର୍ଟ୍‌ସ୍, ବୌଦ୍ଧ
|
ସମୟ : ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ରୁ

୦୪ ଜାନୁଆରୀ, ୨୦୨୪



ଆମ ଓଡ଼ିଶା  
ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା



ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ  
ମାନ୍ୟବର ସୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

